



त्रिमुर्ती शिक्षण संस्थेचे

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व  
कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान  
महाविद्यालय, साक्री ता.साक्री जि.धुळे

नियतकालिकाच्या स्वामित्वाबद्दल व अन्य तपशिला बाबत निवेदन...

# भास्कररीय

सन २०२०-२०२१

\* प्रमुख संपादक \*

प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे

\* कार्यकारी संपादक \*

प्रा.डॉ.कैलास बुधा वाघ

\* प्रकाशक \*

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व  
कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान  
महाविद्यालय, साक्री ता.साक्री जि.धुळे  
दुरध्वनी : (०२५६८) २४०४६२

\* मुद्रक \*

श्री शिवाजी प्रेस साक्री

टिप : या अंकातील लेख, कविता व इतर लेखनाशी संपादक मंडळ सहमत असेलच असे नाही.



# संपादकीय

शैक्षणिक वर्ष सन २०२०-२१ व २०२१-२०२२ चे 'भास्करीय' नियतकालिक अंक प्रसिध्द करतांना मला मनस्वी आनंद होत आहे. प्राचार्य पदाची धुरा सांभाळल्यानंतर त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाचा हा बावीसावा अंक प्रसिध्द होत आहे. भास्करीय अंक म्हणजे आमच्या महाविद्यालयाचा शैक्षणिक,सांस्कृतीक आणि साहित्यीक प्रगतीचा आरसा आहे. विद्यार्थ्यांच्या सर्वांगीण विकासासाठी महाविद्यालयात होणाऱ्या अनेक विविध उपक्रमांसोबतच विद्यार्थ्यांच्या लेखन कौशल्यास वाव देण्याचे माध्यम महाविद्यालयातील भिक्तीपत्रीके सोबतच भास्करीय हे नियतकालीक होय. विद्यार्थ्यांसमवेत प्राध्यापकांचेही यश,कौतुकाचे चित्र भास्करीयमध्ये रेखाटलेले आहेत.

कै.डॉ.बाबासाहेब भास्कर सदाशिव देसले यांनी ग्रामीण भागातील मुला-मुलींना दर्जेदार उच्चशिक्षण मिळावे म्हणून साक्री येथे सन १९९८ मध्ये त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेची मुहुर्तमेढ रोवली. आज या लहानशा रोपट्याचे वटवृक्षात रूपांतर झालेले आहे. डॉ.साहेबांनी भविष्याचा वेध घेऊन या ग्रामीण, डोंगरी, आदिवासी भागात कला व विज्ञान शाखा सुरू केल्या. कला शाखेअंतर्गत इंग्रजी, मराठी, हिंदी, इतिहास, भूगोल व संरक्षणशास्त्र हे विषय विशेष स्तरावर सुरू केले. तर विज्ञान शाखेत पारंपरिक विषयासोबतच नवीन जगाच्या गरजा ओखळून संगणक, माहिती व तंत्रज्ञान, जैविक रसायनशास्त्र, सुक्ष्मजिवशास्त्र हे अत्यंत उपयुक्त विषय महाविद्यालयात सुरू केले. त्यासाठी सर्व सोयीयुक्त प्रयोगशाळा व ग्रंथालय निर्माण केले. त्याचप्रमाणे बाहेरील विद्यार्थ्यांच्या शिक्षणाच्या गरजा ओळखून व शिक्षणापासून वंचित असलेल्या या परिसरातील विद्यार्थ्यांना शिक्षण पूर्ण करता यावे म्हणून संस्थेचे सचिव डॉ.मंगलाताई देसले व कार्यकारी मंडळ यांच्या प्रेरणेने महाविद्यालयात य.च.म.मुक्त विद्यापीठ नाशिक यांचेकडून पदवी व पदव्युत्तर स्तरावर (मराठी, हिंदी, इंग्रजी) व एम.बी.ए अभ्यासकेंद्र सुरू केले.

कै.बाबासाहेबांचे स्वप्न होते की, सुसंस्कृत तरुणवर्ग निर्माण झाला पाहिजे हे स्वप्न साकार करण्यासाठी संस्थेचे पदाधिकारी,प्राचार्य,प्राध्यापक वृंद व शिक्षकेतर कर्मचारी सतत प्रयत्न करीत असतात. २२ मार्च २०२० पासून संपुर्ण देशात कोविड-१९ ने थैमान घातलेले होते. अशा भयावह परिस्थितीत आमच्या महाविद्यालयातील प्राध्यापकांनी विविध विषयांवर ऑनलाईन वेबिनार घेवून मानसिक धिर देण्याचे काम केले. तसेच रक्तदान शिबीराचे आयोजन करून गोरगरिबांना मदत केली. प्रत्येक वर्षी समाजात दिसून येणाऱ्या स्थित्यंतरानुसार ज्वलंत विषय घेवून आम्ही आमच्या भास्करीय अंकामध्ये विविधांगी माहिती संकलीत करीत असतो. विद्यार्थ्यांना केंद्रबिंदू माणून त्यांना आजच्या स्पर्धेच्या युगात भेडसावणाऱ्या अनेक समस्यांना तोंड देणे अवघड झाले आहे हे जाणून अशावेळी तरुणांना विचार प्रवृत्त करणे, योग्य दिशा देण्याचे काम महाविद्यालय करीत असते. तसेच केंद्र सरकारच्या धोरणानुसार बालशिक्षण हक्क व स्वच्छ भारत, नविन शैक्षणिक धोरण २०२० याविषयी जागृकता यावी या दृष्टीने आमच्या महाविद्यालयाचे यावर्षीचे भास्करीय नियतकालीक तयार करण्यात येत आहे. त्यादृष्टीने आजच्या तरुणांची मानसिक परिपक्वता, विचार करण्याची कार्यक्षमता त्यांच्यात रुजावी म्हणून त्यांच्यापुढे नेमका विषय असणे आवश्यक आहे. महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांनी व प्राध्यापकांनीही यश मिळवून आपल्या संस्थेचे नाव लौकीक वाढवावे ही सदिच्छा !

**धन्यवाद!**

**प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे**

## लहान मुलांमध्ये आढळणारी कोविड-१९ ची लक्षण

प्रा.डॉ.दिनेश माळी

कोरोना व्हायरसाचा संसर्ग झालेल्या मुलांमध्ये नेहमीच्या ताप, घसा खवखवणं या सोबतच इतर काही लक्षणे आढळून येते आहेत. लहान मुलांना नेहमी होणाऱ्या पोट बिघडणं, उलट्या होणं यांच्याशी या लक्षणांचं साधर्म्य असल्याचे बालरोग तज्ज्ञांचे म्हणणं आहे. म्हणून मुलांचे पोट बिघडलं व दुखु लागलं, उलट्या झाल्या तर त्याचा संबंध कोरोनाशीही असू शकतो, हे लक्षात असु द्या बोलु न शकणारी मुलं सतत चिडचिड करत असतील, न थांबता रडत असतील, त्रागा करत असतील, तर हे त्यांचे अंग दुखत असल्याचं लक्षण असु शकतं मुलांना त्यांचे पालक व कुटुंबातल्या कोणाकडून तरी कोरोनाचा संसर्ग होण्याची शक्यता असते. बहुतेक मुलांमध्ये अगदी सौम्य लक्षणं दिसून झाली आहेत. काहींना जास्त ताप भरल्याचही आढळल आहे.

लहान मुलांना कोरोनाची लागण झाल्यानंतर मोठ्या लोकांप्रमाणे तोंडाची चव गेल्याचं वा वास येणं थांबल्याचं लहान मुलांना सांगता येणार नाही. पण मुलाची अन्नावरची वासना अचानक जाणं, त्यांनी खाणं कमी करणं हे याचं लक्षण असु शकतं परंतु लहान मुल लवकर बरी होतात. मोठ्या प्रमाणे लहान मुलावर आयसीयु मध्ये अॅडमिट होण्याची वेळ येत नाही.

कोरोनाची सामान्य लक्षणं ही ताप, कोरडा खोकला, घसा खवखव ने, धाप लागणे, तोंडाची

चव जाणं, वास येणे बंद होणे इ. आहेत. परंतु कोरोनाच्या दुसऱ्या लाटेत लहान मुलांमध्ये वेगळी लक्षणं आढळली आहेत त्यात पोट बिघडणं, उलट्या होणं, डोकेदुखी, बेशुध्द पडण , सतत चिडचिड करण त्रागा करण (अगदी लहान मुलांमध्ये) अंगावर पुरड येणे, डोळे लाल होणं, हाताच्या व पायाच्या नखांना किंवा बोटाना निळसर झाक येणं याला कोविड टोज, (Covid Test) असं म्हटलं जाते.

**मुलांची कोविड चाचणी कधी करायची :** पालकांपैकी कोणी पॉझिटिव्ह असेल तर ते मुल पॉझिटिव्ह असण्याची हाट शक्यता असते. कारण अगदी लहान मुलं आई वडिलांच्या आजु बाजुलाच असतात विशेषत आईच्या आपण मोठ्यांच्या टेस्टिंगवर भर देतो. कारण त्यांची तब्येत बिघडल्यास त्यांच्यावरच्या उपचारांमध्ये तसे बदल करावे लागु शकतात.

लहान मुलांच्या बाबतील बोलायचं झालं तर बहुतेक मुलांना वेगळ्या उपचारांची गरज भासत नाही. त्यामुळे त्यांच्या टेस्टिंगची गंभीर गजर नसते. पण अनेकदा पालक गोष्टी स्पष्ट व्हाव्यात म्हणून लक्षणं दिसत नसतांना मुलांची ही टेस्ट करतात. ही टेस्ट पॉझिटिव्ह झाली, तरी मुलांना फार मोठी ट्रीटमेंट लागत नाही. पण असं मुल बाहेर जावुन खेळलं, मित्रांच्या घरी गेल, तर त्या मुलांसोबत त्यांच्या पालकांनाही व्हायरसचा संसर्ग होण्याचा परंतु मुलांमध्ये लक्षण दिसत असल्यास त्यांची चाचणी करून घावी.



## कोरोना एक संकट व माणूसकी

प्रा.अशोक भदाणे

कोरोनाला लवकरात लवकर रोखणे ही प्रत्येकाची जबाबदारी असणार आहे. सरकार आणि प्रशासन आपली जबाबदारी योग्य हि त्या पार पाडत आहे. त्याचे प्रयत्न पार पाडत आहे. त्याचे प्रयत्न विफल करून देण्यासाठी आपण आपले वैयक्तिक कर्तव्य पार पाडणे तितकेच निवार्य आहे. बाहेर पडू नका. घरात बसा. निदान एवढे जरी केले. तरी आपण माणुसकी दाखवल्याचा लोकांचे प्रान वाचवल्या, त्या संकट काळात सेवाधर्म मिळवण्याचा लोकांचा सहाय्य केल्याचा देश सावरल्याचा अभिमान बाळगू शकू कोरोना बाधितांपैकी बहुतेकांमध्ये या विषाणूची लागण झाल्याची लक्षणे आढळलीच नव्हती. त्यामुळे कृती जदी निरोगी दिसत असतला. तरी त्याच्या या आजाराची बाधा झाली. नसल्याचे अनुमान करणे. धोकादायक ठरू शकते. स्पर्शानेच कायपत सहवास, समिसानिध्यात देखिल या विषाणूचा संसर्ग होतो. यातच त्यांच्या जलद प्रसाराची भीतीदायक वास्तविकता दिसून येते. गेल्या शंभर दिवसापासून थैमान घालत असलेल्या या कोविड-१९ विषाणूनी आजप्तागायत जगभरातील एक करोड लाखापेक्षा अधिक लोकांचा बळी घेतला आहे. आणि हे आकडे दररोज हजारांनी वाढत आहेत. त्यातच या विषाणूला नष्ट करणारी लस किंवा औषधे रूग्णांच्या इलाजासाठी उपलब्ध होण्यास एका वर्षांनी उपलब्ध झाली. या विषाणूची लागण न होवून देणे हाच सर्वोत्तम पर्याय असल्याचे संपूर्ण जगाने मान्य केले आहे. व त्याप्रमाणे प्रत्येक जण काळजी घेत असल्याचे दिसून येते. कुणामुळे आपला आणि आपल्यामुळे

इतरांचा जीव धोक्यात येवू नये. या जबाबदारीच्या जानीवेतून स्वतःला स्वखशीने घरातच रोखून धरणे हेच या महामारीने निर्माण केलेल्या आपतीत प्रत्येक कर्तव्य आहे. हीच खरी माणुसकी या विषाणूच्या जीवघेण्या दहशतीमुळे रात्री न झोपणारी शहरे आज दिवसा देखिल ओल पडल्या दिसत आहे. प्रत्येक बंदिस्त राहण्यातच सुरक्षित मानत आहे. प्रत्येकाला आपला जीव व परिवार सर्वात जपत असल्याकारणाने सगळ्यांनी स्वखुशीने स्वतःला आरोग्य व जीवन सुरक्षित ठेवण्याकरिता हा खटाटोप करत असतांना दुसरीकडे काही असेही आहेत. जे दुसऱ्यांना सुरक्षित ठेवण्यासाठी त्यांचा जीव वाचविण्यासाठी स्वताःच्या आणि कळतनकळत आपल्या परिवाराचा जीव धोक्यात घालून लोकांसाठी सेवा करतांना दिसत आहे. उदा. डॉक्टर्स, नर्सस, हॉस्पिटल, मेडिकल कर्मचारी, पोलीस, कर्मचारी प्रसाद माध्यमातील लोक, सफाई कामगार, अत्यावश्यक सेवा देण्यासाठी कार्यरत कर्मचारी आणि अनेक सेवावाची संस्था. त्यांचे कार्यकर्ते ही जोखीम पत्करून कोरोना लढण्यास योगदान देत आहेत. लोकांसाठी आपल्या सुरक्षेची व प्राणाची पर्थ नाही का तर नक्की आहे. पण त्यांच्यासाठी सेवाधर्म सर्वेक्ष आहे. म्हणूनच अशा भयावह व धोकादायक वातावरणात देखिल त्यांनी जाणीवपूर्वक स्तःला कोराचा प्रादुरभाव रोखण्याच्या कामासाठी झोकून दिले आहे. ते माणुकीच्या दृष्टीने अनन्य साधारणच नव्हे तर श्रेष्ठ आहे.

कोविड-१९ या प्रादुभावी रोखण्यासाठी सरकारने लॉकडाऊन करण्याचा वेळीच घेतलेला

निर्णय स्तुग्य होता. या मागीला उद्देश व अपेक्षा एवढीच होती की प्रत्येकाने टाळे बंदीच्या काळात घरातच बसावे अत्यावश्यक नतसांना बाहेरून पडणे सोशल डिस्टिंग ठवणे. पुढे होवून या संबधीच्या खुलासा सरकारच्या वैद्यकीय यंत्रणेकडे देणे बहुतांश जनतेची वर्तणूक ही एक जबाबदार नागरिकप्रमाणे सरकारच्या करणारी होती. परंतु काहींचा बेजबाबदारपणा निष्काळजीपण आणि नियमांचे उल्लंघन करून दाखविण्याच्या फाजिलपणा व सरकारी प्रयत्नांवर पाणी फेरताना दिसत होते.

बेशिस्तीचा देखील संसर्ग वाढत होता. याच अनुकरणातून लोक माजी मार्केट मध्ये दिसत होते. विनाकारण बाहेर फिरत होते. धार्मिक स्थळांवर जमत आहेत. आणि अनुशासन तोडण्याच्या धाडस करित आहेत. यातून निर्माण होणारा धोका स्वतःला व परिवाराला संपर्कात येण्याचा प्रत्येकाला घातक होवून शकतो. याची अजुनही साधी जाणीव न होणे हेच दुर्दैव मोठे आव्हान होते. देशाची आणि विशेषतः महाराष्ट्राची, लोकसंख्या घनता आणि त्यात मुंबईतील धारावी त्याचे विस्फोटाचे प्रमाण लक्षात घेता. हा प्रादुभाव वणव्याप्रमाणे पेटू शकतो. वरळी,,कोळीवाडा यासारख्या दाटीवाटीच्या वस्त्यांत पडल्याची भीती होती.

ही संसर्गाची श्रृंखला तुटेपर्यंत कोरोनाचा विष्णू आपण रोखू शकत नाही. यासार आवर घालणे तेव्हाच शक्य होणार जेव्हा प्रत्येक व्यक्ती स्वतःला इतरांपासून लांब ठेवून सुरक्षित राहण्याचा प्रयत्न

करणे आज एक व्यक्ती कोविड-१९ पॉझिटीव्ह सापडल्याने सर्व सोसायटी, कॉलनी सील केली जात होती. त्या व्यक्तीमधुन ते अनेकांना या विषाणुची लागण झाल्याचा खात्रीशीर असल्यास तो विभाग कॅटोन्मेट झोन घोषित करून पूर्व पणे विलग ठेवला जात होता. म्हणजे एकामुळे सर्वांच्या जीवटांगणीवर मानसिक दृष्ट्या हे सगळ अतिक्षय भीतीदाय होती. त्याहुन अधिक म्हणजे एका नव्या रुग्णाच्या वातावरण संपूर्ण प्रशासनावरिल ताण कैही पटीने वाढ होता. महामारीचा सामना करण्यासाठी आवश्यक असणारी वैद्यकीय सेवा सुविधांचा पुरवठा येथील लोकसंख्येच्या तुलनेने कमी आहे. ही वास्तविकता. समजून घेतल्यावर वाढणार प्रत्येक रुग्ण हा संपुर्ण व्यवस्थेवर यंत्रनेवर अतिरिक्त दबाव निर्माण करून ताण वाढवत होता. सर्वाधिक भडले जात होते. ते अनेक डॉक्टर, नर्सस, हॉस्पिटल, कर्मचारी आणि पोलीस ते नाहक या विषाणूच्या बळी पडत होते. आपण आपल्या अविवेळी व बेजबादार पणे बागण्यातून त्यांच्यावर जो भार पडत होता.

त्यावेळ परिणाम तर सेवा वा बचाव कार्यात ओतली प्रत्येक जर अशाप्रकारे आजारी पडून बाजुला झाला.तर मग ती परिस्थिती ओढावेल यांची कधी कोणी कल्पना केलेली व्हती त्याचे प्रत्यक विफल ठरत न देण्यासाठी आपण आल्या प्रत्यक करणे गरजेचे आहे. तेव्हाच खरा माणुसकीचा धर्म कळू शकतो.



# कोरोना व्हायरस – एक वैश्विक महामारी

प्रा.दिनकर पाटील

यह ताज जो तूने पहना है, जिसे है तुझे तेरा नाम मिला है ।

करके बिमार लेता है जान, क्या यही है तुमको काम मिला ।

आफत में है डाला दुनिया को, लोग नाम से तेरे डर रहे है,

आसान नहीं है इलाज तेरा, तो क्या इन्सान हार जायेगा ।

तुझे जड से उखाड फेकेगा मानवता का संवार जायेगा ।

व्हायरस म्हणजे काय ?

वायरस अकोशिकीय अतिसूक्ष्म जीव आहे. जो फक्त जिविते कोशिका मध्येही वंशची वृद्धी करू शकतो शरीराच्या बाहेर मृत समान असतात किंतु शरीरात प्रवेश करताच जीवंत होतात. हे खूप सूक्ष्म असतात. सामान्य डोळ्यांनी यांना पाहता येत नाही. यांना पाहण्यासाठी सूक्ष्म दर्शीची आवश्यकता असते.

उत्पत्तीचे स्थान :

कोरोनाची उत्पत्ती सर्वात पहिले १९३० मध्ये एका कोंबडीत झाली होती. त्याचा परिणाम कोंबडीच्या श्वसन प्रणालीवर झाला होता. त्यानंतर १९४० मध्ये अन्य प्राणीमात्रांवर त्याचा परिणाम झालेला आढळून

आला. त्याला सर्दीचा त्रास होत होता. या सगळ्यांवर २०१९ मध्ये याचा भयंकर रूप चीन मध्ये दिसून आला जो आता हळू-हळू संपूर्ण विश्वात पसरत चालेला आहे.

**कोरोना वायरस कोविड-१९ काय आहे.** डब्यु एच ओ. जागतिक आरोग्य केंद्राने कोरोनाच नाव कोविड-१९ ठेवले आहे. चा अर्थ कोरोना व्ही.जे चा अर्थ वायरस डी.चा अर्थ डिसिंस आणि १९ चा अर्थ वर्ष २०१९ म्हणजे ज्या वर्षी हा आजार उत्पन्न झाला सर्वात प्रथम चीन मधील वुहान प्रांतात आढळून आला. जो आता हळू-हळू पूर्ण विश्वास प्रसरत आहे.

## लक्षणे काय

याची लक्षणे फ्लू या आजाराशी मिळतात पहिले ताप येतो नंतर कोरडा खोकला त्यानंतर एक आठवड्यात श्वास घ्यायला त्रास होण्यास सुरुवात होते. ही. लक्षणे आढळली असता नेहमी कोरोना वायरस असेल असे नव्हे. परंतु असे लक्षणे उत्पन्न होताच तपासणी करून होणे आवश्यक आहे.

वयस्कर व्यक्तींमध्ये तसेच ज्या व्यक्तीला अस्थमा मधुमेह किंवा हृदय विकारासारखे विकार सुरुवाती पासून जडलेले असतील त्या व्यक्तींमध्ये कोरोना वायरसचा परिणाम तुलनात्मकदृष्ट्या अधिक



असतो. हा वायरस एका व्यक्ती पासून दुसऱ्या व्यक्तीमध्ये पसरतो.

**कोरोनाची लक्षणे** : ताप, सर्दी, खोकला, थकवा, श्वास घेण्यास त्रास (प्रमुख दिल्या)

कोरोना पासून बचाव : वारंवार हात धुणे, सारख्या चेहेऱ्याला हात न लावणे, ५-६ फुट दूर राहणे, गर्दीची ठिकाण टाळणे, आवश्यक अवसल्यास घराच्या बाहेर जाणे, मास्कर वापरणे

### कोरोनाची भयानक स्थिती

कोरोनाने संपूर्ण विश्वास धुमाकुल घातला आहे. आतापर्यंत लाखो लोक संक्रमित झाले आहे. त्यापैकी कित्येक लोकांनी या वायरसमुळ आपला जीव गमावला आहे. या कोरोना वायरसमुळे पूर्ण विश्वाची अर्थव्यवस्था विस्कळीत झाली आहे. तसेच शैक्षणिक क्षेत्रातली त्याचा दुष्परिणाम झाला आहे. शाळा, कॉलेज यांची पूर्ण वस्था विघडली आहे.

कोरोना वायरसने मृत्यू निश्चित आहे का ?

नाही गरजेचे नाही की तुम्हाला कोरोना झाला म्हणजे तुमचा जीव वाचणार नाही खरे पाहिले तर सत्य हे आहे की, जितक्या लवकर तुम्हाला कळेल तेवढ्या लवकर तुम्ही जवळच्या हॉस्पिटला जाऊन तपासणी करून घ्या जेणे करून तुम्हाला योग्य वेळी आवश्यक ते उपचार मिळून शकतील आणि तुमच्याकुळ तुमच्या परिवाराला सक्रमण होणार नाही.

**निष्कर्ष** : सावधान रहा, स्वच्छ रहा, स्वच्छता राखा, निरोगी रहा आणि सरकारने सांगितलेल्या दिशा निर्देश यांचे पालन करा. या पाहिले डी महामारी आल्यात ज्यांच्यावर आपण पूर्णपणे विजय प्राप्त केला आहे. आणि त्याच प्रमाणे कोरोना वायरस त्याही आपण सोबत हरवू

स्वतःची रक्षा करा, सुरक्षित रहा घरात राह, सुरक्षित रहा.



## विद्यार्थी विकास विभाग अहवाल

शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१

प्रा.डी.एल.पाटील

आमच्या महाविद्यालयात विद्यार्थी विकास विभागाच्या वतीने दरवर्षी विविध कार्यक्रमाचे आयोजन केले जाते. विद्यार्थ्यांना विविध कला गुणांना वा देण्यासाठी या विभागामार्फत वेगवेगळ्या प्रकारे संधी उपलब्ध करून दिली जाते. तसेच विद्यापीठाने दर्शविलेले मार्गदर्शन सूचनांचे पालन करून त्यांनी दिलेले विविध उपक्रम आयोजित करत असतो व विद्यार्थ्यांचा सर्वांगीण विकास साधण्याचा प्रयत्न या विभागाच्या मार्फत कार्यक्रमांचे आयोजन केले ते खालील प्रमाणे

१) दि.५ जून २०२० रोजी विद्यार्थी विकास विभागातील माजी विद्यार्थ्यांच्या वतीने मौजे कोकले येथे वृक्षारोपनाचा कार्यक्रमाचे आयोजन केलेले होते. त्याप्रसंगी प्रा.डी.एस. पाटील, प्रा.अजय नांद्रे, डॉ.वसुमती पाटील व विद्यार्थी उपस्थित होते.

२) दि. २ ऑगस्ट २०२० रोजी विद्यार्थी विकास विभागांतर्गत नॅशनल लेवल वेबिनारचे आयोजन करण्यात आले. कोविड-१९ चा शिक्षणावर होणारा परिणाम या विषयावर वेबिनार घेण्यात आले.

३) दि.५ ऑगस्ट २०२० रोजी संस्थेचे संस्थापक कै.डॉ.बी.एस.देसले यांच्या जयंती निमित्ताने विद्यार्थी विकास विभागाचे उद्घाटन करण्यात आले. राष्ट्रीय सेवा योजना व विद्यार्थी विकास विभाग यांच्या संयुक्त विद्यमाने रक्तदान शिबीराचे ही आयोजन केले. यासाठी प्रमुख अतिथी संस्थेच्या सचिव श्रीमती मा.डॉ.मंगलाताई देसले, मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे उपस्थित होते.

४) दि.१५ जुलै २०२० रोजी श्री विकास श्रीधर सोनवणे यांच्या कडून आमच्या विभागास गरिब विद्यार्थ्यांना वहा,कंपास, पुस्तके वाटपासाठी मदत दिली व आम्ही मालपूर येथील रामनगरला आदिवासी वस्तीमध्ये त्यांचे वाटप केल प्रसंगी या कार्यक्रमासाठी गावातील स्थानिक तरुण व प्रा. डॉ.कैलास वाघ, प्रा.शरद सोनवणे, प्रा.डॉ.एन.बी.माळीचकर, प्रा.दिनकर पाटील, प्रा.अजय नांद्रे हे उपस्थित होते.

५) दि.१२ नोव्हेंबर २०२० रोजी विद्यार्थी विकास विभागाच्या वतीने वैयक्तिक महत्व विकास या विषयावर झूम अॅपवर व्याख्यानाचे आयोजन महाविद्यालयात करण्यात आले होते. त्या प्रसंगी प्रा.डी.एल.पाटील यांनी वरील विषयावर आपले मनोगत व्यक्त केले. या कार्यक्रमास विभागातील सहकारी प्राध्यापक व विद्यार्थ्यांचे सहकार्य लाभले.

६) १ डिसेंबर २०२० रोजी जागतीक एड्स दिवस साजरा करण्यात आला. त्याप्रसंगी प्रा.अजय नांद्रे यांनी झूम अॅपवर ऑनलाईन व्यक्त केले.

अशाप्रकारे या शैक्षणिक वर्षात महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या मार्गदर्शनाने व विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील सहा.विद्यार्थी विकास अधिकारी, प्रा.अजय नांद्रे, महिला विकास अधिकारी प्रा.डॉ.वसुमती पाटील संयोजन समिती सर्व प्राध्यापक व कर्मचारी या वर्षाचे कार्यक्रम झूम अॅपने ऑनलाईन यशस्वीरीता घेण्यात आले.





राष्ट्रीय सेवा योजना - वार्षिक अहवाल  
शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१

प्रा.डॉ.शरद सोनवणे

रासेयो कार्यक्रम अधिकारी

वार्षिक अहवाल पुढीलप्रमाणे आहे.

अ. क्र.	दिनांक व वेळ	उपक्रम / कामाचे स्वरूप व तपशिल	स्थळ	सहभागी विद्यार्थ्यांची संख्या	लाभार्थी
1	१२.४.२०२०	कोविड-१९ प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी जमाव्बाडीचे कसोशीने पालन व्हावे यासाठी मौजे म्हसदी ता.साक्री जि.धुळे या गावात विद्यार्थ्यांनी रात्री गस्त घालून पोलीस मित्राचे काम केले.	म्हसदी	४	४००
2	१२.४.२०२० १८.४.२०२०	कोविड -१९ जनजागृती संबंधी सोशल मिडीयावर पोस्टर्स द्वारे जनजागृती	साक्री तालुका	५०	५००
3	१८.४.२०२०	कोविड-१९ जनजागृती संबंधी मौजे दातर्ती ता.साक्री जि.धुळे या गावातील आशा सेविकांना मदत	दातर्ती	२	५०
4	१८.४.२०२०	कोविड -१९ जनजागृती अभियान गुगल फॉर्म प्रश्नावली द्वारे जनजागृती <a href="https://forms.gle/HFcMnJJ4uXvhtKK6">https://forms.gle/HFcMnJJ4uXvhtKK6</a>	साक्री तालुका	१०२	१०२
5	१८.४.२०२०	कोविड-१९ प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी मौजे दातर्ती ता.साक्री जि.धुळे या गावात सॅनिटायझरचे वाटप	दातर्ती	२	२५
6	२६.४.२०२० onwards	रेशनकार्ड नसलेल्या गरीब लोकांना त्रिमूर्ती शिक्षण संस्था, साक्री यांच्याकडून अन्नधान्य किटचे वाटप	साक्री	२१	५०१
7	९.५.२०२०	लॉकडाउनच्या कालावधीत गरजूंना मौजे रायपुर ता.साक्री जि.धुळे या गावात रेशन वाटपास मदत	रायपुर	१	७०
8	९.५.२०२०	कोविड-१९ प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी मौजे रायपुर ता.साक्री जि.धुळे या गावात सॅनिटायझरचे वाटप	रायपुर	१	३७
9	२६.६.२०२०	छ. शाहू महाराज यांच्या जयंतीचे औचित्य साधून महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या हस्ते कोरोना प्रतिबंधात्मक प्रतिकार शक्ती वाढवण्यासाठी गरजूंना असेनिक गोळ्यांचे वाटप	साक्री	३	२५
10	८.७.२०२०	महाविद्यालय परिसरात वृक्ष लागवड करण्यात आली.	साक्री		
11	११.७.२०२०	तंबाखू व्यसनमुक्ती शपथ कार्यक्रम	साक्री	२	१२
12	११.७.२०२० Onwards	कोविड-१९ प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी तंबाखू व्यसन मुक्तीसाठी विद्यापिठ आदेशानुसार समाजामध्ये गुगल फॉर्मच्या द्वारे ऑनलाइन शपथ	साक्री तालुका	१	७३

13	५.८.२०२०	राज्यशास्त्र विभाग, स्पर्धा परीक्षा मार्गदर्शन केंद्र व राष्ट्रीय सेवा योजना एकक यांच्या संयुक्त विद्यमाने उपरोक्त सामान्य ज्ञान परीक्षेचे आयोजन करण्यात आले आहे. <a href="https://bit.ly/3fm2vr7">https://bit.ly/3fm2vr7</a>	राज्य स्तरीय	२१०	२१०
14	११.८.२०२०	कवयित्री बहिणाबाई चौधरी जयंती कार्यक्रम	साक्री	२५	४०
15	१३.८.२०२०	अहिल्यादेवी होळकर पुण्यतिथी कार्यक्रम	साक्री		
16	८ ते १५ ऑगस्ट २०२०	जागतिक अवयव दान निमित्त आयोजित साप्ताहिक कार्यक्रमातील विविध उपक्रम दि. ८ ऑगस्ट ते १५ ऑगस्ट २०२० दरम्यान आयोजित करण्यात आले.	साक्री तालुका	१४०	१४०
17	१५ ऑगस्ट ते १४ सप्टें. २०२०	Fit India Movement अंतर्गत विद्यार्थ्यांनी सदर कालावधीत विविध व्यायाम व शारीरिक कसरती करून या उपक्रमात सहभाग नोंदवला.	साक्री तालुका	१४८	१६०
18	१५ ऑगस्ट ते २ ऑक्टो. २०२०	Fit India Freedom Run अंतर्गत विद्यार्थ्यांनी सदर कालावधीत रोज धावण्याच्या सराव करून या उपक्रमात सहभाग नोंदवला	साक्री तालुका	१४५	१५०
19	३१ ऑगस्ट २०२०	वृक्षदत्तक योजना राबविण्यात आली व प्रत्येक प्राध्यापकांनी दोन वृक्ष दत्तक घेऊन महाविद्यालय परिसरात वृक्ष लागवड केली.	साक्री		
20	५ सप्टेंबर २०२०	भारताचे दुसरे राष्ट्रपती सर्वपल्ली डॉ.राधाकृष्णन यांची जयंती हा शिक्षक दिन साजरा करण्यात आला. या प्रसंगी प्राचार्य डॉ. पी.एस.सोनवणे यांनी विचार मांडले व प्रतिमा पुजन केले	साक्री	४०	४०
21	२४ सप्टेंबर २०२०	राष्ट्रीय सेवा योजना स्थापना दिवस साजरा करण्यात आला. विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन पद्धतीने सहभाग नोंदवला.	साक्री	१४२	१५०
22	२ ऑक्टोबर २०२०	राष्ट्रीय सेवा योजना स्थापना दिवस व महात्मा गांधी जयंती निमित्त महात्मा गांधी यांच्या विचारावर आधारित खुल्या निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले.	राज्य स्तरीय	१८०	१८०
23	२ ऑक्टोबर २०२०	राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांच्या जयंती निमित्त "सत्याग्रह ते स्वच्छाग्रह" या विषयावर प्राचार्य डॉ. पी. एस. सोनवणे यांचे ऑनलाईन व्याख्यान आयोजित करण्यात आले. <a href="https://meet.google.com/har-bexq-nnu">https://meet.google.com/har-bexq-nnu</a>	साक्री	८४	८४
24	८ ऑक्टोबर २०२०	COVID-19 जनजागृती संदर्भात ऑनलाईन शपथ कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. यामध्ये ४५ जणांनी सहभाग नोंदवला. महाविद्यालयाचे मा. प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी सहभागींना कोरोना प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी घ्यावयाच्या दक्षता संदर्भात ऑनलाईन शपथ दिली. <a href="https://meet.google.com/fqc-utvq-buk">https://meet.google.com/fqc-utvq-buk</a>	साक्री	४५	४५
25	१३ ऑक्टोबर २०२०	माझे कुटुंब माझी जबाबदारी मोहिमेत विद्यार्थ्यांनी सक्रीय सहभाग घेऊन मास्क वापरणे, वारंवार हात धुणे आणि सामाजिक अंतर राखणे याबाबत समाजात	साक्री तालुका	४५	३२१



		सामाजिक माध्यमांच्या सहाय्याने जनजागृती केली. तसेच गावात सर्वे करण्यासाठी आलेल्या आरोग्य कर्मचाऱ्यांना आवश्यक ती मदत केली.			
26	१५ ऑक्टोबर २०२०	भारताचे माजी राष्ट्रपती डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम यांची जयंती साजरी करण्यात आली.* यावेळी डॉ. कलाम यांचा जन्मदिवस *वाचन प्रेरणा दिन* म्हणून का साजरा करण्यात आला. विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन पद्धतीने वाचन करून सहभाग नोंदवला.	साक्री तालुका	७२	७२
27	२८ ऑक्टोबर २०२०	*दक्षता जाणीव सप्ताह* निमित्त *"सतर्क भारत समृद्ध भारत"* या संकल्पनेवर आधारित *क्षष्टाचार निर्मूलन संबंधी प्रतिज्ञावाचन* करण्यात आले	साक्री तालुका	४४	४४
28	३१ ऑक्टोबर २०२०	सरदार वल्लभभाई पटेल यांची जयंती व श्रीमती इंदिरा गांधी यांचा स्मृतिदिन साजरा करण्यात आला. सरदार वल्लभभाई पटेल यांचा जन्मदिवस भारतभर राष्ट्रीय एकात्मता दिन म्हणून साजरा केला जातो. त्यानुषंगाने आज महाविद्यालयात उपस्थितांना राष्ट्रीय एकात्मतेची शपथ देण्यात आली.	साक्री	५५	५५
29	११ नोव्हेंबर २०२०	थोर स्वातंत्र्यसेनानी शिक्षण तज्ञ व भारताचे पहिले शिक्षणमंत्री *मौलाना अबुल कलाम आझाद* यांच्या जन्मदिनानिमित्त *"राष्ट्रीय शिक्षण दिवस"* कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला.	साक्री		
30	२६ नोव्हेंबर २०२०	संविधान दिवस (26 नोव्हेंबर) साजरा करण्यात आला. याप्रसंगी भारतीय संविधानाच्या प्रास्ताविकेचे / सरनाम्याचे सामूहिक वाचन करण्यात आले. विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन पद्धतीने या कार्यक्रमात सहभाग नोंदवला.	साक्री	६५	६५
31	६ डिसेंबर २०२०	महामानव भारतरत्न डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या महापरिनिर्वाण दिनानिमित्त अभिवादन कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन पद्धतीने या कार्यक्रमात सहभाग नोंदवला.	साक्री	७२	७२
32	१० डिसेंबर २०२०	जागतिक मानवी हक्क दिवसानिमित्त ऑनलाईन व्याख्यान आयोजित करण्यात आले.	साक्री	२१	२१
33	१८ डिसेंबर २०२०	Minority Rirths Day निमित्ताने ऑनलाईन व्याख्यान आयोजित करण्यात आले. ( <a href="https://meet.google.com/qxe-xdvh-sbd">https://meet.google.com/qxe-xdvh-sbd</a> )	साक्री	२८	२८
34	१८ डिसेंबर २०२०	त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे, श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ डॉ भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय, साक्री आणि सि.गो. पाटील महाविद्यालय, साक्री यांच्या संयुक्त विद्यमाने सि. गो. पाटील महाविद्यालय साक्री येथे रक्तदान शिबिराचे आयोजन करण्यात आले.	साक्री	३५	३५



35	१ जानेवारी २०२१	माझी वसुंधरा अभियानांतर्गत हरित शपथ कार्यक्रम घेण्यात आली. विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन शपथ घेऊन प्रमाणपत्र प्राप्त केले.	साक्री	२९	२९
36	३ जानेवारी २०२१	क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले यांची जयंती साजरी करण्यात आली व त्यांच्या जीवनकार्यावर निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले.	साक्री		
37	१२ जानेवारी २०२१	राष्ट्रीय युवा दिनानिमित्ताने ऑनलाईन व्याख्यान आयोजित करण्यात आले व त्यामाध्यमातून कोरोना लसीकरण मोहिमेत विद्यार्थ्यांनी जनजागृती करावी यासंबंधी मार्गदर्शन करण्यात आले.	साक्री	३३	३३
38	२३ जानेवारी २०२१	नेताजी सुभाषचंद्र बोस जयंती साजरी करण्यात आली.	साक्री		
39	१५ फेब्रुवारी २०२१	रस्ता सुरक्षा जीवन रक्षा या संकल्पनेवर आधारित निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले.	साक्री	३१	३१
40	१९ फेब्रुवारी २०२१	छत्रपती शिवाजी महाराज यांची जयंती साजरी करण्यात आली	साक्री		
41	२५ जानेवारी २०२१	*राष्ट्रीय मतदार दिवस* निमित्ताने *लोकशाहीवर निष्ठा ठेवण्याची ची शपथ* कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी महाविद्यालयाचे मा. प्राचार्य डॉ.पी. एस. सोनवणे यांनी *"लोकशाही व्यवस्थेत मतदारांची जबाबदारी"* या विषयावर आपले विचार व्यक्त करतांना सर्व भारतीय नागरिकांनी त्यांना मिळालेल्या मतदानाच्या पवित्र अधिकाराचे निष्ठेने व सचोटीने दान करण्याचे आवाहन केले. तरच भारतीय लोकशाही व्यवस्था बळकट होईल असे मत प्रतिपादन त्यांनी केले. यावेळी राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी प्रा. शरद सोनवणे यांनी शपथ वाचन केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी उपस्थित होते. तसेच राष्ट्रीय सेवा योजना एकाकातील विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन पद्धतीने सदर कार्यक्रमात सहभाग नोंदवला.	साक्री	१४२	१४२
42	८ मार्च २०२१	जागतिक महिला दिनानिमित्त कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले.	साक्री		
43	१२ मार्च २०२१	भारतीय स्वातंत्र्याच्या अमृत महोत्सवी वर्षानिमित्त दि.१२ मार्च २०२१ रोजी 'भारतीय स्वतंत्रता संघर्ष' या विषयावर ऑनलाईन चर्चासत्र आयोजित करण्यात आले.	साक्री तालुका		
44	३० मार्च २०२१	भारतीय स्वातंत्र्याच्या अमृत महोत्सवी वर्षानिमित्त "महात्मा गांधी आणि भारतीय स्वातंत्र्य लढा" या विषयावर निबंध स्पर्धा आयोजित करण्यात आली.	साक्री तालुका		



## युवती सभा अहवाल

प्रा.डॉ.वसुमती पाटील

महाविद्यालयात दरवर्षी युवती सभा अंतर्गत विविध कार्यक्रमाचे आयोजन केले जाते. कोरोनाचा प्रादुभाव पाहता सर्व क्षेत्रावर त्याचा प्रभाव दिसून येतो. ऑनलाईन पध्दतीने अनेक विविध उपक्रम राबविले त्यात युवती सभा समिती स्थापन करून मा. प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या उपस्थितीत युवतीसभेचे उद्घाटन करण्यात आले. महाविद्यालयातील विद्यार्थिनी, प्राध्यापक सर्व ऑनलाईन पध्दतीने उपस्थित होते. युवतीसभा अंतर्गत विद्यार्थ्यांच्या व्यक्तिमत्वच विकासासाठी महिला सक्षमीकरण या विषयावर प्रा.डॉ.वैशाली कोरडे यांचे मार्गदर्शन पर व्याख्यान आयोजित करण्यात आले. मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या मार्गदर्शनानुसार विद्यार्थिनींसाठी मुक्तसंवाद ग्रुप केला असून विद्यार्थिनींशी मुक्त चर्चा त्यांच्या समस्या जाणून मार्गदर्शन केले जाते. जागतिक महिला दिनचे औचित्य साधून विद्यार्थिनींशी ऑनलाईन मार्गदर्शन करण्यात आले. प्रा.डॉ.अभिजित भामरे यांनी त्यावेळेस महिला आणि कायदेविषयक ज्ञान याविषयी सविस्तर माहिती दिली. शिवाय विद्यार्थ्यांच्या व्यक्तिमत्व विकासासाठी त्यांच्या कलागुणांना वाव मिळावा म्हणून कोल्हापूर येथे आयोजित भव्य चित्रकला स्पर्धा मध्ये विद्यार्थ्यांना सहभागी करून दिले त्यात कु.चेतना नेरे या विद्यार्थिनीस तृतीय पारितोषिक मिळाले. त्याच प्रमाणे कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उमवि जळगांव अंतर्गत बहिणाबाई चौधरी यांच्या जीवनावर आधारित रांगोळी स्पर्धामध्ये विद्यार्थ्यांना सहभागी करून घेतले त्यात कु.चेतना नेरे या विद्यार्थिनीस उत्तेजनार्थ पारितोषिक मिळाले. अशा अनेक विविध उपक्रमांमध्ये विद्यार्थिनीं सहभाग घेत असतात. युवतीसभा अंतर्गत विविध उपक्रम राबविण्यासाठी मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे युवतीसभा समितीस सतत मार्गदर्शन करीत असतात. त्याअनुषंगाने विविध उपक्रम राबविले जातात.



## स्टाफ कॉमन रूम अहवाल

प्रा.डॉ.विजय देसले

स्टाफ सेक्रेटरी

दि.१६/०६/२०२० रोजी स्टाफ कॉमन रूमच्या अनुषंगाने मा.डॉ.प्राचार्य पी.एस.सोनवणे यांच्या अध्यक्षतेखाली मिटींग अयोजित करण्यात आली त्या नूतन वर्षाच्या कार्यक्रमाचा आराखडा तयार करण्यात आला विद्यार्थींच्या प्रवेश प्रक्रियेवर चर्चा करण्यात आली.

दि.३/७/२०२० रोजी राजमाता राष्ट्रमाता जिजाऊ यांच्या पुण्यतिथीचा कार्यक्रम स्टाफ कॉमन रूम मध्ये आयोजित करण्यात आली. त्या प्रसंगी महाविद्यालययाचे प्राचार्य, शिक्षक, शिक्षकेतर कर्मचारी उपस्थित होते.

दि.२५/०७/२०२० रोजी संस्थेचे संस्थापक अध्यक्ष कै.डॉ.एस.देसले यांच्या जयंती निमित्त सप्ताह साजरा करण्यात आली. त्यात २९/०७/२०२० ते ०५/०८/२०२० पर्यंत कोणकोणते कार्यक्रम अयोजित करायचे यावर चर्चा करून कार्यक्रमाचे नियोजन करण्यात आले.

दि.९/०८/२०२० रोजी आलेल्या कार्यक्रमाची लेखाजोका मांडण्या करीता मा.प्राचार्य यांनी मिटींग अयोजित केली. त्यात कै.डॉ.बाबासाहेब बी.एस.देसले यांच्या जयंतीचा सप्तह घेण्यात आला. त्याचा अहवाल प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी स्टाफ सेक्रेटरी या नात्याने प्राचार्यासमोर सादर केला.

दि.९/०८/२०२० रोजी स्टाफ कॉमन रूम अंतर्गत मिटींग आयोजित करून सामाजिकशास्त्र मंडळ, नांड वाड्मय मंडळचाच्या वतीने घ्यावेत असे ठरले.

दि.०३/१०/२०२० रोजी झालेल्या मिटींग मंडळचे कोविड-१९ वर उपाययोजना व त्यावरील घ्यावयाची काळी या विषयी मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी मार्गदर्शन केले.

दि.१०/०१/२०२१ रोजी स्टाफ कॉमन रूम अंतर्गत मिटींग आयोजित करून त्यात नॅक करण्याविषयावर चर्चा करण्यात आली. त्यात नॅक कोऑर्डिनेटर व त्यांच्या कमिटीचे सात सदस्य हजर होत्या त्या सात ही लोकांना सेवन कायटोरिया वाहून देधात आल्या होता त्यांचा मागोवा घेण्यात आला.

दि.०९/१०/२०२१ रोजी श्रीमती मृणालताई देसले यांच्या अध्यक्षतेखाली ऑनलाईन मिटींग आयोजित करण्यात आली. त्यात नॅक संदर्भात विचार विनिमय करून AQAR जमा करून SSR जमा करण्या संदर्भात चर्चा झाली.



## माजी विद्यार्थी संघ वार्षिक अहवाल

प्रा.डॉ.दिनेश माळी

शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१ च्या माजी विद्यार्थी संघाची ऑनलाईन बैठक दि.२०/०९/२०२० रोजी स.११ वाजता घेण्यात आली. या बैठकीत महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे, समन्वयक डॉ.दिनेश माळी संघाचे सदस्य व प्राध्यापक ऑनलाईन उपस्थित होते. या बैठकीत वार्षिक नियोजन करण्यात आले यात माजी विद्यार्थी संघाच्या सदस्य व प्राध्यापक ऑनलाईन उपस्थित होते. या बैठकीत वार्षिक नियोजन करण्यात आले यात माजी विद्यार्थी संघाच्या स्नेहभाव कार्यक्रम घेण्याचे ठरविण्यात आले. तसेच विविध समाज उपयोगी कार्यक्रम घेण्याचे ठरविण्यात आले.

दि.१०/११/२०२० रोजी कोविड-१९ चे शैक्षणिक परिणाम व उपाय यावर माजी विद्यार्थी संघाच्या वतीने ऑनलाईन वेबिनार घेण्यात त्यात प्रमुख वक्ते म्हणून महाविद्यालयातील मराठी विभाग प्रमुख वक्ते म्हणून महाविद्यालयातील मराठी विभाग प्रमुख डॉ.वसुमती पाटील होते. तर कार्यक्रमाचे अध्यक्ष प्राचार्य डॉ.पी.एस. सोनवणे होते. कार्यक्रमास माजी विद्यार्थी, प्राध्यापक व पालक उपस्थित होणे.

दि.१६/०६/२०२१ रोजी माजी विद्यार्थी ऑनलाईन संघाच्या व IQAC अंतर्गत स्नेहभाव कार्यक्रम घेण्यात आला या कार्यक्रमाचे प्रमुख पाहुणे संस्थेचे सचिव मा. डॉ.मंगलाताई देसले, संचालक मा.डॉ.अजिंक्य देसले अध्यक्ष म्हणून संस्थेचे अध्यक्ष मा.मृणालताई देसले उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे प्रास्तविक प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी तर आभार प्रदर्शन समन्वय डॉ.दिनेश माळी, सुत्रसंचलन डॉ.विजय देसले यांनी केले. कार्यक्रमाचे प्रमुख वक्ते विद्यावर्धिनी महाविद्यालय धुळेचे मराठी विभागाचे प्रमुख प्रा.डॉ.प्रशांत लगडे होते कार्यक्रमास माजी विद्यार्थी, पालक, प्राध्यापक व प्राध्यापकेतर कर्मचारी उपस्थित होते.



## क्रीडा व सहल अहवाल

प्रा.अशोक भदाणे

शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१ हे वैश्विक महामारीमुळे अस्थ जग गप्फ झालेले दिसुन येते जागतीक प्रत्येक देशाची अर्थ व्यवस्थेला एक प्रकारे तडा गेल्याचे दिसुन येते. कोविड-१९ या वायरसमुळ जागतीक माणव जागतीक एका प्रकारे दहशतीत व मॅनीक झालेल्याचे दिसुन येते जागतीक प्रत्येक मानव प्राण्याचा त्याची क्रय शक्ती एक प्रकारे शक्तीहीन झालेली दिसुन येते जगातील कोणत्याही देशाकडे मुबलक, औषधे व प्रशिक्षिक डॉक्टर, नर्सस, हॉस्पिटल अडचण येत होती. या कोविड-१९ वायरस अकदी अधिकृत औषधे व इंजेक्शन नव्हते. तोवर या कोविड-१९ जागतीक कोणत्याकारणे तर तळ्यागळ्यात जाणून पोचला आणि जगातील प्रत्येक देशाच्या आरोग्य यंत्रनेवर ताण पडत होता. इटली सारख्या प्रगत राष्ट्रावर लोक औषध उपचार विना मरत होती. रोगीत त्याच्या उपचारासाठी बेड उपलब्ध होत नव्हते. अशी परिस्थिती निर्माण झाली होती. जागतीक आरोग्य संघटनेकडे यांच्याकडे कोणाचे ही असे अधिकृत औषध इलेक्शन उपलब्ध नव्हते. अशा परिस्थिती डॉक्टर काही रिसर्च संस्थेने हजार वर इंजेक्शन व औषध संशोधन करण्यास सुरुवात होती तेव्हा आ धावले जागापुरे हे मोठ संकट उभे होते अशा परिस्थितीत प्रत्येक देशाचे आपाल्या पध्दतीने सर्व शाळा, कॉलेज, सरकारी कार्यालय, खाजगी कार्यालय कंपन्या, छोटे, मोठे, उद्योगधंदा, सेवा विमान सेवा यांच्या निबंधने लावण्यात आले. सर्व बंद करून लॉकडाऊन करणे शिवाय सरकारकडे पर्याय नव्हता. तसे प्रत्येक मानव प्राण्याला घरात बसून राहवे लागत होते. प्रत्येकांने आपल्या तोंडाला मास्क व वारंवार साबणाने हात धुणे व सॅनिटाईझरच्या वापर तसेच दोन व्यक्ती मधुन दोन मटिर अंतर ठेवणे बोलने अशा या कोविड-१९ ने तसेच पॅनीक झाले. होणे.

अशा परिस्थितीत विद्यापीठ, महाविद्यालय व शासन यांच्या संयुक्त विद्यमाने आमच्या महाविद्यालयातील क्रीडा विभाग व च्या अंतर्गत एक दिवशीय राष्ट्रीय स्तरावर कार्यशाळाचे आयोजन करण्यात आले.

दि.२१ जुलै २०२० रोजी वनडे नॅशनल स्पोर्टल टॉपिक, फिजीकल मिटरसे अँड मेटल हेल्थ ड्युरिंग कोविड-१९ म्हणजे कोविड-१९ मानताचे मानसिक संतुलन अशा प्रकार राखता या विषयावर व्याख्यान झाले.

१) पहिले व्याख्यान औरंगाबाद येथे मराठा सांस्कृतीक मंडळ शारिरीक शिक्षण महाविद्यालयातील प्राचार्य डॉ.शत्रुघ्न कोटे यांनी अवर अॅमेझॉन बॉली वेलमेस अँड फिटनेस तसेच येथील श्री.शिवाजी शारिरीक शिक्षण महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.अंजली ठाकरे यांनी व औरंगाबाद येथी प्रा.डॉ.दयानंद कांबळे यांनी आहार शासन कसे असावे यांचे व्याख्यान दिले.

अशा प्रकारे या शैक्षणिक वर्तान आयोजन करण्यात आले.





महाविद्यालय ग्रंथालयाचा सतरावा अहवाल सादर करतांना आनंद होत आहे. ग्रंथालय हे महाविद्यालयीन उपक्रमांचा आरस होय, या आरशात विविध घडामोडीचे प्रतिबिंब दिसत असते. महाविद्यालयाने ग्रंथालयासाठी स्वतंत्र व्यवस्था करून दिली आहे. ग्रंथालयासाठी मागील वर्षी विविध विषयांवरील क्रमिक तसेच संदर्भ ग्रंथासाठी महाविद्यालयाने रु.३८५०७/- खर्च करून १७५ ग्रंथ खरेदी केले आहेत. आजमितीस ग्रंथालयात एकूण ग्रंथसंख्या ७२८९ एवढी असून त्यांची किंमत रु.९८५४६९/- इतकी आहे.

विद्यार्थी व अध्यापकांना विविध विषयांचे अद्यावत ज्ञान व्हावे यासाठी ग्रंथालयात या वर्षी रु.७२६५/- खर्च करून १० नियतकालिके घेतली आहेत. वर्षअखेर नियतकालिकांची एकत्रित बांधणी करून त्यांचे स्वतंत्र संदर्भग्रंथ तयार करण्यात येतात.

विद्यार्थ्यांमध्ये वाचनाची आवड व वाचन प्रवृत्ती वाढण्यासाठी ग्रंथालयात दररोज मराठी, हिंदी व इंग्रजी अशी एकूण ०६ वृत्तपत्रे येत असतात.

ग्रंथालयात विद्यार्थ्यांसाठी वाचन कक्षाची व अध्यापकांसाठी अभ्यासिकेची स्वतंत्र सोय करण्यात आलेली आहे. विद्यार्थी व अध्यापकांच्या दृष्टीने ग्रंथालयाची नियमित वेळ सकाळी ८ ते सायं. ५.३० वाजेपर्यंत असते.

संस्थेच्या अध्यक्षा आदरणीय मृणालताई देसले यांनी आजपर्यंत ग्रंथालयासाठी रु.१७२६९/- चे २७३ ग्रंथ व विविध मासिके भेट म्हणून दिलेल, ग्रंथालयाच्या वतीने आम्ही त्यांचे ऋणी आहोत.

संस्थेच्या सचिव वंदनीय डॉ.मंगलाताई देसले, माननीय प्राचार्य डॉ.पी.एस. सोनवणे, ग्रंथालय समितीचे सर्व सन्माननीय सदस्य, अध्यापक, अध्यापकेतर कर्मचारी, विविध विद्यार्थी मंडळ प्रतिनिधी आणि विद्यार्थी या सर्वांचे मार्गदर्शन व सहकार्य मिळत असल्याने ग्रंथालय यशस्वी वाटचाल करीत आहे.



## मराठी वाङ्मय मंडळ अहवाल

प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील

प्रा.डॉ.कैलास बी. वाघ



महाविद्यालय विद्यार्थ्यांच्या व्यक्तिमत्व विकासासाठी व त्यांच्यातील सुप्त गुणांना वाव मिळावा यासाठी अनेक विविध उपक्रम राबविले जातात. परंतु कोरोना महामारीचा वैश्विक परिणाम पाहता जगभरातील सर्व क्षेत्रातील व्यवहार ठप्प झालेले आहेत. शिक्षण क्षेत्रावर देखील त्याचा प्रभाव दिसून येतो. विद्यार्थ्यांना आभासी पध्दतीने अर्थात ऑनलाईन उपक्रमामध्ये सहभागी करण्यात आले. कुसुमाग्रज जयंती निमित्त मराठी भाषा गौरव दिन साजरा करण्यात आला. तसेच माजी राष्ट्रपती डॉ.अब्दुल कलाम यांच्या जन्मदिन निमित्त वाचनप्रेरणा दिवस विद्यार्थ्यांसाठी साजरा करण्यात आला. विद्यार्थ्यांना नवीन तंत्रज्ञानाचा परिचय व्हावा व त्यांचे उपयोजन करता यावे यासाठी आधुनिक समाज माध्यम युट्यूब, फेसबुक, टिवटर या अभ्यासक्रमावर आधारित विद्यार्थ्यांना ऑनलाईन चर्चेस सहभागी करण्यात आले.

संपूर्ण देशभर कोविड-१९ मुळे विद्यार्थी वर्गात येऊ शकत नसल्यामुळे ऑनलाईन पध्दतीने विद्यार्थ्यांना विविध उपक्रमामध्ये सहभागी करून घेतले. तसेच विद्यार्थ्यांमध्ये वाचनाची आवड निर्माण व्हावी म्हणून ऑनलाईन पध्दतीने साहित्य वाचन करून घेतले. मराठी भाषेची अस्मीता विद्यार्थ्यांमध्ये वृद्धीगत व्हावी या हेतूने वाङ्मय तर्फे वेगवेगळ्या प्रकारचे उपक्रम राबविले त्यासाठी डॉ.वसुमती पाटील व डॉ.कैलास वाघ यांनी सदैव प्रयत्न केले.

## वक्तृत्व व वादविवाद/निबंध स्पर्धा

प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील

प्रा.डॉ.कैलास बी. वाघ



\* दि.५/८/२०२० कै.डॉ.बाबासाहेब भास्कर सदाशिव देसले यांच्या जयंती निमित्त तालुकास्तरीय निबंध स्पर्धा आव्हान कोरोना व्हायरसचे या विषयावर घेण्यात आली.

\* दि.२३/९/२०२० खुल्या ऑनलाईन वक्तृत्व स्पर्धेत महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांचा उत्स्फूर्त सहभाग

\* दि.१५/१०/२०२० वाचन प्रेरणा दिवस निमित्त आयोजित खुल्या निबंध स्पर्धेत महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांचा उत्स्फूर्तपणे सहभाग नोंदविला.

\* दि.८/३/२०२१ जागतिक महिला दिन निमित्त महिला सबलीकरण या विषयावर निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले विद्यार्थ्यांनी उत्स्फूर्त सहभाग नोंदविला.

\* दि.१/१२/२०२० जागतिक एड्स दिन निमित्त महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांसाठी एड्स जनजागृती या विषयावर निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले. विद्यार्थ्यांनी त्यात उत्स्फूर्तपणे सहभाग नोंदविला.



## इतिहास विभाग अहवाल

प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे  
प्रा.डॉ.विजय कौतिकराव देसले

सन २०२०-२१ च्या इतिहास विभागाचा अहवाल देतांना मनस्वी आनंद हात असतांना विश्वमहामारी कोविड-१९ च्या प्रादुर्भावाणे या शैक्षणिक अतिशय जिवदीचे व अष्टाणाचे गेले आहे. २३ मार्च २०२० पासून जवळ जवळ तीन वेळा आपल्याला ताळेबंदीला (लॉकडाऊनला) सामोरे जावे लागले कोविडच्या दोन लाटेला सामोरे जात शिक्षकण व विद्यार्थीयांना अनेक अव्हानांना सामोरे जावे लागले अशा अनेक अडचणीमुळे महाविद्यालयात नियमित कार्यक्रम घेवू शकले नाहीत तरी दृविदा मे सुविधा या उक्तीचा वापर करत आमच्या महाविद्यालयातील इतिहास भागाणे उल्लेखनीय कार्य करण्याचा प्रयत्न केला गेला. त्या महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांचे मोलाचे मार्गदर्शन लाभले त्यातून काही कार्यक्रम आम्ही इतिहास विभागामार्फत घेवू शकलोत ते पुढील प्रमाणे

दि.२/७/२०२० रोजी इतिहास विभागाची मा.प्राचार्य यांच्या मार्गदर्शनाखील त्रिगोल आयोजित करण्यात आली, त्यात नूतन वर्षासाठी तागु करण्यात आले अश्या क्रमावर चर्चा करण्यात आली.

दि.२/१०/२०२० रोजी महात्मा गांधी जयंती निमित्त इंटरनॅशनल पातळीचे वेबिनार आयोजित केण्यात आले.

दि.१५/१२/२०२० रोजी भारतीय स्वातंत्र्य आंदोलन स्वातंत्र्य सैनिकांचे योगदान या विषयावर इंटरनॅशनल वेबिनार आयोजित करण्यात आले.

दि.३१/७/२०२१ रोजी कोव्हीड पेन्ड्यामीक सिच्युवेशन आणि हिस्टॉरिकल टुरिझम या विषयावर कार्यक्रम घेण्यात आली. त्याचे समन्वयक म्हणून डॉ.विजय देसले यांनी काम पाहिले.

दि.८ फेब्रुवारी २०२२ रोजी द्वितीय वर्ष एम.ए.(इतिहास) विषयाचे अभ्यासक्रम पुनरचना ही कार्यशाळा घेण्यात आली. त्यात प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी मार्गदर्शन केले तर समन्वयक म्हणून प्रा.डॉ.विजय कौतिकराव देसले यांनी काम पाहिले.

## परीक्षा विभाग अहवाल

प्रा.जी.जे.पावरा, प्रमुख  
प्रा.डॉ.व्ही.पी.पाटील, सदस्य

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात शैक्षणिक वर्ष २०२०-२०२१ मध्ये परीक्षा विभागामार्फत परीक्षेचे आयोजन व नियोजन केले जाते. त्याचा संक्षिप्त अहवाल विभागामार्फत सादर केला जातो. कोविड-१९ च्या वाढत्या प्रादुर्भावमुळे या शैक्षणिक वर्षात संपूर्ण शिक्षण प्रणाली ही ऑनलाईन पध्दतीने झाली. विद्यार्थ्यांना शिकविण्यापासून ते त्यांच्या परीक्षा आणि मुल्यांकन हे ऑनलाईन करण्यात आले.

प्रथम सत्र अंतर्गत चाचणी परीक्षा ही MCQ प्रश्नावलीच्या माध्यमातून प्रत्येक विषयानुसार घेण्यात आली. तसेच प्रथम सत्र विद्यापीठाची परीक्षा ही दि.५/१/२०२१ पासून घेण्यात आली. दुसरे सत्र देखील ऑनलाईन पध्दतीने घेण्यात आली. या द्वितीय सत्राची परीक्षा ही दि.१३/७/२०२१ पासून सुरु झाली. अशा प्रकारे परीक्षा विभाग मार्फत परीक्षेचे नियोजन केले जाते. त्यासाठी प्राचार्य, प्राध्यापक व प्राध्यापकेतर कर्मचारींचे योगदान लाभत असते.



## वैयक्तिक अहवाल सन २०२०-२१ प्रा.डॉ.व्ही.पी.पाटील

- \* शैक्षणिक वर्ष २०२०-२१ मध्ये विविध विषयांवर आयोजित कार्यशाळा, चर्चासत्र, परिसंवादमध्ये सहभाग नोंदविला.
- \* दि.६/७/२०२० समकालीन भारतीय साहित्य प्रवाह या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग.
- \* दि.२३/७/२०२० गुगल क्लासरूमचा अध्यापनातील वापर या विषयावरील राज्यस्तरीय वेबिनारमध्ये सहभाग.
- \* दि.२५/७/२०२० कोरोना महामारीचा विद्यार्थ्यांच्या मानसिकतेवर प्रभाव विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग.
- \* दि.२८/७/२०२० वर्तमानकालीन परिस्थितीत संत साहित्याची आवश्यकता विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग.
- \* दि.३१/७/२०२० ते २/८/२०२० तीन दिवसीय वर्तमान मराठी साहित्य आणि तंत्रज्ञान विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* दि.७/८/२०२० मूल्यनिष्ठ समाजघडणीत साहित्याची भूमिका या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* दि.२५/८/२०२० साने गुरुजींच्या विचारांची प्रासंगिकता या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* दि.२९/८/२०२० तृतीय वर्ष कला मराठी अभ्यासक्रम याविषया वरील विद्यापीठ स्तरीय चर्चासत्रामध्ये सहभाग.
- \* दि.९/९/२०२० नॅक संदर्भात आयोजित राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग.
- \* दि.११/९/२०२० संतसाहित्य आणि मानवता या विषयावरील राज्यस्तरीय वेबिनारमध्ये सहभाग.
- \* दि.४/११/२०२० उच्च शिक्षणातील संधी व संशोधन या विषयावरील आंतरराष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग
- \* दि.१९/१२/२०२० मराठी साहित्य आणि वैश्विक महामारी या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* दि.२/१/२०२१ महिला लैंगिक छळ प्रतिबंधक कायदा या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* दि.३/१/२०२१ महिला शिक्षण दिन या विषयावरील राज्यस्तरीय वेबिनारमध्ये सहभाग



## वैयक्तिक अहवाल सन २०२०-२१

प्रा.डॉ.कैलास वाघ

- \* एस.पी.डी.एम.महाविद्यालय शिरपूर आयोजित नॅक वरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* जी.डी.बेंडाळे महिला महा.जळगांव आयोजित खान्देशातील मराठी साहित्य या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग
- \* डी.डी.एस. पाटील महाविद्यालय एरंडोल आयोजित Let's overcome corona crisis with positivity राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग
- \* आदर्श कला महाविद्यालय निजामपूर आयोजित Research Methodology in Language and Literature in Digital Era या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* पी.के.कोटेचा महिला महा.भुसावळ आयोजित Learning Management system या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* राजश्री शाहू महा.परभणी आयोजित Furute of Marathi and opprtunities in social Media या विषयावरील राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग
- \* दि.२३ जुलै २०२० रोजी 'गुगल क्लासरूमचा अध्यापनातील वापर' या विषयावर एकदिवशीय राज्यस्तरीय वेबिनारचे समन्वयक म्हणून काम केले.

## वैयक्तिक अहवाल सन २०२०-२१

प्रा.जी.जे.पावरा

- १) दि.१७/१/२०२० रोजी एस.व्ही.पटेल महा. ऐनपूर येथे एकदिवशीय राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग
- २) दि.९/७/२०२० रोजी श्री शिवाजी कला,वाणिज्य व विज्ञान महा.राजूर येथे एक दिवशीय आंतरराष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग.
- ३) दि.२७/८/२०२० रोजी सार्वजनिक कला व वाणिज्य महा.विसरवाडी येथे एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग.
- ४) दि.०३/७/२०२० रोजी एस.व्ही.पटेल महा. ऐनपूर येथे एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग.
- ५) दि.३/७/२०२० रोजी महिला महा.कानपूर येथे एक दिवशीय आंतरराष्ट्रीय चर्चासत्रा मध्ये सहभाग.
- ६) दि.३०/६/२०२० रोजी एस.जी.पाटील महा.साक्री येथे एक दिवशीय राज्य स्तरीय वेबिनारमध्ये सहभाग.
- ७) दि.१४/८/२०२० रोजी एक दिवशीय राज्यस्तरीय वेबिनारचे आयोजन.
- ८) दि.१९/११/२०२० ते २/१२/२०२० दरम्यान UGC HRDC विद्यापीठ मुंबई येथे Online Refresher Course मध्ये सहभाग



## वैयक्तिक अहवाल सन २०२०-२१

प्रा.डॉ.विजय देसले

३०/०४/२०२० रोजी इंटरनॅशनल जनरल मध्ये Gandhis work on uomen Empowerment रिसर्च पेपर सादर करण्यात आला त्याचा इम्पॅक्ट फॅक्टर ६.४ अदा आहे.

३०/०५/२०२० रोजी इंटरनॅशनल जनरल मध्ये Ancient Architechture in Khandesh रिसर्च पेपर सादर करण्यात आला त्याचा इम्पॅक्ट फॅक्टर ६.३ असा आहे.

१५/१२/२०२० रोजी महात्मा गांधी यांचया ग्राम विकास या विषयावर महाविद्यालय वेबिनार आयोजित करण्यात आला त्यात Co-Ordinator म्हणून कार्य केले.

२३/११/२०२० रोजी भारतीय स्वातंत्र्य आंदोलनात स्वातंत्र्य सैनिक या विषयावर वेबिनार आयोजित करण्यात आला. त्यात Co-Ordinator म्हणून काम केले.

दिनांक ११/०५/२०२० या कालावधीत F.D.P चा S.T.C कोर्स पूर्ण केला.

दिनांक १८/०६/२०२० ते ०३/०७/२०२० या कालावधीत रामानुज कॉलेज ऑफ फॅक्टरी डेव्हलपमेन्ट कोर्स प्रोग्राम अंतर्गत रिफ्रेशर कोर्स पूर्ण केला.

August 2021 Mahatama Gandhis Follower Munshi Mir Shaukrataha. Vijay Kautikarao Desale, World wide international inter Disciplinary Research Journal.

Val-I issue.xxv.

March 2021 in Mahatama Gandhis Follower Yashwant Sakaram Desale (Jibhau) Val-II issue-41 page

No. :-1 310-313 ISH - 2229-3620 UGC care Listed Jurnal.

July -2021 खान्देशातील टिळक अनुयायांवर गांधींचा प्रभाव. प्रा.डॉ.विजय देसले World wide international inter Disciplinary Research Journal - Vol -I issUE-XXXIII year -7 Page -1

## वैयक्तिक अहवाल सन २०२०-२१

प्रा.मनिषा बोरसे

१) दिनांक २२ जुलै २०२० राज्स्तरी वेबिनार खान्देशातील शैक्षणिक सदस्यस्थिती आणि आन्हाने या वेबिनार मध्ये सभाग.

२) दिनांक २० ते २३ जुलै २०२० Topic-Train the Teacher Training Programma (TTT) @KBC NMU, Jalgaon या चार दिवसीय Online Training Programme मध्ये सक्रीय सहभाग

३) दिनांक २७ मार्च २०२१ IIT Mumbai Present one day webinar on How to Get A placement In multinational Companies मध्ये सक्रीय सहभाग.



**(Individual Report 2020-21)**

Prof. Dr. Jahagirdar Z. Salunkhe.

1. I was appointed as the chairman of Board of paper setters and Examiners by KBCNM University, Jalgaon on dated 11/02/2021.
2. I was awarded with the testimonial. The university gave congratulations and thanked by giving testimonials on dated 15/06/2021 for conducting The Chairman of Question Paper Setting work in the Covid 19 Lockdown Period.

\* **Research Papers Publication:-** I have published this online research paper in UGC Care Listed Journal 'Sambodhi'. Published Research Paper is 'Shashi Deshpande's Novels Expose the Moral and Spiritual Breakdown of Modern Society with Special Reference to Roots and Shadows' ISSN: 2249-6661 (UGC Care Journal) Vol-43 No.-04 (XXI) October-December. (2020)

\* **List of Attended Webinars and Conferences.**

Ind.	Date	National / International	Days	Topic of the Webinar	Place
1.	5 June 2020	National Webinar	1 day	ICT Enabled Teaching, Learning and Evaluation of English Language & Literature	Machilipatnam, Andhra Pradesh, India

**Annual Individual Report -2020-21**

Dr. Nilesh Bhatেশwar Malichakar

1. I have completed an online 4- week Orientation Programme from 4th June to 1st July 2020 arranged by Teaching Learning Centre, Ramanujan College, University of Delhi under the aegis of Ministry of Human Resource Development Pandit Madan Mohan Malaviya National Mission of Teacher and Teaching.
2. I have published a research paper in the UGC Care journal 'Sambodhi' on the topic Reflection of Human Values in Ruskin Bond's selected Short Stories in October-December 2020.
3. I have conducted online lectures for students of the English Department in various classes.



## वैयक्तिक अहवाल

- दि.१२ मे २०२० ते १६ मे २०२० शिरपूर महाविद्यालयात आयोजित होणाऱ्या वेगवेगळ्या विषयात होणाऱ्या जवळपास वेबीनार मध्ये ऑनलाईन सहभाग
- दि.१३ मे २०२० रोजी नॅशनल वेबीनार वेबीनार on change in society Due to coron virus Online मध्ये सहभागीफ
- दि.१५ मे २०२० रोजी Internutional webinar मध्ये Online सहभाग.
- दि.१६ मे २०२० रोजी International Multidisciplinary conference मध्ये ऑनलाई सहभाग
- दि.३० मे २०२० रोजी one day state Laval वेबीनार मध्ये ऑनलाईन सहभाग
- दि.२२ जुलै २०२० रोजी समाजशास्त्र विभागा अंतर्गत खान्देशातील शैक्षणिक क्षेत्रातील आणि आव्हाने या विषयात ऑनलाईन राज्यस्तरीय वेबीनार आयोजन केले.
- दि.१७ डिसेंबर २०२० रोजी KBCNMU जळगांव अंतर्गत Online voice viva झाला. Ph.D पदवी प्राप्त झाली.
- दि.१४ जुन २०२१ ते १९ जुन २०२१ रोजी Mahasociology Promising sociologist, A forum for strengthening Maharashtra sociolology कार्यक्रमा अंतर्गत वेगवेगळ्या संशोधकांनी आपल्या संगोपना बदल मार्गदर्शन केले या कार्यक्रमात सनन्वयक म्हणून ऑनलाईन काम केले.
- दि.२२ जुलै २०२१ रोजी oneline workshop on Bysines communication and mail Etiquettes मध्ये ऑनलाईन सहभाग

## वैयक्तिक अहवाल

- दि.६ जानेवारी २०२० S.G.Patil art's science,commers College Sari Internal Quality Assurance cell ह्या विषयावर सेमीनार यात सहभाग
- दि.३ मार्च २०२० V.U.S art's Science and Commers Collage Dhule पाठ्यक्रम निर्धारण कार्यशाळेत सहभाग
- दि.११ मे २०२० रोजी सामाजिक चळवळीतील प्रमुख नेते या विषयावर आधारित प्रश्नावली ऑनलाईन घेतली.
- दि.३ फेब्रुवारी २०२१ सिध्दार्थ कॉलेज ऑफ आर्ट अँड सायन्स कॉलेज,छायावादी कविता मे प्रकृषि चिमृण वेबीनार मध्ये सहभाग
- दि.१५ जानेवारी २०२१ सिध्दार्थ डिग्री कॉलेज कला व सायन्स कॉलेज कोडी कोविड काळता आर्थिक परिणाम व समस्या ह्या विषयाच्या वेबीनारमध्ये सहभाग
- दि.११ फ्रेब्रुवारी २०२१ श्री लक्ष्मीनारायण लाल शासकीय पंचव्हटील स्नातकोत्तर महापारसिया एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबीनार मध्ये सहभाग





**Individual Academic Report – AY. 2020-21**

Dr. Sharad Baburao Sonawane

Assistant Professor of Political Science,

TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule

**Publication in UGC Care Listed & Peer Reviewed Journals**

1. Paper – 'Aaghadiche Rajakaran : Jagatik Paridrushya' in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-I, October– 2020
2. Paper – 'Modinchya Netrutvatil NDA Sarkar : Kalam 370 chi Gachhati', in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-II, October– 2020
3. Paper– 'Mahavikas Aaghadhi Shasan : Shivaseneche Varchaswavadi Rajakarn', in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-II, October– 2020
4. Paper– 'Shiromani Akali Dalachya Rajakaranachi Badalati Disha', in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-III, October– 2020
5. Paper– 'Maharashtratil Dalit Chalaval : Dr.B.R.Ambedkar Purva Kalkhand', in B.Aadhar' International Peer-Reviewed Indexed Research Journal Impact Factor (SJIF) –7.675, Issue NO, 265 (CCXLIII) ISSN : 2278-9308 Nov. 2020
6. Paper– 'Mahila Sakshamikaranachi Sankalpana Aani Samajik- Sanskrutik va Aarthik Aashay', in B.Aadhar' International Peer-Reviewed Indexed Research Journal I.F. (SJIF) 7.675, Issue No, 263 (CCLXIII) ISSN- 2278-9308 Nov. 2020
7. Paper– 'Bharatiya Sanvidhanatil Manav Adhikar Pravardhit Karnari Tatve', in B.Aadhar' International Peer-Reviewed & Refreed Indexed Research Journal Impact Factor (SJIF) –7.675, Special Issue NO, CCLVII (257) ISSN : 2278-9308 December–2020
8. Paper– 'Bhajapachya Rajakarnachi Watachal : Vajapeyi Pasun Modi Paryantcha Pravas', in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-I, ISSN: 2229-4929, December–2020
9. Paper– 'Bihar Vidhasabha Nivadanuk 2020 : Pradeshik Pakshanche Prabhashali Rajakaran', in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-II, ISSN: 2229-4929, December–2020
10. Paper– 'Pradeshik Pakshanche Rajakaran Prabhavit Karanarya Ghatakancha Paramarsh', in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-II,



ISSN: 2229-4929, December–2020

11. Paper– ‘Bihamadhil Pramukh Pradeshik Paksha : Janata Dalatil Futiche Varas’, in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-III, ISSN: 2229-4929, December–2020
12. Paper– ‘Linguistic State Reorganization and Linguistic Politics of Regional Parties’, in RESEARCH JOURNEY International Multidisciplinary Peer Reviewed, Indexed and Refereed Journal E-Research Journal, Impact Factor (SJIF) - 6.625 | Special Issue 257 ISSN: 2248-7143, January 2021
13. Paper– ‘MVA Government in Maharashtra : Tensions in Center-State Relations’, in RESEARCH JOURNEY International Multidisciplinary Peer Reviewed, Indexed and Refereed Journal E-Research Journal, Impact Factor (SJIF) - 6.625 Special Issue 257 ISSN: 2248-7143, January 2021
14. Paper– ‘Maharashtratil Thakarey Sarakarachya Ek Varshatil kamgiricha Paramarsh’, in B.Aadhar' International Peer-Reviewed Indexed Research Journal Impact Factor (SJIF) –7.675, Issue No. 273, ISSN : 2278-9308 Jan. 2021
15. Paper– ‘Korona Mahamaricha Prakop : Maharashtra Shasanache Prabhavi Aapatti Vyavasthapan’, in B.Aadhar' International Peer-Reviewed Indexed Research Journal I.F. (SJIF) 7.675, Issue No. 274, ISSN : 2278-9308 Feb. 2021
16. Paper – ‘Jammu-Kashmir'madhil Jilha Vikas Parishad Nivadnuk : Gupakar Aaghadiche Yash’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-III, Jan.. 2021
17. Paper – ‘Aagami Mumbai Mahanagarपालिका Nivadanukisathi Shivasenechi Badalati Rananitik Bhumika’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-II, Feb. 2021
18. Paper– ‘Aurangabad Namantaracha Mudda : Mahanagarपालिका Nivadanukipurviche Rajakaran’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-I, Feb. 2021
19. Paper– ‘Marathwada Vidyapitha Namantar Chalavaliche Aetihashik Avalokan’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-IV, Feb. 2021

#### **Publication as a Book Chapter**

1. Book Chapter – ‘Bharatiy Lokashahi Aani Aaghadyaiche Rajakaran’, in Dr.H. T. Kurkute (Ed.), Bharatiya Lokashahichi Watachal, ISBN : 978-93- 90288-00-0, Atharv Publications, Dhule, January 2021
2. Book Chapter – ‘Mahila Sakshamikaranachi Dasha Va Disha : Aetihashik Paramarsh’, in Dr.Sangita



Bhangadiya Malani (Ed.), 'Bharatatil Mahila Sakshamikaranache Vividh Pailu', ISBN 978-81-951551-8-7 Aadhar Publication, Amaravati, , March 2021

3. Book Chapter – 'Vidarbh va Marathawadyatil Shetakaryanchya Aatmahatya : Annadatyanchi Kaifiyat' in Dr.S.M.Mandal (Ed.), 'Sustainable Innovative Development in Economics, Environment, Agriculture, Health, Society', ISBN 978-81-947698-8-0, Jyotikiran Publication, Pune, Feb. 2021

#### **Faculty Development Programme**

1. Completed online Two Week FDP (Dt. 2.7.2020 to 17.7.2020) on "Advanced Concepts For Developing MOOCS" Sponsored by MHRD's Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, New Delhi
2. Completed online Two Week FDP (Dt. 12.8.2020 to 25.8.2020) on "Quantitative Methods For Data Analysis" and obtained B+ Grade Sponsored by MHRD's Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, New Delhi.
3. Completed online One Week FDP (Dt. 21.9.2020 to 27.9.2020) on "Transforming Governance In India : Issues And Concerns" and obtained A+ Grade Sponsored by MHRD's Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, & Ramlal College, New Delhi.
4. Completed online One Week FDP (Dt. 20.11.2020 to 26.11.2020) on "Transforming Lifestyle Through Yoga Darshan & It's Functional Modes" and obtained A+ Grade Sponsored by MHRD's Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, New Delhi.

#### **Resource Person-Talk**

1. Delivered a lecture in State level online Seminar on "Indias Freedom Struggle" (Dt.12.03.2021) organized by National Service Scheme Unit of TSS Smt.V.U.Patil Arts & Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule

#### **Online Seminar/Conference/Workshops - Attended**

1. National Webinar on "COVID-19 AND NEED FOR THE MAHATMA GANDHIS THOUGHT" (Dt. 18.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
2. National Webinar on "PHYSICAL FITNESS AND MENTAL HEALTH DURING COVID-19" (Dt. 21.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
3. National Webinar on "BHARATACHYA SURAKSHEPUDHILAAVHANE GALWAN KHORYACHYA SANDARBHAT" (Dt. 25.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
4. National Webinar on "EFFECT OF THE COVID-19 ON AGRICULTURE" (Dt. 1.8.2020) organized



- by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
5. National Webinar on "EFFECT OF THE COVID-19 ON ECONOMY" (Dt. 4.8.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
  6. National Webinar on "SAHITYA AUR SAMAJIK SAROKAR" (Dt. 20.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
  7. National Webinar on "EFFECT OF THE COVID-19 ON EDUCATION" (Dt. 2.8.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
  8. National Webinar on "GOOGLE CLASSROOM CHAADHYAPANATIL VAPAR" (Dt. 23.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
  9. National Webinar on "Recent Trends and Issues in Social Science & Science Towards Sustainable Development" (Dt. 10.10.2020) organized by Sant Ramadas ASC College, Ghansawangi Dist Jalna
  10. National Webinar on "COVID-19 :Potential Denderious and Precautions" (Dt. 18.10.2020) organized by Smt. P.K. Kotecha College Bhusawal (Jalgaon)
  11. National Webinar on "My Family My Responsibility, Campaign" (Dt. 23.10.2020) organized by S.G.Patil College Sakri Dist. Dhule
  12. National Webinar on "INDIAN WOMEN : PRESENT, PAST AND FUTURE" (Dt. 28.11.2020) organized by Sham Gadale Arts College, Dahiphal( Wadmauli). Tq.Kaij,Dist. Beed
  13. International e-Conference on 'Multidisciplinary Perspectives on Health, Society, Environment & Sustainable Development' (Dt. 20.12.2020) organized by Dnyan Prabodhini Mandal's Shree Mallikarjun & Shri. Chetan Manju Desai College Canacona, Goa
  14. National e-Conference on 'Impact of COVID-19 on Higher Education' (Dt. 28.01.2021) organized by NSS Unit of GTP College, Nandurbar
  15. International e-Conference on 'Interdisciplinary View on Socio-Economic, Educational, Management, Environmental, Research, Language', (Dt. 6.2.2021) organized by Rashtrasant Tukdoji Mahavidyalaya, Chimur, Dist- Chandrapur
  16. National Webinar on 'WOMEN EMPOWERMENT', (Dt. 17-18.2.2021), organized by R.C. Patel College, Shirpur Dist- Dhule
  17. International e-Conference on 'Sustainable Innovative Development in languages, Social Sciences, sciences, Agriculture, Management', (Dt. 27.3.2021) organized by Deshbhakta Sambhajirao Garad College, Mohol Dist- Solapur



# भास्करीय

सन २०२१-२०२२



## कोरोना महामारी आणि महाराष्ट्राचे शासन व प्रशासन

प्रा.डॉ.शरद सोनवणे

### प्रस्तावना

संपूर्ण जगभरात कोरोना महामारीने थैमान घातले असतांना त्याचा प्रकोप भारतातही झाला. विशेष करून महाराष्ट्रामध्ये त्यातही मुंबई, पुणे, नागपूर, व औरंगाबाद अशा महानगरांमध्ये तर कोरोना महामारीने कहरच केला होता. त्यामुळे संपूर्ण देशावर आणि राज्यावर कोरोना आपत्ती कोसळली. महाराष्ट्रात अनेक राज्यातील लोक कामधंद्यासाठी येऊन राहत असल्यामुळे ही महाराष्ट्र राज्यातील कोरोना आपत्ती अधिक गंभीर बनली. अशा संकटकाळात महाराष्ट्र शासन व प्रशासनाने या आपत्तीचा मुकाबला करण्यासाठी जी प्रयत्नांची शर्थ केली, त्याचा आढावा घेण्याचा प्रयत्न प्रस्तुत निबंधात केला आहे.

### कोरोना विषाणूचा प्रादुभाव थांबविण्यासाठी महाराष्ट्र शासनाने युध्दपातळीवरचे प्रयत्न

महाराष्ट्रात कोरोनाचा पहिला रुग्ण ९ मार्च २०२२ रोजी आढळून आला असला तरी राज्यशासनाने खबरदारीच्या उपयायोजना जानेवारी महिल्यापासूनच सुरु केल्या होत्या. त्यासाठी एपिडेमिक ऍक्ट लागू करण्यात येऊन रुग्णांच्या हिताच्या दृष्टीने या कायद्याची प्रभावी अमंलबजावणी करण्यात आली. त्याचबरोबर मॉल, चित्रपटगृहे, शाळा, महाविद्यालय, कार्यालय बंद करण्याबाबत टप्प्याटप्प्याने निर्णय घेण्यात आला. पुणे, पिंपरी-चिंचवड, नागपूर तसेच मुंबईतही कोरोनाचे रुग्ण आढळल्यानंतर महाराष्ट्रात टाळेबंदी करण्याचा निर्णय झाला आणि मुंबईची जीवनवाहिनी अशी ओळख असलेली लोकल सेवाही बंद झाली. त्यानंतर राज्य शासनाने सामान्य माणसाला केंद्रस्थानी ठेवून विविध निर्णय घेतले. रुग्णांची वाढती संख्या लक्षात घेऊन खाजगी रुग्णालयातील ८० टक्के खाटा शासनाने ताब्यात घेतल्या. मुंबईमध्ये दहा ते पंधरा दिवसाच्या कालावधीत जम्बो कोविड सेंटर्स उभारण्यात आली. तसेच मार्च एप्रिल, मे २०२० या काळात दररोज राज्याचे मुख्यमंत्री, उपमुख्यमंत्री, गृहमंत्री व आरोग्यमंत्री हे सर्व जिल्हाधिकारी आणि विभागीय आयुक्तांशी सतत संपर्कित राहून परिस्थितीचा आढावा घेत होते. तसेच जनतेशी दूरसंचार साधनांद्वारे संवाद साधून लोकशिक्षण करत होते.

### शिवभोजन थाळी योजना: लॉकडाऊन काळातील गोरगरिबांचे अन्नछत्र

महाराष्ट्र शासनाने राज्यात २६ जानेवारी २०२० रोजी शिवभोजन योजनेचा शुभारंभ करून राज्यातील गोरगरीब नागरिकांना १० रुपयांत शिवभोजन थाळी उपलब्ध करून देण्यात आली. पुढे मार्च महिन्यात कोरोना विषाणूच्या प्रादुर्भावाच्या पार्श्वभूमीवर राज्यातील गोरगरीब, शेतकरी, मजूर व विद्यार्थी वर्ग उपाशी राहू नये यासाठी शासनाने ५ रुपयात गरजूंना जेवण देण्याचा निर्णय घेतला. त्याचा अनेक असहाय्य गरजवंत व भुकेतेल्या जनतेस लाभ झाला.

महाराष्ट्र शासनाने शिवभोजन योजना सुरु केल्यापासून जानेवारी महिल्यात ७९,९१८ फेब्रुवारी



४,६७,८६९ तर मार्च महिन्या ५,७८०३१ नागरिकांनी या योजनेचा लाभ घेतला. त्यानंतर कोरोनाचा प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी केंद्र सरकारने लॉकडाऊन घोषित केल्यावर एप्रिल महिन्यात २४,९९२५७, मे मध्ये ३३,८४,०४० तर जून महिन्यात ३०,९६,२३२ इतक्या लोकांना शिवभोजन थाळी योजनेचा लाभ मिळाला. तसेच लॉकडाऊन सुरु झाल्यावर जुलै महिन्यात ३०,०३,४७४ ऑगस्ट मध्ये ३०,६०,३१९ सप्टेंबर मध्ये ३०,५९,१७६ ऑक्टोबर मध्ये ३१,४५,०६३, नोव्हेंबर मध्ये २८,९६,१३० डिसेंबर मध्ये २८,६५,९४३ तर २० जानेवारी २०२१ पर्यंत १९,२६,०५४ एवढ्या गरजू नागरिकांना शिवभोजन थाळीचा लाभ मिळाला. आशाप्रकारे शिवभोजन थाळी वितरणाचा विक्रम झाला असून २० जानेवारी २०२१ पर्यंत ३ कोटी नागरिक या योजनेचे लाभार्थी ठरले आहेत. याप्रकारे राज्यातील गरीब, मजूर व कामगार वर्गाला या योजनेचा फायदा होत असल्यामुळे ह्या योजनेचे यश हे ठाकरे सरकारच्या लोकप्रिय कामगिरीत भर टाकणारे आहे. महत्वाचे कोरोना महामारीच्या तीव्रतेच्या काळात रोजगार बुडालेल्या व हातावर पोट असलेल्या अहाय्य अशा गोरगरीब जनतेसाठी ही शिवभोजन थाळी योजना जीवनदायिनी ठरली असल्याचे दिसते.

#### निष्कर्ष :

एकंदरीत महाराष्ट्र शासनाने राज्यातील कोरोना महामारीचा प्रादुर्भाव कमी करण्यासाठी युध्दपातळीवर प्रयत्न करित आज त्यामध्ये मोठ्या प्रमाणावर नियंत्रण मिळवल्याचे दिसते. यासाठी महाराष्ट्राचे शासन व प्रशासन यांनी अतिशय चोखपणाने काम केलेले आहे. कोरोना विषाणूचा प्रसार थांबविण्यासाठी कोरोना संशयित रुग्णांना विलगीकरण कक्षात ठेवण्यात आले. तर कोरोना बाधित रुग्णांवर आवश्यक वैद्यकीय उपचार करण्याच्या दृष्टीने सरकारने खूप दक्षता घेतल्याचे दिसते. याबरोबरच मुख्यमंत्री आणि आरोग्यमंत्री यांनी सातत्याने राज्यातील जनतेला कोरोनासंबंधी माहिती देऊन जनतेचस आरोग्य शिक्षणही दिले. त्याचाही सकारात्मक परिणाम जनतेत दिसून आला. तसेच सरकारची महत्वाकांक्षी शिवभोजन थाळी योजना लॉकडाऊन काळात गोरगरीब जनतेसाठी अन्नछत्र ठरली. कारण या काळात फक्त पाच रूपयात गोरगरिबांसाठी शिवभोजन थाळी देण्याचा जो निर्णय महाराष्ट्र शासनाने घेतला होता, त्याचा अनेक गरजू लोकांना त्याचा फायदा झाला. अशाप्रकारे कोरोना महामारीमुळे निर्माण झालेली आपत्ती हाताळत असताना महाराष्ट्र शासनाने केलेले नियोजन व राबविलेल्या उपाय योजना या प्रभावशाली होत्या. त्यामुळेच या कोरोना आपत्तीला हाताबाहेर न जाऊ देता व्यवस्थितपणे हाताळत ती नियंत्रित ठेवणे शक्य झाले. याचे संपूर्ण श्रेय महाराष्ट्राचे शासन व प्रशासन यांचेच आहे, असे म्हणावे लागेल. १६ जानेवारी २०२१ पासून संपूर्ण देशासह राज्यात कोरोना प्रतिबंधात्मक लसीकरण मोहिम सुरु झाली. तरीदेखील नव्याने आलेल्या नवीन कोरोना विषाणूचा सामना करण्यासाठी राज्यातील जनतेने जागूक राहणे गरजेचे असल्याचे सांगत मुख्यमंत्र्यांनी जनतेला कोरोना विषाणूविरुद्धच्या युध्दात जिंकण्यासाठी घ्यावयाच्या दक्षतेची त्रिसूत्री सांगितली असून त्याचे अनुपालन करणे राज्यातील जनतेचे कर्तव्य आहे. तरच नव्या कोरोना विषाणूला हद्दपार करणे आपणास शक्य होईल.



## माझा न्याय

अस्तीत्वावरील तिच्या प्रश्नाला  
समजत मुलगी सावरते.  
आणि उत्तरासाठी मुलगी आत्ताची  
शिवाजी महाराजांपुढे वाकते.

तुम्हालाच प्रश्न विचारते आज  
कारण पर्याय नाही माझ्याकडे दुसरा  
महाराज सांगण्याआधी काही  
स्विकारा माझा मानाचा मुजरा

सांभाळण ओठणीला मला  
सांगीतल गेले. बोलू नको काही  
जरी काहीही झाल, मात्र तुमच्या  
काळात तर मी अस कधीच नाही पाहील.  
आम्ही म्हणे विकसीत झालोत.  
प्रत्येकच गोष्ट वेगळ्याप्रकारे करतो साजरा  
मात्र आजही कोणीच बंद नाही कर  
पडणाऱ्या माझ्यावर वाईट नजरा.  
क्षणात पापी त्यांची  
नीती भरत  
तुमच्या काळात न्याय जागेवर  
आता न्यायालये आम्हाला अपमानीत करून मारत.  
महाराज विकसीत आमच्या देशात, अत्याचार  
लवकर होतो. न्याय तर नाहीच भेटत.  
फक्त कुटुंबे आमची कँडल मार्च काढत.

महाराज तुमच्या काळात मी  
सुरक्षीत होती. माझ्यावरची वाईट  
नजर गेली ती खाली, मग काय  
मुलगी म्हणून जन्माला येण हीच  
चुक झाली

भर रस्त्यात मला जाळून  
माझ्यावर अँसीड हल्ला करून  
विरोधाला आमच्या ते मारत, महाराज  
तुमच्याकाळात तर माझ्याकडे शस्त्र होती  
मात्र आज मी काही नाही करू शकत.

शहर असो वा गाव  
सातच्या आत राहते मी घरात  
मला तर लक्ष्मी बोलता ना  
तरी माझ्याबद्दल वाईट विचार  
सगळ्यांचा मनात.

नको मला काही  
नको कोणता अहंकार  
जगायचा आदराने पाहीजे  
फक्त आधिकार

महाराज आदर करतांना स्त्रियांचा  
तुम्हांला मी पाहीले, म्हणून  
माफ करा जर जास्त जरा बोलले ?

कु.सायली क्रिष्णा निकम  
एफ.वाय.बी.एस्सी.





## Star Teacher

I always love your class;  
Your teaching helps me see,  
That to have a happy life,  
Learning is the key.

You understand your students;  
You're sensitive and smart.  
You're a skillful teacher;  
I knew it from the start.

I'm grateful for your wisdom  
For the teacher that you are;  
You're a very good person,  
And as a teacher, you're a star!

Collected By-Kunal Nandre



## Flowers of His Thought

He came to me and gently brought the fairest  
flowers of His thought.

Joy arrived with euphoric mums, softly as the  
hummingbird hums.

Purity blown from baby's breath, ever innocent  
until death.

Peace pervaded purest poppy, tranquil bliss  
nothing can copy.

Happiness borne from pure lily, butterfly wings,  
dainty and frilly.

Gratitude from feathered pink rose; praises for  
His blessings arose.

Humility spread bold bluebells, silken as  
bunnies' cotton tails.

Faith that flourished in bright iris, no other  
bloom so desirous.

Hope sprung forth from gladiolus, comforting as  
lotus' solace.

Love effused from fan-shaped aster, greatest  
from our Lord and Master.

Graciousness shone from all flowers, teaching  
of His perfect powers.

Collected By - Priyanka Joshi (T.Y.B.A.)



## A Teacher for All Seasons

A teacher is like Spring,  
Who nurtures new green sprouts,  
Encourages and leads them,  
Whenever they have doubts.

A teacher is like Summer,  
Whose sunny temperament  
Makes studying a pleasure,  
Preventing discontent.

A teacher is like Fall,  
With methods crisp and clear,  
Lessons of bright colors  
And a happy atmosphere.

A teacher is like Winter,  
While it's snowing hard outside,  
Keeping students comfortable,  
As a warm and helpful guide.

Teacher, you do all these things,  
With a pleasant attitude;  
You're a teacher for all seasons,  
And you have my gratitude!

**Collected By –Rahul Pawara (T.Y.B.A)**



## विद्यार्थी विकास विभाग

प्रा.दिनकर पाटील

आमच्या महाविद्यालयात शैक्षणिक वर्ष २०२१-२२ मध्ये विद्यार्थी विभागांतर्गत विद्यार्थ्यांच्या अंगी असलेल्या सुप्त कलागुणांचा विकास व्हावा. या दृष्टीकोनातून महाविद्यालयात व विद्यापीठ अंतर्गत जे विविध उपक्रम राबविले जातात. त्यात आमच्या महाविद्यालयाचे विद्यार्थी विविध कार्यक्रमात सहभागी होतात.

### १) आंतरराष्ट्रीय योग दिन दिवस दि.२१ जून २०२१

दि.२१ जून २०२१ रोजी आंतरराष्ट्रीय योग दिवस निमित्ताने महाविद्यालयात साकळी ६ ते ७.३० वाजता या वेळेत योग शिबीर आयोजित करण्यात आले होते. या शिबिरास महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे तसेच महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी कोरोना प्रादुर्भाव टाळण्या संबंधीचे सर्व नियम पाळून हजर होते. तर महाविद्यालयातील विद्यार्थी ऑनलाईन पध्दतीने या शिबिरास सहभागी झाले होते. या योग शिबिरामध्ये महाविद्यालयातील जेष्ठ शिक्षकेतर कर्मचारी श्री.(छोटू) रविंद्र म्हसु सोनवणे यांनी प्रमुख मार्गदर्शनवर योगासने व प्राणायाम यांची प्रात्यक्षिके करून दाखवत त्याचे फायदे व तोटे सांगितले.

२) वृक्ष बीजारोपण कार्यक्रम : १ जुलै २०२१ रोजी विद्यार्थी विकास विभाग व महाविद्यालयातील भूगोल आणि पर्यावरण विभाग तसेच मालपूर येथील निसर्ग मित्र समिती अंतर्गत दि.१ जुलै २०२१ रोजी मालपूर ग्रामपंचायत अंतर्गत रामनगर वस्तीत (भिल्ल आदिवासी वस्ती) त्यावून असलेल्या डोंगरावर बीजारोपण करण्यात आले. या उपक्रमामध्ये विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला.

### ३) स्वच्छता पंधरवाडा (दि.६ ऑगस्ट २०२१)

त्रिमूर्ती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय, साक्री येथे विद्यार्थी विकास विभाग मार्फत स्वच्छता पंधरवाडा (दि.१ ऑगस्ट २०२१) निमित्त दि.६ ऑगस्ट २०२१ रोजी महाविद्यालय परिसरात स्वच्छता व साफ-सफाई करतांना विद्यार्थी आणि शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी

### ४) फ्रीडम रन दि.४ सप्टेंबर २०२१

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात साक्री येथील विद्यार्थी विकास विभाग अंतर्गत फ्रीडम वॉक केले.

### ५) युवा स्वास्थ्य मिशन (Covide-19 Vaccination Comp) दि.२९ ऑक्टोबर २०२१

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात कबचौउमवि जळगांव आणि सहसंचालक, उच्च शिक्षण, जळगांव विभाग यांच्या निर्देशानुसार महाराष्ट्र राज्य उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग पुरस्कृत, युवा स्वास्थ्य मिशन अंतर्गत दि.२९ ऑक्टोबर २०२१ रोजी प्राथमिक आरोग्य केंद्र कळंभीर ता.साक्री यांच्या सहाय्याने कोविड-१९ प्रतिबंधक लसीकरण शिबीर संपन्न



झाले. त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई देसले यांच्या प्रेरणेने आयोजित करण्यात आलेल्या या लसीकरण शिबिरात महाविद्यालयातील २६ विद्यार्थ्यांना कोरोना प्रतिबंधक लस देण्यात आली. यासाठी प्राथमिक आरोग्य केंद्र कळंभीर येथील वैद्यकीय अधिकारी डॉ.आशुतोष साळुंखे, आरोग्य सेवक श्री.जी.एस.मारनर, श्री.सागर कोळी श्रीमती प्रियंका पवार यांनी परिश्रम घेतले.

या शिबिराच्या यशस्वितेसाठी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या मार्गदर्शनाखाली विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील रासेयो कार्यक्रमाधिकारी डॉ.शरद सोनवणे, क्रीडा संचालक प्रा.अशोक भदाणे महिला कार्यक्रम अधिकारी डॉ. करुणा अहिरे, विद्यार्थी विकास महिला कार्यक्रम अधिकारी डॉ.वसुमती पाटील, विद्यार्थी विकास सहा अधिकारी प्रा.अजय नांद्रे रासेयो सहा कार्यक्रम अधिकारी यांनी सहकार्य केले.

**६) संविधान दिवस दि.२६ नोव्हेंबर २०२१** : साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या विद्यार्थी विकास विभाग व राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत २६ नोव्हेंबर हा संविधान दिवस साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमास प्रमुख पाहुणे म्हणून उपस्थित असलेल्या त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई देसले यांनी उपस्थित विद्यार्थ्यांना संविधान दिनाच्या शुभेच्छा देवून सर्वांनी संविधानिक जीवनमूल्यांचे संवर्धन व त्यानुसार आचरण करण्याचे आवाहन केले. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी सर्व विद्यार्थ्यांना संविधानिक प्रतिबद्धतेसंबंधी मार्गदर्शन करून सर्वांनी कोरोना प्रतिबंधक लस घेण्याचे व मतदान यादीत नाव नोंदणी करण्याचे आवाहन केले. कार्यक्रमाचे संविधानाच्या उद्देशपत्रिकेचे वाचन डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. यावेळी महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि विद्यार्थी हजर होते.

७) जागतिक मानवाधिकार दिन कार्यक्रम दि.१० डिसेंबर २०२१ : साक्री येथील श्रीमती विलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या विद्यार्थी विकास विभाग ९ राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत १० डिसेंबर हा आंतरराष्ट्रीय मानवी हक्क दिसव साजरा करण्यात आला या कार्यक्रमास प्रमुख वक्ते म्हणून विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील यांनी आपले विचार व्यक्त केले मानवी हक्क म्हणजे काय ? मुलभूत मानवी हक्क कोणते आहेत. त्यामध्ये अभिव्यक्ती स्वातंत्र्य मतदार करण्याचा निवडणूक लढवण्याचा अधिकार शिक्षणाचा अधिकार, कायदयासमोर समानतेचा अधिकार जीवनाधिकार, यातना पासून मुक्ता, भाषण स्वातंत्र्य अशा मूलभूत हक्कांवर व्याख्यान दिले. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी अध्यक्षीय भाषणात आपले विचार मांडले. जगभरातील लोकांना मानवाधिकाराकडे आकर्षित करण्यासाठी संयुक्त राष्ट्रसंघाने १९५० मध्ये १० डिसेंबर हा मानव अधिकार दिवस म्हणून घोषित केला. भारतात २८ सप्टेंबर १९९३ मध्ये मानवी हक्क कायदा लागू करण्यात आला. त्यानंतर १२ ऑक्टोबर १९९३ मध्ये राष्ट्रीय मानवी हक्क आयोगाची



स्थापना करण्यात आली हा आयोग राजकिय, सामजिक आर्थिक आणि सांस्कृतिक या कार्यक्षेत्रातही लागू करण्यात आला.

**८) अल्पसंख्यांक हक्क दिवस कार्यक्रम १८ डिसेंबर २०२१**

विद्यार्थी किवास विभाग व राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत अल्पसंख्यांक हक्क दिवस कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे उपस्थित होते. तर प्रमुख व्याख्याते म्हणून डॉ.कैलास वाघ यांनी यावेळी आपले विचार मांडले सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन डॉ.विजय देसले यांनी केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील विद्यार्थी शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येत उपस्थित होते.

**९) ग्राहक दिन कार्यक्रम दि.२४/१२/२०२१** : विद्यार्थी विकास विभाग व राष्ट्रीय सेवा योजना एकक आणि साक्री तालुका ग्राहक मंच यांच्या संयुक्त विद्यमाने महाविद्यालयात ग्राहक दिन निमित्ताने जनजागृती कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला कार्यक्रमास नायब तहसिलदार श्री.गोपाळ पाटील व इतर मान्यवर उपस्थित होते.

**१०) राष्ट्रीय युवा दिवस कार्यक्रम दि.१२ जानेवारी २०२२** : विद्यार्थी विकास विभाग व राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत राष्ट्रीय युवा दिन कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. यावेळी स्वामी विवेकानंद व राजमाता जिजाऊ यांच्या जयंती निमित्ताने प्रतिमापूजन व अभिवादन करण्यात आले. या कार्यक्रमास श्री.यशवंत (अध्यक्ष महाराष्ट्र राज्य माहिती सहायता केंद्र) आणि डॉ.सचिन नांदे (रासेयो जिल्हा समन्वयक) हे मान्यवर उपस्थित होते. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी यावेळी आपले मनोगत व्यक्त केले. तसेच मान्यवरांचे स्वागत केले.

**११) राष्ट्रीय मतदार दिवस कार्यक्रम / व्याख्यान दि.२५ जानेवारी २०२२**

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या इतिहास विभाग, विद्यार्थी विकास विभाग, राष्ट्रीय सेवा योजना विभाग, गांधी तत्वज्ञान केंद्र व निवडणूक साक्षरता मंडळ यांच्या संयुक्त विद्यमाने २५ जानेवारी हा राष्ट्रीय मतदार दिवस ऑनलाईन साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमास प्रमुख पाहुणे म्हणून श्री.गोपाल पाटील (नायब तहसीदार साक्री) तसेच प्राचार्य बी.एम.भामरे हे उपस्थित होते.

या कार्यक्रमास प्रमुख वक्ते म्हणून राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी प्रा.डॉ.शरद सोनवणे यांनी आपल्या व्याख्यानात सशक्त लोकशाहीच्या हद्दीकरण्यासाठी मतदारांनी संकुचित भूमिकाना व दबावांना बळी न पडता व्यापक राष्ट्रहितास प्राधान्य देवून निष्पक्षपणे मतदाराचे पवित्र कर्तव्य बजावले पाहिजे असे प्रतिपादन केले. तसेच सोशन मीडियाच्या माध्यमातून पसरणाऱ्या फेक न्युज अर्थात खोट्या आणि दिशाभूल करणाऱ्या माहितीपासून युवा मतदार विद्यार्थ्यांनी सावध राहून त्याची सत्यता पडल्याखेरीज त्यावर विश्वास न ठेवण्याचे आवाहन त्यांनी केले.



कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी आपल्या अध्यक्षीय भाषणात विद्यार्थ्यांना मतदार यादीत नावनोंदणी करण्यात सांगून नेहमी कसोटीने व स्वतःच्या विवेकबुध्दतीने योग्य प्रामाणिक आणि जनसेवेस कटिबद्ध असणाऱ्या चारित्र्यवान उमेदवारांनाच मतदान करण्यासाठी नेहमी आपला मतदानाचा हक्क बजावला पाहिजे असे सांगितले.

कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व प्रास्ताविक इतिहास विभाग प्रमुख प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी केले. तसेच मतदारांसाठी प्रतीज्ञाचे वाचन विद्यार्थी विकास विभाग प्रमुख प्रा.दिनकर पाटील यांनी केले. या कार्यक्रमास उत्कृष्ट प्रतिसाद मिळाला. जवळ जवळ ७० पेक्षा अधिक विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला. त्यापैकी २४ विद्यार्थ्यांनी रांगोळी स्पर्धा निबंध स्पर्धा घोषवाक्य इ. सहभाग नोंदविला.

कार्यक्रमाचे आभार प्रदर्शन प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी केले. यावेळी महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि विद्यार्थ्यांनी मोठ्या संस्थेने सहभाग नोंदविला हा कार्यक्रम ऑनलाईन व ऑफलाईन या दोन्ही पध्दतीने घेण्यात आला.

### १२) भारतरत्न लात मंगेशकर यांना श्रध्दांजली दि.१० फेब्रुवारी २०२२

भारतरत्न लात मंगेशकर (निधन दि.फेब्रुवारी २०२२) यांना श्रध्दांजली अर्पण करण्यासाठी गुरुवार दि.१० फेब्रुवारी २०२२ रोजी सकाळी ११ वाजता सईमा महाविद्यालय माहुंगा येथे श्रध्दांजली सभेचे आयोजन करण्यात आले होते. त्यामध्ये विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन सहभाग घेतला.

१३) मराठी भाषा गौरव दिन कार्यक्रम दि.२६ फेब्रुवारी २०२२ : साक्री येथील श्रीमती विमलाबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात दि.२६ फेब्रुवारी २०२२ रोजी मराठी भाषा गौरव दिन कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन डॉ.कैलास वाघ यांनी केले. तर प्रास्ताविक प्रा.डॉ.वसुमती पाटील यांनी केले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित होते. यावेळी विद्यार्थ्यांनी मराठी कवितांचे वाचन केले. या कार्यक्रमास विद्यार्थी शिक्षण व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संस्थेने उपस्थित होते.

### १४) स्वातंत्र्याचा अमृत महोत्सव विमित्त विशेष व्याख्यान दि.४ मार्च २०२२

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात स्वातंत्र्याच्या अमृत महोत्सव निमित्त विशेष व्याख्यान आयोजित करण्यात आले होते. कबचौ उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठातील प्रो.डॉ.सुनिल कुलकर्णी संचालक विद्यार्थी विकास विभाग हे या कार्यक्रमासाठी प्रमुख वक्ते म्हणून उपस्थित होते. अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन महाविद्यालयातील विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील यांनी केले. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक व प्रमुख पाहुण्यांचा परिचय रासेयो कार्यक्रम आधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. तर रासेयो महिला कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले तर रासयो माहिल कार्यक्रम अधिकारी



डॉ.करुणा अहिरे यांनी आभार प्रदर्शन केले. या कार्यक्रमास विद्यार्थी, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संस्थेने उपस्थित होते.

**१५) जागतिक महिला दिन दि. ८ मार्च २०२२** : साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या विद्यार्थी विकास विभाग व राष्ट्रीय सेवायोजना एकक अंतर्गत जागतिक महिला दिन साजरा करण्यात आला.

या कार्यक्रमास प्रमुख वक्ते म्हणून प्रा.सारिका शिंदे यांनी योग अभ्यासाचा मानसिक आरोग्यावर होणारा परिणाम या विषयी सांगतांना योगाच्या माध्यमातून व्यक्तीमत्वाच्या विकास साधला जातो, योग म्हणजे निव्वळ व्यायाम आणि आसन नव्हे हा भावनात्मक समतोल आणि त्या अनादी अनंत तत्वाला स्पर्श करत आध्यात्मिक प्रगतीतील सर्व शक्तीची ओळख करून देणारे शास्त्र आहे. मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी राजमाता जिजाऊ, क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले, झाशीची राणी आणि लक्ष्मीबाई यांचा उदाहरणासह दाखला दिला तसेच केवळ महिला दिनाच्या दिवशी त्यांचा आदर सत्कार न करता प्रतिदिनी महिलांचा आदर करणे, आज की नारी सबसे भारी असे आपल्या अध्यक्षीय मनोगतात मांडले. प्रत्येक महान व्यक्तीच्या जीवनात आणि यशात महिलांचा सिंहाचा वाटा असतो. स्त्री म्हणजे कर्तृत्व असे म्हणत जागतिक महिला दिनाच्या मनोगतातून शुभेच्छा प्रा.दिनकर पाटील (विद्यार्थी विकास विभाग प्रमुख यांनी दिल्या. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन प्रा.डॉ.ममता पंजाबी यांनी केले.

\* दिनांक ३/३/२०२२ ते २५/३/२०२२ रोजी स्व. आण्णासाहेब आर.डी.देवरे कला व विज्ञान महाविद्यालय म्हसदी येथे श्रमसंस्कार व व्यक्तीमत्व विकास कार्यशाळेकरिता आमच्या महाविद्यालयातील एकुण ६ विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला.

**\* विद्यार्थीहस्तरीय विद्यार्थीनी व्यक्तिमत्व विकास कार्यशाळा** : दि.५ मार्च २०२२

साक्री येथील देसले महाविद्यालयात एक दिवशीय विद्यापीठस्तरीय विद्यार्थीनी व्यक्तिमत्व विकास कार्यशाळा घेण्यात आली. या कार्यशाळेच्या उद्घाटनासाठी सी.गो.पाटील महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.आर.आर.अहिरे हे लाभले कार्यक्रमाचे अध्यक्ष महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी प्रत्येक विद्यार्थ्यांमध्ये कोणता न कोणता गुण असतोच, कोणामध्ये चित्रकला, कोणामध्ये रांगोळी, कोणामध्ये गायन, नृत्य, अशा विविध कला गुणां समावेश असतो. आणि त्या कला-गुणांना प्रोत्सहान देण्याकरिता अशा कार्यशाळेचे आयोजन केले जात असते. कार्यक्रमाच्या दुसऱ्या सत्राचे प्रमुख वक्ते म्हणून दहिबेल महाविद्यालय यांच्या प्रा.डॉ.अरुणा नेरे यांनी व्यक्तिमत्व विकास घडत असतांना कुटूंब शाळा, महाविद्यालय, समाज यांचा फार मोठा वाटा असतो. कार्यक्रमाचे दुसरे वक्ते नवापूर महाविद्यालयाच्या ग्रंथपाल श्रीमती नितीन माळी यांनी आपल्या व्याख्यानातून शारीरिक आरोग्यविषयी माहिती दिली.

कार्यक्रमाचे तिसरे प्रमुख वक्ते पिंपळनेर येथील महिला शिक्षणशास्त्र महाविद्यालयाच्या प्रा.त्रिशिला साळवे



यांनी विद्यार्थींनीना स्वतःच्या व्यक्तीमत्व विकासासाठी सकारात्मक इच्छाशक्ती बाळगली पाहिजे. केव्हाही उंच स्वप्न पाहावे. जीवन मूल्यांना संस्कारांची जोड असवी असे विचार मांडले. कार्यक्रमाचा समारोप त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव डॉ.मंगलताई देसले यांनी केले. समारोपाप्रसंगी विद्यार्थींनीना आरोग्यविषयी सविस्तर अशी माहिती दिली. स्वतःच्या आरोग्याची काळजी घेणे सकस असा आहार घेणे, मानसिक आरोग्याविषयी दक्ष राहणे असे मत मांडले. सूत्रसंचालन प्रा.डॉ.ममता पंजाबी यांनी केले. प्रास्ताविक युवतीसभा प्रमुख प्रा.डॉ.वसुमती पाटील यांनी केले. प्रमुख पाहुणे परिचय प्रा.डॉ.करुणा अहिरे यांनी केला आभार विद्यार्थी महाविद्यालयातील विद्यार्थींनी मोठ्या संस्थेने उपस्थित होत्या कार्यक्रम यशस्वीतेसाठी संयोजन समितीचे योगदान लाभले.

✳ **विद्यापीठस्तरीय तीन दिवसीय युवा संसद कार्यशाळा दि.५ ते ७ एप्रिल २०२२**

कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र जळगांव विद्यापीठ जळगांव अंतर्गत त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विलमबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय साक्री संयुक्त विघमाने औद्योगिक प्रशिक्षण मौजे शेवाळी येथील शांतिवन संस्थेत ही कार्यशाळा घेण्यात आली. कार्यशाळेत धुळे व नंदुरबार जिल्ह्यातील विविध महाविद्यालयातून ८० विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला. दि.५ एप्रिल ते ७ एप्रिल २०२२ कार्यशाळा घेण्यात आली. प्रमुख वक्ते बी.एम.भामरे यांनी आपल्या व्याख्यानातून आपले सामर्थ्य काय आहे हे युवकांनी समजून घेतले पाहिजे देशाच्या सकारात्मक बदलाची आपल्या कडून अपेक्षा असल्याचे त्यांनी नमूद केले. या प्रसंगी त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव डॉ.मंगलताई देसले उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठाचे व्यवस्थापक परिषदेचे सदस्य डॉ.मोहन पावरा शांतिवन औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थेचे चेअरमन अरुण नेरकर डॉ.नितीन माळी डॉ.ए.बी.महाजन जिल्हा समन्वयक डॉ.एल.एम.शेख, प्राचार्य डॉ.आदी उपस्थित होते, डॉ.मंगलताई देसले, डॉ.मोहन पावरा, डॉ.एस.एम.शेख, प्राचार्य डॉ.पी.एस सोनवणे यांनी आपले मनोगत व्यक्त केले. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक प्रा.डी.एल.पाटील सूत्रसंचालन डॉ.व्ही.पी.पाटील यांनी केले. परिचय व आभार प्रा.डॉ.अजय लांडे यांनी केले.

✳ **दि.२५ व २६ एप्रिल २०२२ रोजी उत्तमराव पाटील दहिवेल महाविद्यालय येथे विद्यापीठ स्तरीय नैतृत्व गुण विकास कार्यशाळेत ४ विद्यार्थी सहभागी झाले.**

अशा प्रकारे महाविद्यालयात या शैक्षणिक वर्षात महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांचे मार्गदर्शनात व विद्यार्थी विकास आधिकारी प्रा.दिनकर पाटील सहाय्यक विद्याथी विकास अधिकारी प्रा. डॉ.वसुमती पाटील संयोजन समिती व सर्व प्राध्यापक व प्राध्यापकेतर कर्मचारी यांच्या सहकार्याने वर्षभरात सदर विभागाचे कार्यक्रम यशस्वी पार पाडले.





## तीन दिवसीय युवा संसद कार्यशाळा अहवाल (शैक्षणिक वर्ष २०२१-२२)

प्रा.दिनकर पाटील

सन २०२१-२२ या शैक्षणिक वर्षात उत्तम महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या परिपत्रकानुसार (संदर्भ-आपले पत्र क्र.क.ब.चौ.उमवि/१४/४६/१२२/२०२१) त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या विद्यार्थी विकास विभागाने विद्यापीठस्तरीय कार्यक्रम आयोजित करण्यात प्रस्ताव सादर केला होता. महाविद्यालयाने विद्यापीठास दिलेले पत्राद्वारे युवा संसद कार्यशाळा घेण्याची परवानगी मागितली होती.

विद्यापीठाने विद्यापीठस्तरीय युवा संसद कार्यशाळा महाविद्यालयामध्ये आयोजित करण्याची परवानगी दिली. विद्यापीठाकडून आयोजित होणाऱ्या कार्यक्रमाचे संयोजकत्व स्वीकारण्याबाबत पत्र क्र.क.ब.चौ.उमवि/१४/वि.वि.४६/१७२/२०२१, दि.२९/१२/२०२२ पत्राद्वारे परवानगी मिळाली.

त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेने श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय साक्री येथे विद्यापीठस्तरीय युवा संसद कार्यशाळा सहभागाबाबत विद्यापीठाचे पत्र (क्र.क.ब.चौ.उमवि/१४/४६/दि.३/२०२२ दि.१३/०१/२०२२ ते २३/०३/२०२२ मिळाल्यानंतर महाविद्यालयाचे प्राचार्य-डॉ.पी.एस.सोनवणे, विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर लहू पाटील ६ विद्यार्थी विकास प्रा.अजय पी.नांदे महिला विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील, प्रा.डॉ.जे.झेड.साळुंके, प्रा.डॉ.के.डी.अहिरे, प्रा.जी.जे.पावरा, श्री.सी.वाय.जाधव यांच्यात चर्चा करण्यात आली. विद्यापीठस्तरीय युवा संसद कार्यशाळा दि.५ ते २७ एप्रिल २०२२ रोजी ठरविले या कार्यशाळेसाठी मार्गदर्शक म्हणून मा.प्रा.डॉ.नितीन माळी (शिक्षणशास्त्र महा.नवापूर) महा.नवापूर) मा.प्रा.डॉ.ए.बी.महाजन (नवापूर), प्रा.श्री.गणेश पाटील (नंदुरबार), श्री.नितीन एल.ठाकूर (सिनेट सदस्य कबचौ उमवि जळगांव), मा.प्राचार्य डॉ.दीपक बाविस्कर (शिक्षणशास्त्र महा.धुळे), प्रा.डॉ.के.डी.सोनवणे (आदर्श कला महा.निजामपूर) यांची व्याख्याने आयोजित करण्यात आली. विद्यार्थी विकास विभागाने रीतसर सूचना काढून महाविद्यालयातील विद्यार्थी विद्यार्थिनी या कार्यशाळेत सहभागी होण्यासाठी इतर महाविद्यालयाला आमंत्रण पत्रिका पाठविण्यात आल्या होत्या. त्याप्रमाणे विद्यापीठाच्या पत्रानुसार (कबचौ उमवि/१४/४६/१३/२०२२) दि.२३/०३/२०२२ कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उमवि जळगांव अंतर्गत येणाऱ्या धुळे, नंदुरबार, जळगांव तिन्ही जिल्ह्यातील सर्व महाविद्यालयांना कळविण्यात आले.

त्यानुसार जे.के.शाह आदर्श महाविद्यालय,निजामपूर, उत्तमराव पाटील कला आणि विज्ञान



महाविद्यालय,दहिवेल, कर्म.आ.मा.पाटील वाणिज्य महाविद्यालय,पिंपळनेर, के.अण्णासाहेब आर.डी.देवरे महाविद्यालय म्हसदी, सि.गो.पाटील महाविद्यालय,साक्री पी.जी.घोगरे सायन्स कॉलेज धुळे क्रांतीवीर नवलभाऊ कला महाविद्यालय नवलनगर, कला आणि वाणिज्य महिला महा.नंदुरबार,जिजामाता शिक्षणशास्त्र महा.नंदुरबार, श्रीमती वि.उ.पाटील कला व कै.डॉ.देसले विज्ञान महाविद्यालय,साक्री या विविध महाविद्यालयातील विद्यार्थी कार्यशाळेत उपस्थित होते.

सदर कार्यक्रमाचे उद्घाटन व्यवस्थापक परिषद सदस्य कबचौ.उमवि जळगांव मा.श्री.दादासाहेब डॉ.मोहन टी. पावरा यांचे हस्ते, कार्यक्रमाचे प्रमुख वक्ते मा.प्राचार्य बी.एम.भामरे हे उपस्थित होत्या. त्याप्रमाणे महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे, मा.श्री.अरुण दत्तात्रय नेरकर (अध्यक्ष शा.सं.एरंडोल, शेवाळी गावाचे उपसरपंच), धुळे जिल्हा विद्यार्थी विकास विभाग समन्वयक क.ब.चौ.उमवि जळगांव) मा.प्रा.डॉ.एच.एम.शेख उपस्थित होते. तर समारोप प्रसंगी मा.प्राचार्य डॉ.ए.पी.खैरनार (आदर्श कला महाविद्यालय,निजामपूर), महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.पी.एस.सोनवणे उपस्थित होते.

विद्यापीठस्तरीय युवा संसद कार्यशाळेच्या उद्घाटन प्रसंगी माजी राष्ट्रपती डॉ.ए.पी.जे.अब्दुल कलाम त्यांच स्वप्नपूर्ण करण्यासाठी आपल्याला संस्कारशील व सक्षम नागरिक बनवण्याचे स्वप्न पाहण्याची गरज असल्याचे मत (व्यवस्थापक परिषद सदस्य कबचौ उमवि जळगांव) मा.प्रा.डॉ.मोहन टी.पावरा मांडले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.पी.एस.सोनवणे यांनी महाविद्यालयाची व विद्यार्थ्यांची भूमिका विषयी मत व्यक्त केले. प्रमुख वक्ते प्राचार्य बी.एम.भामरे यांनी युवकांची भूमिका स्पष्ट करतांना महत्वाची जबाबदारी युवकांच्या खांद्यावर असल्याने आजच्या युवकांनी संसदीय कामकाज समजून घेत, देशाचे एक सक्षम नेतृत्व बनवत अखंड, श्रेष्ठ, आत्मनिर्भर भारत घडवण्यासाठी पुढे येण्याची काळाची गरज आहे. त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे सचिव मा.डॉ.मंगलाताई भास्कर देसले यांनी आपल्या अध्यक्षीय भाषणात संसद प्रणाली व आपल्या संविधानातील कलामानुसार आपल्या युवकांचे अधिकार याविषयी विचार मांडले.

या कार्यशाळेत दि.५/४/२०२२ रोजी मा.प्रा.डॉ.नितीन माळी यांनी लोकशाहीतील नेतृत्व या विषयांवर विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करतांना आजचा विद्यार्थी पिढीतून कशा प्रकारे विकसित होतील याविषयी विविध संदर्भासह मुद्दे आपल्या व्याख्यानातून स्पष्ट केले. तसेच दुसऱ्या बौध्दीक सत्रासाठी नवापूर महाविद्यालयातील मा.उपप्राचार्य मा.प्रा.डॉ.ए.बी.महाजन हे प्रमुख वक्ते होते. त्यांनी संसदिय कामकाज पध्दती या विषयावर वास्तवतेत संसद प्रक्रिया याविषयी मार्गदर्शन केले.

दि.६/४/२०२२ रोजी प्रा.श्री.गणेश पाटील नंदुरबार यांनी लोकसभा व लोकसभ सभापती कार्य या विषयांवर लोकसभेची व राज्यसभेची रचना, लोकसभापतीचे कार्य तसेच सत्ताधारी व विरोधी पक्षाची भूमिका



इ. विषयातील विविध मुद्यांचे संदर्भासह स्पष्टीकरण केले. तसेच बौध्दीक सत्र दुसऱ्या मध्ये श्री.नितीन एल.ठाकूर हे प्रमुख वक्ते होते. संसदीय कामकाजाचे प्रात्यक्षिक या विषयांवर प्रत्यक्षरीत्या संसदेत कामकाज कशा पध्दतीने चालते हे विद्यार्थ्यांना प्रत्यक्ष प्रात्यक्षिक मांडणी स्वरूपात वेगवेगळ्या उदाहरणांच्या माध्यमातून पटवून दिले. तसेच तिसऱ्या बौध्दीक सत्रासाठी प्राचार्य डॉ.दीपक बाविस्कर हे प्रमुख वक्ते म्हणून लाभले होते. त्यांनी शूल्य प्रहर या विषयावर संसद प्रणालीमध्ये यास असणारे महत्व व त्यांचे फायदे याविषयी मार्गदर्शन केले.

दि.७/४/२०२२ रोजी कवियत्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव व श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय साक्री यांच्य संयुक्त विद्यमाने ६ ते ७ एप्रिल २०२२ दरम्यान विद्यापीठस्तरीय युवा संसद कार्यशाळेचे आयोजन औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था मौजे शेळवाळी येथे केले होते. या कार्यशाळेत धुळे व नंदुरबार जिल्ह्यातील विविध महाविद्यालयातून विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला या कार्यशाळेचा समारोप कार्यक्रमासाठी प्रमुख अतिथी म्हणून उपसरपंच शेवाळी श्री.अरुण नेकर मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे उपस्थित होते.

कार्यक्रमातील प्रमुख अतिथी अरुण नेकर यांनी मनोगतात कार्यशाळेतून विद्यार्थी यशस्वी असल्याचे मत व्यक्त केले. समारोपाचे प्रमुख वक्ते मा.प्राचार्य डॉ.ए.पी.खैरनार यांनी राज्यस्तरीय, राष्ट्रीयस्तरावरील व आंतरराष्ट्रीय स्तरावरील राजकीय घडामोडीचा व घटनांचा नियमित आढावा घेण्याविषयी आग्रह केला. त्याचबरोबर कार्यक्रमाचे अध्यक्ष महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी आपल्या मनोगतात आजच्या युवा संसद कार्यशाळेच्या यशस्वी आयोजनाबद्दल कार्यशाळेतील विद्यार्थ्यांचे कौतुक केले. भविष्यातील राजकीय हिताच्या दृष्टीकोनातून ज्ञान प्रबोधनाचा लाभ करून घ्यावा असे आव्हान केले.

हि कार्यशाळा यशस्वी करण्यासाठी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे, विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील, सहायक विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.अजय नांद्रे, महिला विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.डॉ.वसुमती पाटील, प्रा.डॉ.जे.झेड. साळुंखे, प्रा.गुलाबसिंग पावरा, प्रा.अशोक भदो, प्रा.डॉ.करुणा अहिरे, श्री.किशन सूर्यवंशी यांनी सहकार्य केले.

त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे अध्यक्ष मा.मृणालताई भास्कर देसले, उपाध्यक्ष मा.डॉ.अजिंक्य भास्कर देसले, संस्थेचे सचिव मा.डॉ.मंगलाबाई देसले, मा.डॉ.श्रुतिका अजिंक्य देसले, महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे कार्यालयीन अधीक्षक श्री.सी.वाय.जाधव, श्री.ज्ञानेश्वर पाटील, श्री.हेमंत तोरवणे सर्व प्राध्यापक वर्ग, शिक्षकेतर कर्मचारी, विद्यार्थी या सर्वांचे मोलाचे सहकार्य लाभल्यामुळे विद्यार्थी विभागाला सन २०२१-२२ मध्ये ही कार्यशाळा यशस्वीपणे राबवून विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहित करता आले.



## राष्ट्रीय सेवा योजना-नियमित कार्यक्रम अहवाल

(शै.वर्ष २०२१-२२)

प्रा.डॉ.शरद सोनवणे

रासेयो कार्यक्रम अधिकारी

१) शिवस्वराज्य दिन कार्यक्रम दि.६ जून २०२१ : साक्री जि.धुळे येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात दि.६/६/२०२१ रोजी काळी १० वाजता महाराष्ट्र शासनाच्या निर्देशानुसार शिवराज्यभिषेक दिवसक शिवस्वराज्य दिन म्हणून आयोजित करण्यात आला. या कार्यक्रमास महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे अध्यक्ष म्हणून उपस्थित होते. या कार्यक्रमाची सुरुवात छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या प्रतिमा पूजनाने झाली. तसेच याप्रसंगी महाराष्ट्र गीत व राष्ट्रगीत गायन झाले. यावेळी प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या जीवनकार्य संबंधी सविस्तर मार्गदर्शन केले. तर प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी अध्यक्षीय समारोप केला. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन डॉ.जहागीरदार साळुंके यांनी केले. सदर कार्यक्रमास महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी उपस्थित होते. तर महाविद्यालयाचे विद्यार्थी ऑनलाईन पध्दतीने या कार्यक्रमात सहभागी झाले होते. या कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी महावितरणच्या राष्ट्रीय सेवा योजना विभागाने परिश्रम घेतले. महाविद्यालयातील कार्यक्रम आटोपल्यानंतर महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि विद्यार्थी महाराष्ट्र शासनाद्वारे ११ वाजता ऑनलाईन प्रक्षेपित होणाऱ्या शिवस्वराज्य दिन कार्यक्रमास दिलेल्या युट्यूब लिंकद्वारे सहभागी झाले.

## २) आंतरराष्ट्रीय योग दिवस दि.२१ जून २०२१

दि.२१ जून २०२२ रोजी अंतरराष्ट्रीय योग दिवस निमित्ताने महाविद्यालयात पहाटे ६ ते ७.३० या वेळेत योग शिबिर आयोजित करण्यात आले होते. या शिबिरास महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे तसेच महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी कोरोना प्रादुर्भाव टाळण्या संबंधीचे सर्व नियम पाळून हजर होते. तर महाविद्यालयातील विद्यार्थी ऑनलाईन पध्दतीने या शिबिरास सहभागी झाले होते. या योग शिबिरामध्ये महाविद्यालयातील ज्येष्ठ शिक्षकेतर कर्मचारी व श्री छोटू रविंद्र सोनवणे यांनी प्रमुख मार्गदर्शनपर योगासने व प्राणायाम यांनी प्रात्यक्षिके करून दाखवत त्यांचे फायदे व तोटे विशद केले.

## ३) वृक्ष बीजारोपण कार्यक्रम-१ दि.१ जुलै २०२१

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक व महाविद्यालयाती भूगोल आणि पर्यावरण विभाग तसेच मालपूर येथील निसर्ग मित्र समिती अंतर्गत दि.१ जुलै २०२१ रोजी मालपूर ग्रामपंचायत अंतर्गत रामनगर वस्तीत (भिल्ल आदिवासी वस्ती) लागून असलेल्या डोंगरावर बीजारोपण करण्यात आले. या उपक्रमाध्ये महाविद्यालयातील राष्ट्रीय सेवा योजनेच्या माजी स्वयंसेवकांनी प्रमुख सहभाग नोंदवला.

## ४) वृक्ष बीजारोपण कार्यक्रम -२ दि. ५ जुलै २०२१

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक व महाविद्यालयातील भूगोल आणि पर्यावरण विभाग तसेच मालपूर येथील निसर्ग मित्र समिती अंतर्गत दि.५ जुलै २०२१ रोजी मालपूर ग्रामपंचायत अंतर्गत रामनगर वस्तीत (भिल



आदिवासी वस्ती) लागून असलेल्या डोंगरावर बीजारोपण करण्यात आले. या उपक्रमामध्ये महाविद्यालयातील राष्ट्रीय सेवा योजनेच्या माजी स्वयंसेवकांनी प्रमुख सहभाग नोंदवला.

**५) वृक्ष बीजारोपण कार्यक्रम -३ दि.२४ जुलै २०२१**

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत दि.२४ जुलै २०२१ रोजी मालपूर ग्रामपंचायत अंतर्गत रामनगर वस्तीस (भिळ आदिवासी वस्ती) लागून असलेल्या डोंगरावर व परिसरात महाविद्यालयाचे माजी व प्रथम प्राचार्य दादासो.शरद भामरे यांच्या जयंतीनिमित्त तसेच वृक्षलागवड सप्ताहानिमित्त वटवृक्ष आणि अन्य वृक्षांची लागवड करण्यात आली. या वृक्ष लागवड कार्यक्रमास त्रिमूर्ती संस्थेचे सचिव मा.डॉ.मंगलताई देसले या उपस्थित होत्या. यांच्या शुभहस्ते वृक्षारोपण करण्यात आले.

**६) भास्करीय सामान्य ज्ञान स्पर्धा परीक्षा दि.५ ऑगस्ट २०२१**

त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे, संस्थापक अध्यक्ष कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले यांची जयंती (दि.५ ऑगस्ट २०२१) निमित्त साक्री जि.धुळे येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयातील राज्यशास्त्र विभाग,स्पर्धा परीक्षा मार्गदर्शन केंद्र व राष्ट्रीय सेवा योजना यांच्या संयुक्त विद्यमाने खुली ऑनलाईन भास्करीय सामान्य ज्ञान परीक्षा सेवा योजना यांच्या संयुक्त विद्यमाने खुली ऑनलाईन भास्करीय सामान्य ज्ञान परीक्षा आयोजित करण्यात आली. ऑनलाईन परीक्षा देण्यासाठी खाली दिलेली गुगल फॉर्म लिंक उपलब्ध करून देण्यात आली होती.

परीक्षा देण्यासाठी लिंक <https://forms.gle/7E5Hq9dhwW8iY2t77> या परीक्षेत सहभागी होणाऱ्या प्रत्येकाला ई-प्रमाणपत्र देण्यात आले.

**७) स्वच्छता पंधरवडा (दि.६ ऑगस्ट २०२१)**

त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे, श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय,साक्री येथे राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत स्वच्छता पंधरवडा (दि.९ ऑगस्ट ते १५ ऑगस्ट २०२१) निमित्त आज दि.६ ऑगस्ट २०२१ रोजी महाविद्यालय परिसरात स्वच्छता व साफसफाई करताना राष्ट्रीयसेवा योजना स्वयंसेवक-विद्यार्थी आणि शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी

**८) आदिवासी गौरव दिन दि.८ ऑगस्ट २०२१**

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक व समाजशास्त्र विभाग यांच्या संयुक्त विद्यमाने आदिवासी गौरव दिनानिमित्त राष्ट्रीय वेबिनार आयोजित करण्यात आला. कोरोना महामारीचा महिलांवर झालेला परिणाम या विषयावर डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ औरंगाबाद येथील माझी समाजशास्त्र विभाग प्रमुख डॉ. स्मिता अवचार यांचे प्रमुख व्याख्यान यावेळी झाले.

**९) कवयित्री बहिणाबाई चौधरी जयंती विद्यापीठ नामविस्तार दिन कार्यक्रम दि.११ ऑगस्ट २०२१**

त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे, श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय,साक्री येथे राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या नामविस्तार दिनानिमित्त महाविद्यालयात कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. त्रिमूर्ती



शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई भास्कर देसले यांच्या हस्ते खान्देश कन्या कवयित्री बहिणाबाई चौधरी यांच्या प्रतिमेचे पूजन करण्यात आले. या कार्यक्रमात महाविद्यालयाचे मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी कवयित्री बहिणाबाई चौधरी यांच्या जीवन कार्याविषयी विस्तृत मार्गदर्शन केले. तसेच डॉ.वसुमती पाटील यांनीही मनोगत व्यक्त केले. रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन केले. या कार्यक्रमास शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी उपस्थित होते. तर विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन सहभाग नोंदविला.

#### १०) युवा दिन व जागतिक अवयवदान दिन कार्यक्रम दि.१३ ऑगस्ट २०२१

साक्री येथील त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे, श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयातील राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत युवा दिन व जागतिक अवयव दान दिन निमित्ताने एचआयव्ही-एड्स आणि अवयव दान याबाबत युवकांमध्ये होण्याच्या हेतूने ऑनलाईन वेबिनारचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे हे अध्यक्ष म्हणून उपस्थित होते. तर प्रमुख व्याख्याते म्हणून ग्रीमण रुग्णालय साक्री येथील समुपदेश श्री.योगे नांद्रे हे सभागी झाले होते. त्यांनी सहभागींना एचआयव्ही-एड्स या आजारासंबंधी जनजागृती आणि उपचार यासंबंधी सविस्तर मार्गदर्शन केले. तसेच आवयवदानाची आवश्यकता आणि प्रक्रिया याबाबतही यथोचित माहिती दिली. प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी अध्यक्षीय समारोप करताना देशातील युवकांसह सर्व नागरिकांनी अवयव दान करण्याबरोबरच मृत्यूपश्चात देहदान करण्यासाठी पुढे आले पाहिजे असे आवाहन केले. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी व विद्यार्थी ऑनलाईन पध्दतीने सहभागी झाले होते.

#### ११) फ्रीडम रन दि.४ सप्टेंबर २०२१

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय साक्री येथील राष्ट्रीय सेवा योजना अंतर्गत फ्रीडम रन उपक्रम राबविण्यात आला. त्यावेळी महाविद्यालयातील प्राध्यापक कर्मचारी व विद्यार्थी यांनी फ्रीडम वॉक केले.

#### १२) रासेयो स्थापना दिन साजरा कार्यक्रम दि.२४ सप्टेंबर २०२१

साक्री येथील श्रीमती विलमबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात २४ सप्टेंबर हा राष्ट्रीय सेवा योजना स्थापना दिन साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमाचे अध्यक्ष म्हणून महाविद्यालयाचे मा. प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे उपस्थित होते. त्यांनी आपल्या भाषणात राष्ट्रीय सेवा योजना स्थापनेच्या पाठीमागचा हेतू विशद केला. राष्ट्रीय सेवा योजना ही सर्व भारतभर सुरू असलेली बहुआयामी स्वरूपाची चळवळ असून विद्यार्थ्यांमध्ये श्रमप्रतिष्ठा, राष्ट्रीय एकात्मता, नीतिमूल्ये, सामाजिक समता आणि एकूणच विद्यार्थ्यांच्या व्यक्तीमत्त्वाचा सवांगिन विकास घडविण्याचा प्रयत्न यामाध्यमातून केला जातो. राष्ट्र उभारण्याची शक्ती युवकांमध्ये असल्यामुळे त्यांनी सुसंस्कारीत करण्याचे महान कार्य राष्ट्रीय सेवा योजनेच्या माध्यमातून होत असते. म्हणून विद्यार्थ्यांनी यात सहभागी होऊन राष्ट्र निर्माण कार्यामध्ये



आपले योगदान देण्यासाठी सदैव तत्पर राहवे असे आवाहन त्यांनी या कार्यक्रमात ऑनलाईन सहभागी झालेल्या विद्यार्थ्यांना केले. तसेच रासेयो स्थापना दिनानिमित्त रामनगर वस्ती (मालपूर ग्रा.पं.) या परिसरातील डोंगरावर प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या हस्ते वृक्षारोपण करण्यात आले. या कार्यक्रमास रासेयो कार्यक्रम अधिकारी, महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिखकेतर कर्मचारी उपस्थित होते. तर रासेयो स्वयंसेवक विद्यार्थी ऑनलाईन पध्दतीने या कार्यक्रमात सहभागी झाले होते.

### १३) महात्मा गांधी विचार परीक्षा दि.२ ऑक्टोंबर २०२१

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांची जयंती (जागतिक अहिंसा दिन) निमित्त राज्यशास्त्र विभाग, महात्मा गांधी अभ्यास केंद्र आणि राष्ट्रीय सेवा योजना एककच्या संयुक्त विद्यमाने महात्मा गांधी विचार परीक्षा (ऑनलाईन) दि.२ ऑक्टोंबर २०२१ आयोजित करण्यात आली. या परीक्षेत सहभाग घेणाऱ्या सर्व परीक्षार्थींना प्राप्त गुण व ई-प्रमाणपत्र त्यांच्या रजिस्टर्ड ई-मेलवर पाठविण्यात आले. खाली दिलेल्या गुगल फॉर्म लिंकद्वारे विद्यार्थ्यांनी परीक्षेत सहभागी होण्याचे आवाहन करण्यात आले होते.

<https://forms.gle/BB2Lur8GzkiJhV6t9> या परीक्षेत एकूण १६७ विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदवला.

### १४) महात्मा गांधी जयंती व आंतरराष्ट्रीय अहिंसा दिन निमित्ताने ग्राम स्वच्छतेवर व्याख्यान दि.२ ऑक्टोंबर २०२१

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात राष्ट्रीय सेवा योजना एक अंतर्गत महात्मा गांधी जयंती व आंतरराष्ट्रीय अहिंसा दिन निमित्ताने महात्मा गांधी आणि ग्राम स्वच्छता विषयावर प्रा.डॉ.विजय देसले यांचे व्याख्यान आयोजन करण्यात आले होते. महात्मा गांधींचा ग्राम स्वच्छतेचा विचार हा अत्यंत व्यापक स्वरूपाचा तोता आणि त्यामध्ये मनाच्या व अंतःकरणाच्या स्वच्छतेचा विचार अंतर्भूत होता, असे मत डॉ.देसले यांनी प्रतिपादन केले. अध्यक्षस्थानी उपस्थित असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी आपल्या भाषणात गांधी विचारांची प्रासंगिकता अधोरेखित केली. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन रासेयो कार्यक्रमा अधिकारी डॉ.जहागीरदार साळुंके यांनी आभार प्रदर्शन केले. महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी यावेळी उपस्थित होते. तर विद्यार्थी ऑनलाईन पध्दतीने या व्याख्यानात सहभागी झाले होते.

### १५) युवा स्वास्थ्य मिशन दि.२९ ऑक्टोंबर २०२१

साक्री येथील श्रीमती विलमबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय कबचौउमवि. जळगांव आणि सहसंचालक, उच्च शिक्षक, जळगाव विभाग यांच्या निर्देशानुसार महाराष्ट्र राज्य उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग पुरस्कृत युवा स्वास्थ्य मिशन अंतर्गत दि.२९ ऑक्टोंबर २०२१ रोजी प्राथमिक आरोग्य केंद्र, कळंभीर ता.साक्री यांच्या सचिव मा.डॉ.मंगलताई देसले यांच्या प्रेरणेने आयोजित करण्यात आलेल्या या लसीकरण शिबिरात महाविद्यालयातील २६ विद्यार्थ्यांना कोरोना प्रतिबंधक लस देण्यात आली. यासाठी प्राथमिक आरोग्य केंद्र, कळंभीर येथील वैद्यकीय अधिकारी डॉ.आशुतोष साळुंखे, आरोग्य सेवक श्री.जी.एस.मारनर, श्री.सागर कोळी व श्रीमती प्रियंका पवार यांनी परिश्रम घेतले.



या शिबिराच्या यशस्वितेसाठी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या मार्गदर्शनाखाली रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे, विद्यार्थी कल्याण अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील,क्रीडा संचालक प्रा.अशोक भदाणे, महिला कार्यक्रमाधिकारी डॉ.करुणा अहिरे, सहाय्यक कार्यक्रम अधिकारी डॉ.जहागीरदार साळुंके तसेच महाविद्यालयातील अन्य प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी यांनी मदत केली.

#### १६) राष्ट्रीय एकता दिवस-सरदार वल्लभभाई पटेल जयंती कार्यक्रम दि.३१ ऑक्टोबर २०२१

भारताचे पहिले गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्या जयंती निमित्ताने राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत राष्ट्रीय एकता दिवस महाविद्यालयात साजरा करण्यात आला. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या हस्ते सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्या प्रतिमेचे पूजन करण्यात आले. त्यांनी यावेळी आपले मनोगत देखील व्यक्त केली. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले.

#### १७) संविधान दिवस दि.२६ नोव्हेंबर २०२१

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत २६ नोव्हेंबर हा संविधान दिवस साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमास प्रमुख पाहुणे म्हणून उपस्थित असलेल्या त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई देसले यांनी उपस्थित विद्यार्थ्यांना संविधान दिनाच्या शुभेच्छा देवून सर्वांनी संविधानिक नीतिमूल्यांचे संवर्धन व त्यानुसार आचरण करण्याचे आवाहन केले. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी सर्व विद्यार्थ्यांना संविधानिक प्रतिबद्धतेसंबंधी मार्गदर्शन करून सर्वांनी कोरोना प्रतिबंधक लस घेण्याचे व मतदार यादीत नावनोंदणी करण्याचे आवाहन केले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व संविधानाच्या उद्देशपत्रिकेचे वाचन राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. यावेळी महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि ८२ विद्यार्थी हजर होते.

#### १८) डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर महापरिनिर्वाण दिन कार्यक्रम दि.६ नोव्हेंबर २०२१

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत भरतरत्न डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांचा महापरिनिर्वाण दिन निमित्ताने महाविद्यालयात कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी डॉ.आंबेडकरांच्या प्रतिमेचे पूजन केले व सर्व उपस्थितांनी या महामानवाला अभिवादन केले. यावेळी डॉ.दिनेश माळी, डॉ.कैलास वाघ यांनी उपले विचार मांडले. तर राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन केले.

#### १९) जागतिक मानवाधिकार दिन कार्यक्रम दि.१० नोव्हेंबर २०२१

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत १० डिसेंबर हा आंतरराष्ट्रीय मानवी हक्क दिवस साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमास प्रमुख वक्ते म्हणून विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील यांनी आपले विचार व्यक्त केले. मानवी हक्क म्हणजे काय? मुलभूत मानवी हक्क कोणते आहे. त्यामध्ये अभिव्यक्ती





स्वातंत्र्य मतदान करण्याचा, निवडणूक लढवण्याचा अधिकार, शिक्षणाचा अधिकारी, कायद्यासमोर समानतेचा अधिकार, जीवनाधिकार, यातना पासून मुक्तता, भाषण स्वातंत्र्य अशा मुलभूत हक्कांवर व्याख्यान दिले. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा.डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी अध्यक्षीय भाषणात आपले विचार मांडले. जगभरातील लोकांना मानवाधिकाराकडे आकर्षिक करण्यासाठी संयुक्त राष्ट्रसंघाने १९५० मध्ये १० डिसेंबर हा मानव अधिकार दिवस म्हणून घोषित केल, भारतात २८ सप्टेंबर १९९३ मध्ये मानवी हक्क कायदा लागू करण्यात आला. त्यानंतर १२ ऑक्टोबर १९९३ मध्ये राष्ट्रीय मानवी हक्क आयोगाची स्थापना करण्यात आली. हा आयोग राजकीय, सामाजिक, आर्थिक आणि सांस्कृतिक या कार्यक्षेत्रातही लागू करण्यात आला. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व प्रास्ताविक राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. आभार प्रदर्शन डॉ. जाहागीरदार साळुंके यांनी केले. यावेळी महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि ७८ विद्यार्थी उपस्थित होते.

### २०) अल्पसंख्यांक हक्क दिवस कार्यक्रम दि.१८ डिसेंबर २०२१

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत अल्पसंख्यांक हक्क दिवस कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस. सोनवणे हे उपस्थित होते. तर प्रमुख व्याख्याते म्हणून डॉ.कैलास वाघ यांनी यावेळी आपले विचार मांडले. सूत्रसंचालन व आभारप्रदर्शन डॉ.विजय देसले यांनी केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयाती विद्यार्थी शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### २१) ग्राहक दिन कार्यक्रम दि.२४ डिसेंबर २०२१

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक आणि साक्री तालुका ग्राहक मंच यांच्या संयुक्त विद्यमाने महाविद्यालयात ग्राहक दिन निमित्ताने जनजागृती कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. कार्यक्रमास नायब तहसिलदार श्री.गोपाळ पाटील व इतर मान्यवर उपस्थित होते.

### २२) क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले जयंती कार्यक्रम दि.३ जानेवारी २०२१

साक्री येथील त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयातील राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत दि.३ जानेवारी २०२२ रोजी क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले यांच्या जयंतीनिमित्त कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे उपस्थित होते तर प्रमुख पाहुणे म्हणून सी.गो.पाटील महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.आर.आर.अहिरे व धुळे जिल्हा रासेयो समन्वयक डॉ.सचिन नांद्रे उपस्थित होते. यावेळी विशेष मार्गदर्शक अतिथी म्हणून माजी प्राचार्य दादासाहेब बी.एस.पाटील यांची उपस्थिती लाभली. प्राचार्य डॉ.आर.आर.अहिरे यांनी यावेळी बोलताना सावित्रीबाई फुले यांनी मुलींच्या शिक्षणासाठी घेतलेल्या अपार परिश्रमाचा वृत्तांत मांडला. डॉ.सचिन नांद्रे यांनी उपस्थित विद्यार्थीनींनी विकासाच्या विविध क्षेत्रांमध्ये स्वतःचा ठसा उमटवावा असे आवाहन केले. दादासाहेब बी.एस.पाटील यांनीही उपस्थित विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करतांना सावित्रीबाई फुले यांचे विचार सतत डोळ्यासमोर ठेवून मुलींनी स्वावलंबी बनण्यासाठी



कठोर परिश्रमाला तयार राहण्याचे आवाहन केले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी आपल्या अध्यक्षीय समारोपाच्या भाषणात क्रांतिरू महात्मा फुले व क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले यांचे विचार व कार्य आजही सर्वांसाठी प्रेरणादायी असल्याचे नमूद केले. या कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. तर सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन डॉ.दिनेश माळी यांनी केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील सर्व शिक्षक, शिक्षकेतर कर्मचारी आणि विद्यार्थी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### २३) राष्ट्रीय युवा दिवस कार्यक्रम दि.१२ जानेवारी २०२१

राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत राष्ट्रीय युवा दिन कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला. यावेळी स्वामी विवेकानंद व राजमाता जिजाऊ यांच्या जयंती निमित्ताने प्रतिमापूजन व अभिवादन करण्यात आले. या कार्यक्रमास श्री.यशवंत शितोळे (अध्यक्ष महाराष्ट्र राज्य माहिती सहायता केंद्र) आणि डॉ.सचिन नांदे (रासेयो जिल्हा समन्वयक) हे मान्यवर उपस्थित होते. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी यावेळी आपले मनोगत व्यक्त केले तसेच मान्यवरांचे स्वागत केले.

### २४) राष्ट्रीय मतदान दिवस कार्यक्रम/व्याख्यान दि.२५ जानेवारी २०२१

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या इतिहास विभाग, राष्ट्रीय सेवा योजना, विद्यार्थी विकास विभाग, गांधी तत्वज्ञान केंद्र व निवडणूक साक्षरता मंडळ यांच्या संयुक्त विद्येमाने २५ जानेवारी हा राष्ट्रीय मतदार दिवस ऑनलाईन साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमास प्रमुख पाहुणे म्हणून श्री गोपाल पाटील (नायब तहसीलदार साक्री) तसेच प्राचार्य बी.एम.भामरे हे उपस्थित होते.

या कार्यक्रमास प्रमुख वक्ते म्हणून व राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी प्रा.डॉ.शरद सोनवणे यांनी आपल्या व्याख्यानात सशक्त लोकशाहीच्या दृढीकरण्यासाठी मतदारांनी संकुचित भूमिकांना व दबावांना बळी न पडता व्यापक राष्ट्रहितास प्राधान्य देऊन निष्पक्षपणे मतदानाचे पवित्र कर्तव्य बजावले पाहिजे असे प्रतिपादन केले. तसेच सोशल मिडीयाच्या माध्यातून पसरणाऱ्या फेक न्यूज अर्थात खोट्या आणि दिशाभूल करणाऱ्या माहितीपासून युवा मतदार विद्यार्थ्यांनी सावध राहून त्याची सत्यता पडल्याखेरीज त्यावर विश्वास न ठेवण्याचे आवाहन त्यांनी केले. तसेच सजन मतदार हाच सद्दढ लोकशाहीचा खरा आधार असून मतदारांच्या विवेकी वर्तमानवर भारतीय लोकशाहीचे यश अवलंबून असल्याचा विचार त्यांनी आपल्या व्याख्यानात नमूद केला.

कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित असलेले महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा. डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी आपल्या अध्यक्षीय भाषणात विद्यार्थ्यांना मतदार यादीत नावनोंदणी करण्यात सांगून नेहमी सचोटीने व स्वतःच्या विवेकबुद्धीने योग्य, प्रामाणिक आणि जनसेवेस कटिबद्ध असणाऱ्या चारित्र्यवान उमेदवारांना मतदान करण्यासाठी नेहमी आपला मतदानाचा हक्क बजावला पाहिजे असे सांगितले.

कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व प्रास्ताविक इतिहास विभाग प्रमुख प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी केले. तसेच मतदारांसाठी प्रतीज्ञाचे वाचन विद्यार्थी विकास विभाग प्रमुख प्रा.दिनकर पाटील यांनी केले. या कार्यक्रमास



उत्कृष्ट प्रतिसाद मिळाला. जवळजवळ ७० पेक्षा अधिक विद्यार्थ्यांनी सहभाग नोंदविला. त्यापैकी २४ विद्यार्थ्यांनी रांगोळी स्पर्धा, निबंध स्पर्धा, घोषवाक्य इत्यादींमध्ये सहभाग नोंदविला.

कार्यक्रमाचे आभार प्रदर्शन प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी केले. यावेळी महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि विद्यार्थ्यांनी मोठ्या संख्येने सहभाग नोंदविला हा कार्यक्रम ऑनलाईन व ऑफलाईन या दोन्ही पध्दतीने घेण्यात आला.

### २५) महात्मा गांधी पुण्यतिथी (हुतात्मा दिन) दि.३० जानेवारी २०२२

राष्ट्रीय सेवा योजना गीत अंतर्गत राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांची पुण्यतिथी अर्थात हुतात्मा दिन महाविद्यालयात आयोजित करण्यात आला. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी महात्मा गांधींच्या प्रतिमेचे जूजन केले तसेच सर्व शिक्षक शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांनी राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांना अभिवादन केले. प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी महात्मा गांधींच्या जीवन कार्यावर मनोगत व्यक्त केले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले.

### २६) आजारी का अमृत महोत्सव निमित्ताने विशेष व्याख्यान दि.५ फेब्रुवारी २०२२

आजारी का अमृत महोत्सव निमित्ताने साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात मा.डॉ.सचिन नांद्रे (संचालक, रासेयो, कबचौउमवि.जळगांव) यांचे विशेष व्याख्यान आयोजित करण्यात आले होते. तसेच विद्यापीठात संचालक रासेयो पदावर नियुक्ती झाल्याबद्दल त्यांचा सत्कार महाविद्यालयाचे मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या हस्ते महाविद्यालयाती सर्व शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी यांच्या उपस्थितीत करण्यात आला.

### २७) भारतरत्न लता मंगेशकर यांना श्रध्दांजली दि.१० फेब्रुवारी २०२२

भारतरत्न लता मंगेशकर (निधन दि.६ फेब्रुवारी २०२२) यांना श्रध्दांजली अर्पण करण्यासाठी गुरुवार दि.१० फेब्रुवारी २०२२ रोजी सकाळी ११ वाजता रूईया महाविद्यालय माटुंगा येथे श्रध्दांजली सभेचे आयोजन करण्यात आले होते. त्यामध्ये विद्यार्थ्यांनी ऑनलाईन सहभाग घेतला.

### २८) छत्रपती शिवाजी महाराज जयंती कार्यक्रम दि.१९ फेब्रुवारी २०२२

दि.१९ फेब्रुवारी २०२२ रोजी राष्ट्रीय सेवा योजना एकक अंतर्गत छत्रपती शिवाजी महाराज यांची जयंती महाविद्यालयात साजरी करण्यात आली. यावेळी प्रमुख वक्ते म्हणून उपस्थित असलेले श्री.सचिन भामरे यांचे व्याख्यान झाले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित होते. डॉ.शरद सोनवणे यांनी कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन केले. डॉ.अभिजित भामरे यांनी प्रमुख वक्त्यांचा परिचय करून दिला. डॉ.विजय देसले यांनी आभार प्रदर्शन केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील शिक्षक शिक्षकेतर कर्मचारी व विद्यार्थी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### २९) मराठी भाषा गौरव दिन कार्यक्रम दि.२६ फेब्रुवारी २०२२

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव व विज्ञान महाविद्यालय दि.२६ फेब्रुवारी २०२२ रोजी मराठी भाषा गौरव दिन कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन प्रा.डॉ.कैलास वाघ यांनी केले. तर प्रास्ताविक प्रा.डॉ.वसुमती पाटील यांनी केले.



महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित होते. यावेळी विद्यार्थ्यांनी मराठी कविताचे वाचन केले. या कार्यक्रमास विद्यार्थी, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### ३०) स्वातंत्र्याचा अमृत महोत्सव विशेष व्याख्यान दि.४ मार्च २०२२

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव व विज्ञान महाविद्यालयात स्वातंत्र्याच्या अमृत महोत्सव निमित्त विशेष व्याख्यान आयोजित करण्यात आले होते. कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तम महाराष्ट्र विद्यापीठातील प्रा.डॉ.सुनिल कुलकर्णी संचालक विद्यार्थी विकास विभाग हे या कार्यक्रमासाठी प्रमुख वक्ते म्हणून उपस्थित होते. अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन महाविद्यालयातील विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील यांनी केले. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक प्रमुख पाहुण्यांचा परिचय रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. तर रासेयो महिला कार्यक्रम अधिकारी डॉ.करुणा अहिरे यांनी आभार पदर्शन केले. या कार्यक्रमास विद्यार्थी, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### ३१) शहीद दिन दिन कार्यक्रम दि.८ मार्च २०२२

जागतिक महिला दिन साजरा करण्यात आला या प्रसंगी प्रा.सौ.सारिका शिंदे मॅडम योग शिक्षिका यांनी मार्गदर्शन केले तसेच अध्यक्ष म्हणून प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी मनोगत व्यक्त केले.

### ३२) शहीद दिन कार्यक्रम दि.२३ मार्च २०२२

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय साक्री येथे दि.२३ मार्च २०२२ रोजी शहीद दिन कार्यक्रम आयोजन करण्यात आले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व प्रास्ताविक प्रा.डॉ.विजय देसले यांनी केले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे हे या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित होते. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील विद्यार्थी, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### ३३) डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर जयंती दि.४ एप्रिल २०२२

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय साक्री येथे डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या जयंतीनिमित्त प्रतिमा पूजन करून व्याख्यानाचे आयोजन करण्यात आले. त्यात डॉ.विजय देसले यांनी डॉ.आंबेडकर यांच्या कार्यावर प्रकाश टाकला व प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांचे विचार मानवाला प्रेरणादायी आहेत असे संबोधले सूत्रसंचालन डॉ.करुणा अहिरे यांनी केले तर आभार डॉ.कैलास वाघ यांनी मानले. या कार्यक्रमाप्रसंगी प्राध्यापक शिक्षकेतर कर्मचारी व विद्यार्थी बहुसंख्येने उपस्थित होते.

### ३४) निरोगी जीवनासाठी योग अभ्यास राज्यस्तरीय कार्यशाळा दि.२९ एप्रिल २०२२

निरोगी जीवनासाठी योग अभ्यास या संकल्पनेवर आधारित राज्यस्तरीय (ऑनलाईन) कार्यशाळेचे आयोजन त्रिमुर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले



विज्ञान महाविद्यालय, साक्री येथील राष्ट्रीय सेवा योजना आणि राज्यशास्त्र विभाग यांच्या संयुक्त विद्यमाने शुक्रवार दि.२९ एप्रिल २०२२ रोजी साक्री १० वाजता करण्यात आले.

### ३५) शाहू महाराज जयंती दि.६ मे २०२२

महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.पी.एस.सोनवणे यांच्या हस्ते प्रतिमा पुजन करण्यात आले.

### ३६) सायकल रॅली दि.३ जुन २०२२

साक्री येथील त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे, श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात राष्ट्रीय सेवा योजना अंतर्गत जागतिक सायकल दिन (३ जुन) निमित्ताने सायकल रॅलीला हिरवा कंदील दाखवला. यावेळी त्यांनी आरोग्य संवर्धनासाठी सर्वांनी दररोज सायकलिंग केली पाहिजे असे मत प्रतिपादन करून दैनंदिन संवर्धनासाठी सर्वांनी दररोज सायकलिंग केली पाहिजे असे मत प्रतिपादन करून दैनंदिन वापरामध्ये सर्वांनी शक्य तेवढा सायकलचा वापर करण्याचे आवाहन केले. सायकल रॅलीमध्ये महाविद्यालयातील विद्यार्थी, प्राध्यापकेतर कर्मचाऱ्यांनी सहभाग घेतला.

### ३७) शिवस्वराज्य दिन दि.६ जुन २०२२

साक्री येथील त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात राष्ट्रीय सेवा योजना अंतर्गत शिवस्वराज्य दिन साजरा करण्यात आला. प्रा.डॉ.विजय देसले यांचे यावेळी व्याख्यान झाले. महाविद्यालयाचे मा.प्राचार्य डॉ.पी.सोनवणे कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी उपस्थित होते.

### ३८) वसुंधरा अभियान व स्वच्छता सप्ताह दि.१३ जुन २०२२

साक्री येथील त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील मला व कै.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात राष्ट्रीय सेवा योजना एककाच्या वतीने माझी वसुंधरा अभियान व स्वच्छता सप्ताहाचे आयोजन करण्यात आले होते. या उपक्रमात विद्यार्थ्यांनी सहभाग घेऊन महाविद्यालय परिसरात स्वच्छता व साफसफाई केली. माझी वसुंधरा अभियान अंतर्गत प्रा.अजय नांद्रे यांचे पर्यावरण संरक्षण या विषयावर व्याख्यान झाले. यावेळी प्रमुख पाहुणे म्हणून त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई देसले या उपस्थित होत्या. महाविद्यालयाचे मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी अध्यक्षस्थान भूषविले. प्रा.नांद्रे यांनी आपल्या व्याख्यानात पर्यावरणाच्या न्हासामुळे संपूर्ण जगासमोर निर्माण झालेल्या तापमान वाढ, हवामान बदल, समुद्राच्या पाणी पातळीत होत असलेली वाढ अशा अनेक पर्यावरणीय समस्यांची विदारकता मांडली. पर्यावरणीय समस्यांना नियंत्रणात आणण्यासाठी सर्वांनी वृक्षांची लागवड व त्यांचे संवर्धन केले पाहिजे असे मत व्यक्त केले. अध्यक्षीय भाषणात प्राचार्य डॉ.पी.एस. सोनवणे यांनी पर्यावरण संवर्धन आणि जैवविविधतेचे रक्षण याचे महत्व अधोरेखित केले. तसेच निरोगी जीवन व सशक्त भारताच्या निर्मितीसाठी स्वच्छतेचे महत्व सांगून सर्व नागरिकांनी वैयक्तिक स्वच्छतेबरोबर सार्वजनिक स्वच्छता राखण्याचे आवाहन केले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन डॉ.विजय देसले यांनी केले. या कार्यक्रमास महाविद्यालयातील विद्यार्थी, प्राध्यापकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येने हजर होते.



## राष्ट्रीय सेवा योजना-विशेष शिबीर अहवाल (शै.वर्ष २०२१-२२)

प्रा.डॉ.शरद सोनवणे  
रासेयो-कार्यक्रम अधिकारी

### दि २२ मार्च २०२२ रासेयो विशेष शिबिराचे उद्घाटन

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या राष्ट्रीय सेवा योजना एककाच्या विशेष शिबिराचे उद्घाटन दत्तक गाव शेवाळी (दा) येथे दि.२२ मार्च २०२२ रोजी स्वातंत्र्य सैनिक कॅ.शिवराम चिंधु भदाणे यांचे सुपुत्र आण्णासाठो.वसंत शिवराम भदाणे यांच्या हस्ते संपन्न झाले त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई भास्कर देसले यांच्या अध्यक्षतेखाली संपन्न झालेल्या या कार्यक्रमास त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे अध्यक्ष मा.श्रीमती मृणालताई देसले, उपाध्यक्ष मा.डॉ.अजिंक्य देसले, महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे शेवाळी ग्रामपंचायतचे सरपंच श्रीमती चित्राताई प्रदीप नांदे, उपसरपंच श्री अरुण दत्तात्रय नेरकर, श्री.प्रविण नांदे आदी मान्यवर उपस्थित होते. प्रमुख वक्ते म्हणून बोलताना श्री.अरुण नेरकर यांनी श्रमप्रतिष्ठा जोपासून उज्वल भारताच्या निर्मितीमध्ये विद्यार्थ्यांनी योगदान दिले पाहिजे असे नमूद केले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी विद्यार्थ्यांना विशेष शिबिराचे महत्व अधोरेखित केले व विद्यार्थ्यांच्या सर्वांगीण विकासासाठी रासेयो शिबिर ही एक सुवर्णसंधी असल्यामुळे विद्यार्थ्यांनी त्याचा ली घेऊन स्वतःची उन्नती करून घेतली पाहिजे असे आवाहन केले. राष्ट्रीय सेवा योजना हे विद्यार्थ्यांच्या सर्वांगीण प्रगतीचे व संस्काराचे व्यासपीठ असल्याचे मत प्रतिपादन त्यांनी केले. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन रासेयो सहाय्यक कार्यक्रम अधिकारी प्रा.डॉ.जहागीरदार साळुंके यांनी केले. प्रास्ताविक रासेयो कार्यक्रम अधिकारी प्रा.डॉ.शरद सोनवणे यांनी केले. आभार प्रदर्शन रासेयो महिला कार्यक्रमाधिकारी प्रा.डॉ.करुणा अहिरे यांनी केले. यावेळी विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील, माजी रासेयो कार्यक्रम अधिकारी प्रा.गुलाबसिंग पावरा तसेच महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि ७५ स्वयंसेवक विद्यार्थी उपस्थित होते.

### दि.२३ मार्च २०२२

रासेयो विशेष शिबिराच्या दुसऱ्या दिवसाची सुरुवात पहाटे पाच वाजता जागर व योगा या कार्यक्रमाने झाली. चहा व अल्पोपहार झाल्यानंतर साकळी ७ ते १० या वेळेत विद्यार्थ्यांनी निवास व्यवस्था असलेल्या स्थळाच्या आसपाच्या परिसराची संपूर्ण स्वच्छता केली. यानंतर स्वयम् स्वच्छता, भोजन व विश्रांत आणि गीत मंच कार्यक्रम आटोपल्यावर दुपारी ३ वाजेपासून दुपारच्या बौध्दीक सत्रास प्रारंभ झाला ३ ते ३.४५ या वेळेत डॉ.बाबासाहेब मोताळे यांचे "कौशल्य आधारित शिक्षण व रोजगाराच्या संधी" या विषयावर व्याख्यान झाले. त्यानंतर ३.४५ ते ४.३० या वेळेत प्रा. अशोक भदाणे यांचे "योग अभ्यास" या विषयावर व्याख्यान



झाले. रात्री भोजनानंतर विद्यार्थ्यांच्या सुप्त कलागुणांना वाव देणारा सांस्कृतिक कार्यक्रम घेण्यात आला.

### दि.२४ मार्च २०२२

रासेयो विशेष शिबीराच्या तिसऱ्या दिवसाची सुरुवात पहाटे ५ वाजता जागर व योगा या कार्यक्रमाने झाली. चहा व अल्पोहार झाल्यानंतर सकाळी ७ ते १० या वेळेत विद्यार्थ्यांना ग्राम स्वच्छता केली. यानंतर स्वयम स्वच्छता, भोजन व विश्रांती आणि गीत मंच कार्यक्रम आटोपल्यावर दुपारी ३ वाजेपासून दुपारच्या बौध्दीक सत्रास प्रारंभ झाला. ३ ते ३.४५ या वेळेत ग्रामीण रुग्णालय साक्री येथील समुपदेशक श्री.योगेश नांद्रे यांचे "एच आय व्ही एड्स जनजागृती" या विषयावर व्याख्यान झाले. त्यानंतर ग्रामीण रुग्णालय साक्री येथील श्री.दीपक सूर्यवंशी यांचे ३.४५ ते ४.३० या वेळेत अवयव दान जनजागृती या विषयावर व्याख्यान झाले. रात्री भोजनानंतर विद्यार्थ्यांच्या सुप्त कलागुणांना वाव देणारा सांस्कृतिक कार्यक्रम घेण्यात आला.

### दि.२५ मार्च २०२२

रासेयो विशेष शिबिराच्या चौथ्या दिवसाची सुरुवात पहाटे ५ वाजता जागर व योगाचा या कार्यक्रमाने झाली. चहा व अल्पोपहार झाल्यानंतर सकाळी ७ ते १० या वेळेत विद्यार्थ्यांनी ग्राम स्वच्छता केली. या दिवशी ११ वाजता कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तमर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव येथील राष्ट्रीय सेवा योजना विभागाच्या संचालक मा.डॉ.सचिन नांद्रे व साक्री तालुका विभागीय समन्वयक मा.डॉ. हेमंत पाटील या शिबिरास भेट देऊन विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. यावेळी त्यांचा यथोचित स्वागत-सत्कार देखील करण्यात आला. दुपारी ३ वाजेपासून दुपारच्या बौध्दीक सत्रास प्रारंभ झाला ३ ते ३.४५ या वेळेत प्रा.डॉ.दिनेश माळी यांचे "राष्ट्रीय शिक्षण हक्क कायदा" या विषयावर व्याख्यान झाले. तर प्रा.दिनकर पाटील यांचे ३.४५ ते ४.३० या वेळेत "अंधश्रध्दा निर्मूलन" या विषयावर व्याख्यान झाले. रात्री भोजनानंतर विद्यार्थ्यांच्या सुप्त कलागुणांना वाव देणारा सांस्कृतिक कार्यक्रम घेण्यात आला.

### दि.२६ मार्च २०२२

रासेयो विशेष शिबिराच्या पाचव्या दिवसाची सुरुवात पहाटे ५ वाजता जागर व योगा या कार्यक्रमाने झाली. चहा व अल्पोपहार झाल्यानंतर सकाळी ७ ते १० या वेळेत विद्यार्थ्यांनी ग्राम स्वच्छता केली. या दिवशी वृक्षलागवड देखील करण्यात आली. स्वयम स्वच्छता, भोजन व विश्रांती आणि गीत मंच कार्यक्रमानंतर दुपारी ३ वाजेपासून दुपारच्या बौध्दीक सत्रास प्रारंभ झाला. ३ ते ३.४५ या वेळेत प्रा.डॉ.ज्ञानेश्वर चव्हाण यांचे "डिजिटल व वित्तीय साक्षरता" या विषयावर व्याख्यान झाले. त्यानंतर प्रा.डॉ.विजय देसले यांचे ३.४५ ते ४.३० या वेळेत "सोशल मीडिया जनजागृती" या विषयावर व्याख्यान झाले. रात्री भोजनानंतर विद्यार्थ्यांच्या सुप्त कलागुणांना वा देणारा सांस्कृतिक कार्यक्रम घेण्यात आला.

### दि.२७ मार्च २०२२



रासेयो विशेष शिबिराच्या दिवसाची सुरुवात पहाटे ५ वाजता जागर व योगा या कार्यक्रमाने झाली. चहा व अल्पोपहार झाल्यानंतर सकाळी ७ ते १० या वेळेत विद्यार्थ्यांनी आरोग्याचा संदेश देणारी रॅली काढली आणि ग्राम स्वच्छता केली. तसेच शेवाळी गावातील स्मशान भूमी मध्ये जावून विद्यार्थ्यांनी संपूर्ण स्वच्छता केली. स्वयं स्वच्छता, भोजन व विश्रांती आणि गी मंच कार्यक्रम आटोपल्यावर दुपारी ३ वाजेपासून दुपारच्या बौद्धिक सत्रास प्रारंभ झाला. ३ ते ३.४५ या वेळेत प्रा.डॉ.एस.सी.सोनवणे यांचे भारतीय स्वातंत्र्याचा अमृत महोत्सव या विषयावर व्याख्यान झाले. त्यानंतर प्रा.डॉ.निलेश माळकर यांचे ३.४५ ते ४.३० या वेळेत 'उपेक्षित व्यक्ती' या विषयावर व्याख्यान झाले. रात्री भोजनानंतर विद्यार्थ्यांच्या सुप्त कलागुणांना वा देणारा सांस्कृतिक कार्यक्रम घेण्यात आला.

### दि.२८ मार्च २०२२ रासेयो विशेष शिबिराचे उद्घाटन :

साक्री येथील श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयाच्या राष्ट्रीय सेवा योजना एककाच्या विशेष शिबिराचा समारोप कार्यक्रम दत्तम गाव शेवाळी (दा.) येथे दि.२८ मार्च २०२२ रोजी कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव येथील राष्ट्रीय सेवा योजना विभागाचे संचालक मा.डॉ.सचिन नांद्रे यांच्या शुभहस्ते संपन्न झाला. शिबिराच्या समारोप समारंभात प्रमुख वक्ते व मार्गदर्शक म्हणून पिंपळनेर महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.एस.टी.सोनवणे हे उपस्थित होते. त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेच्या सचिव मा.डॉ.मंगलाताई भास्कर देसले यांच्या अध्यक्षतेखाली संपन्न झालेल्या या कार्यक्रमास त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे अध्यक्ष मा.श्रीमती मृणालताई देसले, उपाध्यक्ष मा.डॉ.अजिंक्य देसले, संचालक-सदस्या मा.डॉ.श्रुतिका अजिंक्य देसले, महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे, शेवाळी ग्रामपंचायतचे सरपंच श्रीमंत चित्राताई प्रदीप नांद्रे, उपसरपंच श्री.अरुण दत्तात्रय नेरकर, श्री.प्रवीण नांद्रे आदी मान्यवर उपस्थित होते. विद्यापीठाचे माजी व्यवस्थापक सदस्य मा.डॉ.बी.एस.पाटील हे देखील या कार्यक्रमास आवर्जून उपस्थित होते.

रासेयो विशेष शिबिराच्या समारोप प्रसंगी रासेयो संचालक डॉ.सचिन नांद्रे, प्राचार्य डॉ.एस.टी.सोनवणे महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे, शेवाळी ग्रामपंचायतचे सरपंच श्रीमती चित्राताई प्रदीप नांद्रे, उपसरपंच श्री.अरुण दत्तात्रय नेरकर, डॉ.बी.एस.पाटील या मान्यवरांनी विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. यावेळी शिबिरात सहभागी झालेल्या काही विद्यार्थ्यांनी मान्यवरांसमोर आपले अनुभव कथन करणारे मनोगत देखील व्यक्त केले. यावेळी संपूर्ण शिबिराचा अहवाल रासेयो कार्यक्रम अधिकारी डॉ.शरद सोनवणे यांनी सादर केला. विशेष म्हणजे या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन रासेयो स्वयंसेवकांनी केले. यावेळी रासेयो सहाय्यक कार्यक्रम अधिकारी प्रा.डॉ.जहागीरदार साळुंके, रासेयो महिला कार्यक्रमाधिकारी प्रा.डॉ.करुणा अहिरे, विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील, माजी रासेयो कार्यक्रम अधिकारी प्रा.गुलाबसिंग पावरा तसेच महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि ७५ स्वयंसेवक विद्यार्थी उपस्थित होते.





## युवती सभा अहवाल

प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील

युवती सभा प्रमुख

महाविद्यालयमध्ये विद्यार्थ्यांच्या व्यक्तिमत्व विकासासाठी युवती सभेची स्थापना करण्यात आलेली असते. विद्यार्थी विकास विभाग व युवतीसभा अंतर्गत शैक्षणिक उपक्रमांसोबत अवांतर उपक्रमांची जोड दिलेली असते.

महाविद्यालयात विद्यार्थीनींनी खुले व्यासपीठ मिळावे यासाठी मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी युवती सभा समिती गठित केली. तसेच वर्षभर विविध उपक्रम राबविणे बाबत मार्गदर्शन केले. युवतीसभेचे उद्घाटन करून युवती सभेचा उद्देश व माहिती दिली. त्याप्रसंगी युवती सभा प्रमुख प्रा.डॉ.वसुमती पाटील व विद्यार्थी विकास विभाग प्रमुख प्रा.डी.एल.पाटील यांनी मार्गदर्शन केले.

विद्यार्थी विकास विभाग अंतर्गत युवतीसभेच्या अनेक उपक्रमांपैकी व्यक्तिमत्व विकास कार्यशाळेचा प्रस्ताव विद्यापीठत सादर करण्यात आला. त्यापैकी एक दिवशीय व्यक्तीत्व विकास कार्यशाळेचा प्रस्ताव मान्य होऊन पंधरा हजार रूपयांचे अनुदान मिळाले.

विद्यार्थीनींनीसाठी युवतीसभा अंतर्गत आभासी पध्दतीने व्याख्यान आयोजित करण्यात आले. भारतीय संस्कृतीतील स्त्रियांचे स्थान या विषयावर प्रा.डॉ.वैशाली कोरडे नगाव महाविद्यालय यांनी मार्गदर्शन केले.

युवती सभा अंतर्गत जागतिक महिला दिनानिमित्त विद्यार्थ्यांनी करिता महाविद्यालयात कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. कार्यक्रमासाठी प्रा.डॉ.करुणा अहिरे यांनी स्त्री सक्षमीकरण या विषयावर मार्गदर्शन केले. त्याप्रसंगी मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे, प्रा.डॉ.वसुमती पाटील, डॉ.ममता पंजाबी व विद्यार्थी विकास विभागाचे सर्व सदस्य उपस्थित होते.

युवतीसभा व्यक्तिमत्व विकास एक दिवशी कार्यशाळेचे आयोजन दिनांक १०/०३/२०२२ रोजी करण्यात आले. त्याप्रसंगी मा.प्राचार्य डॉ.आर.आर.अहिरे, (सि.गो.पाटील महाविद्यालय), प्रा.डॉ.अरुणा नेरे (दहिवेल महाविद्यालय), प्रा.त्रिशिला साळवे, पिंपळनेर महाविद्यालय, सौ.निलिमा माळी (नवापूर महाविद्यालय) या सर्व मान्यवरांनी वेगवेगळ्या विषयावर कार्यशाळेत विद्यार्थीनींना मार्गदर्शन केले. त्याचप्रमाणे कार्यशाळेसाठी परिसरातील वेगवेगळ्या महाविद्यालयातील ३५ विद्यार्थीनींनी व आमच्या महाविद्यालयातील ९० विद्यार्थीनी सहभाग घेतला कार्यशाळेत विद्यार्थीनींनी सह भोजनाचा आस्वाद घेतला.



## सांस्कृतिक मंडळ अहवाल

प्रा.डॉ.अभिजित शरदराव भामरे

शैक्षणिक वर्ष २०२१-२२ मध्ये महाविद्यालय सांस्कृतिक मंडळ द्वारे विद्यार्थ्यांनी विविध कला गुणांना प्रोत्सान देण्यासाठी महाविद्यालयात वर्षभरात विविध कार्यक्रमांचे आयोजन सांस्कृतिक मंडळा मार्फत करण्यात आले. सांस्कृतिक मंडळामार्फत वर्षभरात राबविण्यात उपक्रमांचा सविस्तर अहवाल पुढील प्रमाणे

महापुरुषांची जयंती व पुण्यतिथी कार्यक्रम महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांना महापुरुषांच्या विचारांची ओळख देशभक्ती व राष्ट्रनिष्ठा मिळाली आणि नागरिकांमध्ये निर्माण व्हावी. यासाठी महापुरुषांच्या जयंती आणि पुण्यतिथीचे कार्यक्रम महाविद्यालयात साजरे करण्यात आले. त्यात सामाजिक न्याचे छत्रपती शाहू महाराज, शिक्षण महर्षी, कर्मवीर भाऊराव पाटील, छत्रपती शिवाजी महाराज, महात्मा ज्योतीबा फुले, सावीत्रीबाई फुले, भारतरत्न डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर, आदी महानपुरुषांच्या जयंती व पुण्यतिथी साजरी करण्यासाठी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांचे मार्गदर्शन लाभले.

कोरोनाच्या परिस्थिती मध्ये शासनाच्या सांस्कृतिक कार्यक्रमावर बंदी शैक्षणिक वर्ष २०२१-२२ मध्ये महाविद्यालयाचे स्नेहसंमेलन होऊ शकले नाही.

विद्यापीठ स्तरीय युवक महोत्सव युवारंग सहभाग

कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव विद्यापीठ स्तरीय युवक मोत्सव दिनांक १९ एप्रिल २०२२ ते २३ एप्रिल २०२२ रोजी पुज्य साने गुरुजी विद्या प्रसारक मंडळाचे कला, वाणिज्य व महाविद्यालय शहादा येथे आयोजित करण्यात आले.

यासाठी महाविद्यालयाचा संघ पाठविण्यात आला संघ व्यवस्थापक म्हणून प्रा.डॉ.अभिजित शरदराव भामरे, महिला संघ व्यवस्थापक डॉ.ममता पंजाबी यांनी स्वतः काम पाहिले. युवक मोत्सव एकूण दोन कला प्रकाराचे महाविद्यालयाने दोन विद्यार्थ्यांनी सहभाग घेतला.

- १) पवार संदीप शिवदास एस.वाय.बी.एस्सी कलाप्रकार चिक्कला
- २) कु.शिंदे सुचिता सुरेश एफ.वाय.बी.ए. कलाप्रकार रांगोळी

आशा प्रकारे सांस्कृतिक मंडळामार्फत शैक्षणिक वर्ष २०२१-२०२२ मध्ये विद्यार्थ्यांच्या कलात्मक गुणांच्या विकासासाठी महाविद्यालयाचे प्राचार्य व प्राध्यापक यांनी प्रयत्न केले.



## मराठी वाङ्.मय मंडळ अहवाल

प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील

महाविद्यालयात दरवर्षी विविध विषयानुसार समिती मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या मार्गदर्शानुसार गठित करण्यात येते. सन २०२१-२२ या शैक्षणिक वर्षात देखील मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांच्या हस्ते मराठी वाङ्.मय मंडळाचे उद्घाटन करण्यात आले. वर्षभरातून विद्यार्थ्यांच्या अंगी वाचन, लेखन भाषण कौशल्य वाढीस लागवे. म्हणून काव्यवाचन, निबंध लेखन चर्चासत्र अशा उपक्रमांचे आयोजन केले जाते. मराठी वाङ्.मय मंडळा अंतर्गत वाचन प्रेरणा दिवस साजरा केला जातो. त्याप्रसंगी मा.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी मार्गदर्शन केले. त्याप्रमाणे मराठी भाषा गौरव दिवस कुसुमाग्रज जयंती देखील साजरी करण्यात आली. त्याचप्रमाणे या शैक्षणिक वर्षात दि.२७ जुलै २०२१ रोजी "साहित्य,समाज आणि संस्कृती यातील अनुबंध" या विषयावर ऑनलाईन पध्दतीने राष्ट्रीय वेबिनारचे आयोजन करण्यात आले. तसेच मराठी विषयाच्या विद्यार्थ्यांना पुस्तकांची ऑनलाईन पध्दतीने वाचन करण्यासाठी उत्स्फूर्त करण्यात आले. प्रा.डॉ.वसुमती पाटील मराठी विभाग प्रमुख,प्रा.डॉ.कैलास वाघ विद्यार्थ्यांना मराठी वाङ्.मय मंडळ अंतर्गत सदैव मार्गदर्शन करीत असतात.

## वक्तृत्व/निबंध स्पर्धा अहवाल

प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील

महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांना अभ्यासक्रमा सोबतच त्यांच्या अंगी असलेल्या सुप्त गुणांचा विकास व्हावा यादृष्टीने विविध स्पर्धांचे आयोजन केले जातात. प्रत्येक विद्यार्थ्यांना लेखन व भाषण या कौशल्याचा परिचय व्हावा विद्यार्थ्यांमध्ये त्या त्या कौशल्यांविषयी आवड निर्माण होऊन त्या गुणांचा विकास व्हावा यादृष्टीने महाविद्यालया अंतर्गत वक्तृत्व व निबंध स्पर्धांचे आयोजन करण्यात येते. त्याच बरोबर विद्यार्थ्यांसाठी इतर महाविद्यालयांमध्ये आयोजित स्पर्धांमध्ये सहभागी होण्यासाठी सतत मार्गदर्शन केले जाते.

- \* कला वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालय लाझा येथील राज्यस्तरीय खुली निबंध स्पर्धेत विद्यार्थ्यांचा सहभाग.
- \* महात्मा ज्योतीबा फुले संशोधन प्रशिक्षण संस्था नागपूर येथील संविधान दिवस निमित्त निबंध स्पर्धेत विद्यार्थ्यांचा सहभाग
- \* महाविद्यालय अंतर्गत विद्यार्थ्यांच्या अंगी भाषण कौशल्याचा विकास व्हावा यादृष्टीने वाचन, लेखनाशी निगडित कार्यक्रमांचे आयोजन केले जाते.



## हिंदी विभाग अहवाल

प्रा.डॉ.करुणा दत्तात्रय अहिरे  
प्रा.डॉ.ममता नानकचंद पंजाबी

सन २०२१-२२ इस शैक्षणिक वर्ष में राष्ट्रभाषा हिंदी के प्रति छात्रों में विशेष रुचि एवं उनका सर्वांगीण विकास करने हेतु हमारे महाविद्यालय में विशेष विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है।

१४ सितंबर हिंदी दिवस के उपलक्ष में हिंदी विभाग की ओर से हिंदी भाषा और उसका विकास इस विषय पर व्याख्यान का आयोजन किया प्रा.डॉ.करुणा अहिरे इन्होंने इस विषय पर अपने विचार व्यक्त किए इस कार्यक्रम के अध्यक्ष के रूप में महाविद्यालय के प्राचार्य आबासो.डॉ.पी.एस.सोनवणे सर उपस्थित थे इन्होंने भाषा के शुद्धता को महत्व देना अनिवार्य है यह विविध उदाहरण देकर भाषा का महत्व विराद किया कार्यक्रम का सूत्रसंचलन प्रा.डॉ.ममता पंजाबी इन्होंने किया तथा प्रास्ताविक और आभार प्रा.डॉ.करुणा अहिरे इन्होंने किया। इस कार्यक्रम के हेतु महाविद्यालय के सभी अध्यापक और सभी विद्यार्थी उपस्थित थे। इस प्रकार कार्यक्रम यशस्वी हुआ।

३ जनवारी क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले जयंती के उपलक्ष में हिंदी विभाग की ओर से छात्रों में शिक्षा के प्रति सजगता निर्माण हो इसलिए क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले के जीवन परिचय तथा शिक्षा विषयक विचार (योगदान) इन्होंने विषय पर व्याख्यान आयोजित किया गया प्रमुख व्याख्याता डॉ.वसुमती पाटील इन्होंने विषयपर अपने विचार व्यक्त किए इस कार्यक्रम के अध्यक्ष प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे सर मंच पर आसीन थे। साथ ही उन्होंने अपने अध्यक्षीय विचार में सावित्रीबाई के शिक्षा विषयक विचार पर समर्पक उदाहरण देकर उनका कार्य स्पष्ट किया। इस कार्यक्रम का सूत्रसंचलन विद्यार्थी कल्याण अधिकारी प्रा.दिनकर पाटील इन्होंने किया कार्यक्रम के अध्यक्ष आ.प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे थे। कार्यक्रम का प्रास्ताविक विभाग प्रमुख प्रा.डॉ.करुणा अहिरे इन्होंने किया कार्यक्रम को यशस्वी करने हेतु महाविद्यालय के सभी विभाग के अध्यापक उपस्थित थे।

८ मार्च जागतिक महिला दिवस के उपलक्ष में विभाग की ओर से महिलाओं का देश के विकास तथा शिक्षा में योगदान इस विषयपर प्रा.डॉ.करुणा अहिरे इन्होंने अपने विचार व्यक्त किए कार्यक्रम अध्यक्ष आ.प्राचार्य इन्होंने इस विषय के उपलक्ष में विविध उदाहरण देकर महिलाओं का आत्मविश्वास बढ़ाना अनिवार्य है यह स्पष्ट किया इस कार्यक्रम का सूत्रसंचलन प्रा.ममता पंजाबी इन्होंने किया। आभार प्रा.डॉ.करुणा अहिरे इन्होंने किया।



**(Dept.of English Report 2021-22)**

Prof. Dr. Jahagirdar Z. Salunkhe.  
Dr. Nilesh Malichkar

1. I was invited as resource person in one day university level workshop organized on 05 March 2022 at Adarsh College of Arts, Nijampur Jaitane Tal-Sakri Dist-Dhule (MS).
  2. I was invited as Guide to deliver lecture on 'National New Education Policy' held on 23 March 2022 at NSS Winter Camp, Astane Organized by VVM's S. G. Patil Arts, Science and Commerce College, Sakri Tal-Sakri Dist- Dhule.(MS)
  3. I was awarded as 'State Level Gurugaurav Award' organized by Real Indo Global Vision Social Development Gurukul Foundation, Dhule held on 29 May 2022 at S.S.V.P.S. Arts, Commerce and Science College, Dhule Tal & Dist- Dhule.(MS)
  4. I was participated in the 2nd Online Refresher Course in Languages from 16/08/2021 to 29/08/2021 of 12 working days and 72 hours conducted by The Human Resource Development Centre, Gujarat University, and Ahmedabad.
- **Prof. Dr. Nilesh B. Malichkar**
    1. I have delivered a lecture on 'Upekshit Vyakti' in the NSS Camp, Shewali Dist. Dhule of Smt. V.U. Patil Arts and Late. Dr. B.S.Desale Science College, Sakri on 27 / 03 / 2022.
    2. I have delivered a lecture on 'Bhagwan Parshuram Ek Yoddha' on the occasion of Bhagwan Parshuram Jayanti Mahotsav at Ram Mandir, Sakri. Dist. Dhule. On 03/05/2022.
    3. I have conducted online lectures for students of Dept. of English.

List of Attended Webinars and Refresher Courses.

Ind.	Date	National / International	Days	Topic of the Webinar	Place
01	5 April 2022	University Level Workshop	1 Day	Digital Skills and Employability Skills	J. K. Shah Adarsh College, Nijampur-Jaitane
02	22 April 2022	National Seminar	1 Day	Students Religious ,Mental and Physical Development	NSS KBCNM University Jalgaon



## परीक्षा विभाग अहवाल

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालयात शै.वर्ष २०२१-२२ मध्ये परीक्षा विभागामार्फत कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव परीक्षा विभाग परीपत्रकानुसार परीक्षा आयोजित करण्यात येते. प्रथम सत्र अंतर्गत परीक्षा दि.१३/१२/२०२१ ते १८/१२/२०२१ दरम्यान (MCQ) वस्तू निवड पध्दतीने ऑनलाईन परीक्षा घेण्यात आली. प्रथम सत्र विद्यापीठाची परीक्षाही ऑनलाईन पध्दतीने दि.२१/१२/२०२१ ते २५/०१/२०२२ दरम्यान (MCQ) पध्दतीने घेण्यात आली.

द्वितीय सत्र महाराष्ट्र शासन विद्यापीठाच्या परीपत्रकानुसार ऑफलाईन पध्दतीने परीक्षा आयोजित करण्यात आली. त्यानुसार द्वितीय सत्र अंतर्गत चाचणी परीक्षा दि.१८/४/२०२२ ते दि.२३/०४/२०२२ दरम्यान (MCQ) पध्दतीने आयोजित करण्यात आली. तसेच द्वितीय सत्र विद्यापीठाची परीक्षाही (MCQ) पध्दतीने दि.१४/६/२०२२ ते २७/६/२०२२ दरम्यान आयोजित करण्यात आली. परीक्षा विभागामार्फत परीक्षाचे आयोजन आणि नियोजन केले जाते.

## माजी विद्यार्थी संघ अहवाल

प्रा.डॉ.दिनेश दयाराम माळी

कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव त्रिमुर्ती शिक्षण संस्था साक्री जि.धुळे यांच्या संयुक्त विद्यमाने अंतर्गत सुधार कक्ष आय.क्यु.ए.सी. विभाग अंतर्गत माजी विद्यार्थी स्नेहभाव कार्यक्रम दि.१६ जून २०२१ रोजी सकाळी १० वाजता ऑनलाईन झूम अॅप वर घेण्यात आला. या माजी विद्यार्थी संघाच्या कार्यक्रमाचे प्रमुख पाहुणे सेक्रेटरी मा.डॉ.मंगलाताई देसले, संस्थेचे अध्यक्ष मा.मृणालताई देसले लाभले कार्यक्रमाचे उद्घाटन संस्थेचे संचालक मा.डॉ.अजिंक्य देसले यांच्या शुभहस्ते करण्यात आले तसेच कार्यक्रमाला प्रमुख वक्ते म्हणून विद्यावर्धिनी महाविद्यालय धुळेचे माजी विद्यार्थी संघ प्रमुख प्रा.डॉ.प्रशांत लगडे यांनी विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले.

कार्यक्रमाचे अध्यक्ष म्हणून महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे यांनी विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. तसेच माजी विद्यार्थी संघाच्या स्नेहभाव कार्यक्रमाचे आयोजन नियोजन माजी विद्यार्थी संघाचे अध्यक्ष माजी विद्यार्थी सचिन अनिल भामरे तसेच योगेश गुलाबराव भदाणे यांनी केले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी माजी विद्यार्थी संघाचे समन्वयक प्रा.डॉ. दिनेश माळी, सह समन्वयक प्रा.डॉ.विजय देसले सर्व सहकारी प्राध्यापक शिक्षकेतर कर्मचारी यांनी प्रयत्न केले. कार्यक्रमाची सांगता राष्ट्रगीताने करण्यात आली.



## ग्रंथालय अहवाल

प्रा.विनोद यशवंत देसले

महाविद्यालय ग्रंथालयाचा अठरावा अहवाल सादर करतांना आनंद होत आहे. ग्रंथालय हे महाविद्यालयीन उपक्रमांचा आरसा होय, या आरश्यात विविध घडामोडीचे प्रतिबिंब दिसत असते. महाविद्यालयाने ग्रंथालयासाठी स्वतंत्र व्यवस्था करून दिली आहे. ग्रंथालयासाठी मागील वर्षी विविध विषयांवरील क्रमिक तसेच संदर्भ ग्रंथासाठी महाविद्यालयाने रु.९७१२/- खर्च करून ५४ ग्रंथ खरेदी केले आहेत. आजमितीस ग्रंथालयात एकूण ग्रंथसंख्या ७३१९ एवढी असून त्यांची किंमत इ. ९९५१७३/- इतकी आहे.

विद्यार्थी व अध्यापकांना विविध विषयांचे अद्ययावत ज्ञान व्हावे यासाठी ग्रंथालयात या वर्षी रु.४५००/- खर्च करून १० नियतकालिके घेतली आहेत. वर्षअखेर नियतकालिकांची एकत्रित बांधणी करून त्यांचे स्वतंत्र संदर्भग्रंथ तयार करण्यात येतात.

विद्यार्थ्यांमध्ये वाचनाची आवड व वाचनप्रवृत्ती साढण्यासाठी ग्रंथालयात दररोज मराठी, हिंदी व इंग्रजी अशी एकूण ०६ वृत्तपत्रे येत असतात.

ग्रंथालयासत विद्यार्थ्यांसाठी वाचन कक्षाची व अध्यापकांसाठी अभ्यासिकेची स्वतंत्र सोय करण्यात आली आहे. विद्यार्थी व अध्यापकांसाठी ग्रंथालयाची नियमित वेळ सकाळी ८ ते सायं. ५.३० वाजेपर्यंत असते, दररोज सुमारे ५० ते १०० विद्यार्थी वाचनकक्षाचा लाभ घेतात.

संस्थेच्या अध्यक्षा आदरणीय मृणालताई देसले यांनी आजपर्यंत ग्रंथालयासाठी रु.१७२६९/-चे २७१ ग्रंथ व विविध मासिके भेट म्हणून दिले, ग्रंथालयाच्या वतीने आम्ही त्यांचे ऋणी आहोत.

संस्थेच्या सचिन वंदनीय डॉ.मंगलाताई देसले, माननीय प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे, ग्रंथालय समितीचे सर्व सन्माननीय सदस्य, अध्यापक, अध्यापकेतर कर्मचारी, विविध विद्यार्थी मंडळ प्रतिनिधी आणि विद्यार्थी या सर्वांचे मार्गदर्शन व सहकार्य मिळत असल्याने ग्रंथालय यशस्वी वाटचाल करीत आहे.

## संरक्षण आणि सामारिकशास्त्र विभाग अहवाल

प्रा.डॉ.दिनेश दयाराम माळी

श्रीमती विमलबाई उत्तमराव पाटील कला व कॅ.डॉ.भास्कर सदाशिव देसले विज्ञान महाविद्यालय अंतर्गत संरक्षण व सामरिक शास्त्र आणि आय.क्यु.एस.सी.यांच्या संयुक्त विद्यमाने दि.२९ जुलै २०२१ रोजी कोविड-१९ के संदर्भ मे भारत की राष्ट्रीय रक्षा की चुनौतिया-अंतरिक और बाह्य या ऑनलाईन वेबिनारचे आयोजन करण्यात आले. या कार्यक्रम प्रमुख अतिथी म्हणून त्रिमूर्ती शिक्षण संस्थेचे सचिव मा.डॉ.मंगलाताई देसले, संस्थेचे अध्यक्ष मा.गृणालताई देसले, संचालक मा.डॉ.अजिंक्य देसले उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे उद्घाटन कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या संरक्षण व सामरिकशास्त्र अभ्यास मंडळाचे चेअरमन मा.प्रा.डॉ.के.बी.पाटील यांनी केले तसेच वेबिनारला प्रमुख वक्ते म्हणून हरियाना येथील रक्षा अध्ययन तज्ञ व जी.डी.सी.सी.मेमोरियल कॉलेज बहेल जि.भिवानी (हरियाना) चे प्राचार्य डॉ.एस.के.मिश्रा यांनी सहभागी प्राध्यापक, श्रोते, विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले.

वरिल राष्ट्रीय वेबिनारचे अध्यक्ष म्हणून महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ.पी.एस.सोनवणे उपस्थित होते. त्यांनी अध्यक्षीय मनोगत व्यक्त केले. कार्यक्रमाचे नियोजन, सुत्रसंचलन प्रास्ताविक वेबिनार चे समन्वयक प्रा.डॉ.दिनेश माळी यांनी केले. तर आभार प्रदर्शन प्रा.डॉ.कैलास वाघ यांनी केले. कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी सर्व प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी यांनी मेहनत घेतला, कार्यक्रमाची समारोप राष्ट्रगीताने करुण्यात आली.



## क्रीडा अहवाल

प्रा.अशोक नारायण भदाणे

केबीसी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांवच्या अंतर्गत विविध खेळ प्रकारात उदा. क्रिकेट पुरुष, फुटबॉल पुरुष, मैदानी पुरुष महिला, हॉलीबॉल पुरुष, नेट बॉल पुरुष, कबड्डी पुरुष, रेसलिंग पुरुष, वेट लेफ्टिंग पुरुष, पावर लेफ्लिंग पुरुष, स्वीमींग पुरुष, अशा विविध क्रीडा स्पर्धांमध्ये आमच्या महाविद्यालयाने सहभाग नोंदविला. नंदुरबार विभाग क्रीडा समिती अंतर्गत आंतरमहाविद्यालयीन फुटबॉल पुरुष स्पर्धेमध्ये आमच्या महाविद्यालयाने उपविजेतेपद संपादन केले. या फुटबॉल संघातील खेळाडू खैरनार शुभम, देसले, ससले हितेश, पवार सोमेश, सोनवणे विकास, मिसर तेजस, ससले मयुर, बोरसे दुर्गेश, अहिरे ऋषीकेश, चौधरी मनीष, जाधव सचिन, ठाकरे सचिन, विशाल कार्ले, प्रेम रामोले, भरत संघातून उत्तम महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव अंतर्गत आंतर विभागीय स्पर्धेसाठी देसले तेजस, खैरनार शुभम, पवार सोमेश, हितेश ससले इ. खेळाडूची निवड करण्यात आली. तसेच आंतर माहविद्यालयीन कुस्ती पुरुष ७० किलो वजन गटातील स्पर्धेमध्ये एफ.वाय.बी.एस्सी. विद्यार्थी जुनेद गफार मन्यार यांची विभागीय स्पर्धेसाठी निवड करण्यात आली. तसेच आंतर महाविद्यालयीन पावर लिफ्टिंग पुरुष स्पर्धेतून एफ.वाय.बी.ए. वर्गातील तांबोळी दानिश या खेळाडूंची आंतर विभागीय स्पर्धेसाठी निवड करण्यात आली. आमच्या महाविद्यालय दर वर्षी केबीसी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ जळगांव अंतर्गत नंदुरबार विभाग क्रीडा समिती सर्व क्रीडा प्रकारात सहभाग नोंदविला आहे. आज धाव फळीच्या संगणक युगात योगा, पायी चालणे, पोहणे, लांब पल्ल्याच्या शर्यत, सुर्यनमस्कार, सकाळी कोवळ्या उन्हात कसरती करणे, घोड्यावर बसून शर्यत, प्राणायाम, शरीराला तेलाची मसाज करणं, ओम शब्द दिर्घकाळ म्हणणं, आत्म शुध्दीकरण अशा विविध खेळाकडे दुर्लक्ष करणं व्यायाम शाळा, स्कूल मधील मैदान, महाविद्यालय क्रीडांगणे आज ओस पडताना दिसत आहे. म्हणून गेल्या दोन वर्षांपासून कोरोना सारख्या वैश्विक महामारी, काळात कोणत्याही प्रकारची औषधी उपचार उपलब्ध नव्हते. तेव्हा शरीराची प्रतिकारशक्ती राहण्यासाठी व्यायामाचे महत्व सांगितले गेले म्हणून खेळामुळे दीर्घ आयुष्य वाढतं तसेच वरील खेळाडू निवडी बद्दल संस्थेचे अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव, संस्थेचे पदाधिकारी व प्राध्यापक बंधू भगिनी, शिक्षकेतर कर्मचारी यांनी अभिनंदन केले. खेळाडूना मार्गदर्शन महाविद्यालयाचे क्रीडा संचालक प्रा.अशोक नारायण भदाणे लाभले.





## वैयक्तिक अहवाल

प्रा.डॉ.वसुमती पी.पाटील

- १) लोकसाहित्याचे सामाजिक व सांस्कृतिक अभिसरण या विषयावर आमची श्रीवाणी जून २०२१ च्या नियतकालिकमध्ये शोधनिबंध प्रकाशित
- २) लोकजीवनाचे तत्वज्ञान व आशय संपन्न म्हणी या विषयावर शोधक्रतु या जुलै २०२१ च्या रिसर्च जर्नलमध्ये शोध निबंध प्रकाशित
- ३) जागतिकीकरण आणि आदिवासी लोकगीते या विषयावर Power of Knowledge या ऑगस्ट २०२१च्या रिसर्च जर्नल मध्ये शोध निबंध प्रकाशित.
- ४) मानवी स्वातंत्र्याचे कैवारी डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर या विषयावर B Aadhar या सप्टेंबर २०२१ च्या रिसर्च जर्नल मध्ये शोध निबंध प्रकाशित.
- ५) दि.२२/१०/२०२१ च्या विठ्ठलराव शिंदे कला महाविद्यालय टेंभूर्णी येथील आंतरराष्ट्रीय परिषद मध्ये सहभाग.
- ६) दि.५/१०/२०२१ च्या कला, वाणिज्य आणि विज्ञान महाविद्यालय सात्रळ येथील राष्ट्रीय चर्चासत्रामध्ये सहभाग.
- ७) दि.८/३/२०२२ च्या पीपल्स कॉलेज नांदेड येथील आंतरराष्ट्रीय परिषदेत सहभाग.
- ८) दि.१४/३/२०२२ च्या पंडीत दिनदयाल महाविद्यालय देवणी येथील राष्ट्रीय चर्चासत्रात सहभाग
- ९) दि.१६/३/२०२२ च्या सरदार वल्लभाई पटेल कला व विज्ञान महाविद्यालय ऐनपूर येथील राष्ट्रीय चर्चासत्रात सहभाग.
- १०) दि.२५-२६/३/२०२२ च्या श्रीमती इंदिराबाई कला विज्ञान व वाणिज्य महाविद्यालय येथील राज्यस्तरीय चर्चासत्रात सहभाग.



## वैयक्तिक अहवाल

प्रा.डॉ.कैलास बुधा वाघ

- ❖ "डॉ.बाबासाहेब आंबेडकरांच्या विचारांचा दलित कवितांवरील प्रभाव" या विषयावरील प्रभाव एक दिवशीय राष्ट्रीय परिषदेमध्ये पेपर प्रकाशित.
- ❖ दिवाणी न्यायालय साक्री येथे मराठी भाषा संवर्धन पंधरवाडा निमित्त व्याख्यान
- ❖ रिसर्ज जर्नी या जर्नलमध्ये "महाराष्ट्रातील संतांचे समाज प्रबोधनाचे कार्य या विषयावर पेपर प्रकाशित.
- ❖ २७ जुलै २०२१ रोजी (साहित्य समाज आणि सांस्कृती यातिल अनुबंध) या विषयावरील ऑनलाईन वेबिनारचे समन्वयक म्हणून काम केले.
- ❖ महाविद्यालयीन 'भास्करीय' नियतकालीकाचे कार्यकारी संपादक म्हणून काम केले.
- ❖ महाविद्यालयीन विविध समितींवर काम केले.

## वैयक्तिक अहवाल

प्रा.डॉ.अभिजित शरदराव भामरे

- ❖ १९/८/२०२१ रोजी समाजशास्त्र विभागांतर्गत एक दिवशीय ऑनलाईन कोविड-१९ चा महिलांवर झालेला परिणाम या विषयावर राष्ट्रीय वेबिनार घेण्यात आले.
- ❖ २३/३/२०२२ रोजी एस.एस.व्ही.पी.एस.महाविद्यालय धुळे येथे एफ.वाय.बी.ए.वर्गाचे वर्कशॉप ऑन सिलॅबस फ्रेमिंग मध्ये सहभाग.
- ❖ १९ एप्रिल ते २३ एप्रिल २०२२ रोजी विद्यापीठ स्तरीय किंवा महोत्सव शहादा महाविद्यालयात सहभाग.
- ❖ २/८/२०२१ रोजी पर्यावरण तथा निसर्ग संवर्धन व तरुणाई या वेबिनारमध्ये सहभाग



**(Individual Report 2021-22)**

Prof. Dr. Jahagirdar Z. Salunkhe.

1. I was invited as resource person in one day university level workshop organized on 05 March 2022 at Adarsh College of Arts, Nijampur Jaitane Tal-Sakri Dist-Dhule (MS).
2. I was invited as Guide to deliver lecture on 'National New Education Policy' held on 23 March 2022 at NSS Winter Camp, Astane Organized by VVM's S. G. Patil Arts, Science and Commerce College, Sakri Tal-Sakri Dist- Dhule.(MS)
3. I was awarded as 'State Level Gurugaurav Award' organized by Real Indo Global Vision Social Development Gurukul Foundation, Dhule held on 29 May 2022 at S.S.V.P.S. Arts, Commerce and Science College, Dhule Tal & Dist- Dhule.(MS)
4. I was participated in the 2nd Online Refresher Course in Languages from 16/08/2021 to 29/08/2021 of 12 working days and 72 hours conducted by The Human Resource Development Centre, Gujarat University, and Ahmedabad.

❖ **List of Attended Webinars and Refresher Courses.**

Ind.	Date	National / International	Days	Topic of the Webinar	Place
01	5 April 2022	University Level Workshop	1 Day	Digital Skills and Employability Skills	J. K. Shah Adarsh College, Nijampur-Jaitane
02	22 April 2022	National Seminar	1 Day	Students Religious ,Mental and Physical Development	NSS KBCNM University Jalgaon

**Annual Individual Report 2021-22**Dr. Nilesh Bhatishwar Malichakar  
(Dept. of English.)

1. I have delivered a lecture on 'Upekshit Vyakti' in the NSS Camp, Shewali Dist. Dhule of Smt. V.U.PatilArts and Late.Dr. B.S.Desale Science college, Sakri on 27/ 03/ 2022.
2. I have delivered a lecture on 'Bhagwan Parshuram Ek Yoddha' on the occasion of Bhagwan Parshuram Jayanti Mahotsav at Ram Mandir, Sakri. Dist. Dhule.on 03/05/2022
3. I have conducted online lectures for students of Dept. of English.



## वैयक्तिक अहवाल

प्रा.डॉ.दिनेश दयाराम माळी

- ❖ दि.१४/१०/२०२१ रोजी आण्णासाहेब आर.डी.देवरे कला व विज्ञान महाविद्यालय म्हसदी ता.साक्री जि.धुळे येथे स्थानिक व्यवस्थापन समिती अंतर्गत घेण्यात आलेल्या सहा प्राध्यापकांच्या तासिका तत्वांच्या मुलाखतीस संरक्षण शास्त्र विषयाचे विषय तज्ञ म्हणून काम केले.
- ❖ दि.०१/१२/२०२१ बुधवार रोजी कबचौ उमवि जळगांव येथे पेपर सेटींग करिता चेअरमन म्हणून कार्य केले.
- ❖ दि.०३/०१/२०२२ सोमवार महाविद्यालयात करियर कट्टा उपक्रमाचे उद्घाट उद्योजगता विभागाचे समन्वयक म्हणून जबाबदारी. कार्यक्रमाचे सुत्रसंचालन आणि आभार प्रदर्शन केले.
- ❖ करियर कट्टा अंतर्गत सायं. दि.८ मार्च आंतर राष्ट्रीय महिला दिना निमित्त सायं.६ ते ७.३० वाजता ऑन लाईन कार्यक्रमाला उपस्थिती.
- ❖ दि.१२ मार्च २०२२ शनिवार करियर कट्टा अंतर्गत नॅक मुल्यांकन ऑनलाईन कार्यशाळा सकाळी ११ ते १२.३० उपस्थिती
- ❖ दि.२५ मार्च २०२२ करियर कट्टा अंतर्गत धुळे येथील एस.एन.डी.टी. महिला महाविद्यालय नॅक मुल्यांकन वरील एक दिवशीय कार्यशाळेस उपस्थिती.

## वैयक्तिक अहवाल

प्रा.जी.जे.पावरा

- १) दि.२२ जुलै २०२१ रोजी आंतरराष्ट्रीय कॉन्फरन्समध्ये Multidiciplinary सहभाग (कर्म.आ.मा.पाटील.महा. पिंपळनेर)
- २) दि.२७ जुलै २०२१ रोजी साहित्य, समाज आणि संस्कृती एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग (वि.उ.पा.महा., साक्री)
- ३) दि.३१ जुलै २०२१ रोजी Covid Pandamic situation and Historical Tourisum एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग (वि.उ.पाटील महा., साक्री)
- ४) दि.१ ऑगस्ट २०२१ रोजी कोरोना, काल, आज, आणि उद्याचे आपत्ती व्यवस्थापन एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनार मध्ये सहभाग (वि.उ.पाटील महा., साक्री)
- ५) दि.२ ऑगस्ट २०२१ रोजी पर्यावरण तथा निसर्ग संवर्धन व तरुणाई एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग (वि.उ.पाटील महा., साक्री)
- ६) दि.३ ऑगस्ट २०२१ रोजी कोरोना काळातील मनाचे आरोग्य एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग (वि.उ.पाटील महा., साक्री)
- ७) दि.९ ऑगस्ट २०२१ रोजी कोविड-१९ या महिलांवर झालेला परिणाम एक दिवशीय राष्ट्रीय वेबिनारमध्ये सहभाग (वि.उ.पाटील महा., साक्री)
- ८) दि.२ सप्टेंबर २०२१ रोजी Use of open Broad caster softwre in Teaching learning Process एक दिवशीय राष्ट्रीय वर्कशॉपमध्ये सहभाग (M.T.Patil Collage Marvad)
- ९) दि ८ सप्टेंबर २०२१ रोजी Women empowerment एक दिवशीय वर्कशॉपमध्ये सहभाग (M.T.Patil Collage Marvad)
- १०) दि २८ फेब्रुवारी २०२१ रोजी एफ.वाय.बी.ए. अभ्याक्रम एकदिवशीय कार्य शाळा नाहाटा महाविद्यालय भूसावळ येथे सहभाग



**Individual Academic Report – AY. 2021-22**

Dr. Sharad Baburao Sonawane  
Assistant Professor of Political Science,

**Publication in UGC Care Listed & Peer Reviewed Journals**

1. Paper – 'Aaghadiche Rajakaran : Jagatik Paridrushya' in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-I, October– 2020
2. Paper – 'Modinchya Netrutvatil NDA Sarkar : Kalam 370 chi Gachhati', in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-II, October– 2020
3. Paper– 'Mahavikas Aaghadi Shasan : Shivaseneche Varchaswavadi Rajakarn', in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-II, October– 2020
4. Paper– 'Shiromani Akali Dalachya Rajakaranachi Badalati Disha', in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-III, October– 2020
5. Paper– 'Maharashtratil Dalit Chalaval : Dr.B.R.Ambedkar Purva Kalkhand', in B.Aadhar' International Peer-Reviewed Indexed Research Journal Impact Factor (SJIF) –7.675, Issue NO, 265 (CCXLIII) ISSN : 2278-9308 Nov. 2020
6. Paper– 'Mahila Sakshamikaranachi Sankalpana Aani Samajik- Sanskrutik va Aarthik Aashay', in B.Aadhar' International Peer-Reviewed Indexed Research Journal I.F. (SJIF) 7.675, Issue No, 263 (CCLXIII) ISSN- 2278-9308 Nov. 2020
7. Paper– 'Bharatiya Sanvidhanatil Manav Adhikar Pravardhit Karnari Tatve', in B.Aadhar' International Peer-Reviewed & Refreed Indexed Research Journal Impact Factor (SJIF) –7.675, Special Issue NO, CCLVII (257) ISSN : 2278-9308 December–2020
8. Paper– 'Bhajapachya Rajakarnachi Watachal : Vajapeyi Pasun Modi Paryantcha Pravas', in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-I, ISSN: 2229-4929, December–2020
9. Paper– 'Bihar Vidhasabha Nivadanuk 2020 : Pradeshik Pakshanche Prabhashali Rajakaran', in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-II, ISSN: 2229-4929, December–2020
10. Paper– 'Pradeshik Pakshanche Rajakaran Prabhavit Karanarya Ghatakancha Paramarsh', in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-II,



ISSN: 2229-4929, December–2020

11. Paper– ‘Bihamadhil Pramukh Pradeshik Paksha : Janata Dalatil Futiche Varas’, in 'Akshar Wangmay' UGC Care Listed, International Research Journal, Special Issue, Volume-III, ISSN: 2229-4929, December–2020
12. Paper– ‘Linguistic State Reorganization and Linguistic Politics of Regional Parties’, in RESEARCH JOURNEY International Multidisciplinary Peer Reviewed, Indexed and Refereed Journal E-Research Journal, Impact Factor (SJIF) - 6.625 | Special Issue 257 ISSN: 2248-7143, January 2021
13. Paper– ‘MVA Government in Maharashtra : Tensions in Center-State Relations’, in RESEARCH JOURNEY International Multidisciplinary Peer Reviewed, Indexed and Refereed Journal E-Research Journal, Impact Factor (SJIF) - 6.625 Special Issue 257 ISSN: 2248-7143, January 2021
14. Paper– ‘Maharashtratil Thakarey Sarakarachya Ek Varshatil kamgiricha Paramarsh’, in B.Aadhar’ International Peer-Reviewed Indexed Research Journal Impact Factor (SJIF) –7.675, Issue No. 273, ISSN : 2278-9308 Jan. 2021
15. Paper– ‘Korona Mahamaricha Prakop : Maharashtra Shasanache Prabhavi Aapatti Vyavasthapan’, in B.Aadhar’ International Peer-Reviewed Indexed Research Journal I.F. (SJIF) 7.675, Issue No. 274, ISSN : 2278-9308 Feb. 2021
16. Paper – ‘Jammu-Kashmir’ madhil Jilha Vikas Parishad Nivadnuk : Gupakar Aaghadiche Yash’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-III, Jan.. 2021
17. Paper – ‘Aagami Mumbai Mahanagarपालिका Nivadanukisathi Shivasenechi Badalati Rananitik Bhumika’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-II, Feb. 2021
18. Paper– ‘Aurangabad Namantaracha Mudda : Mahanagarपालिका Nivadanukipurviche Rajakaran’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-I, Feb. 2021
19. Paper– ‘Marathwada Vidyapitha Namantar Chalavaliche Aetihasic Avalokan’, in 'Akshar Wangmay' UGC Approved & Peer Reviewed International Research Journal, ISSN: 2229-4929, Special Issue-IV, Feb. 2021

#### **Publication as a Book Chapter**

1. Book Chapter – ‘Bharatiy Lokashahi Aani Aaghadyaiche Rajakaran’, in Dr.H.T. Kurkute (Ed.), Bharatiya Lokashahichi Watachal, ISBN : 978-93- 90288-00-0, Atharv Publications, Dhule, January 2021



2. Book Chapter – ‘Mahila Sakshamikaranachi Dasha Va Disha : Aetihasic Paramarsh’, in Dr.Sangita Bhangadiya Malani (Ed.), ‘Bharatatil Mahila Sakshamikaranache Vividh Pailu’, ISBN 978-81-951551-8-7 Aadhar Publication, Amaravati, , March 2021
3. Book Chapter – ‘Vidarbh va Marathawadyatil Shetakaryanchya Aatmahatya : Annadatyanchi Kaifiyat’ in Dr.S.M.Mandal (Ed.), ‘Sustanable Innovative Developement in Economics, Environ ment, Agriculture, Health, Society’, ISBN 978-81-947698-8-0, Jyotikiran Publication, Pune, Feb. 2021

#### **Faculty Development Programme**

1. Completed online Two Week FDP (Dt. 2.7.2020 to 17.7.2020) on “Advanced Concepts For Developing MOOCS” Sponsored by MHRD’s Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, New Delhi
2. Completed online Two Week FDP (Dt. 12.8.2020 to 25.8.2020) on “Quantitative Methods For Data Analysis” and obtained B+ Grade Sponsored by MHRD’s Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, New Delhi.
3. Completed online One Week FDP (Dt. 21.9.2020 to 27.9.2020) on “Transforming Governance In India : Issues And Conserns” and obtained A+ Grade Sponsored by MHRD’s Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, & Ramlal College, New Delhi.
4. Completed online One Week FDP (Dt. 20.11.2020 to 26.11.2020) on “Transforming Lifestyle Through Yoga Darshan & It’s Functional Modes” and obtained A+ Grade Sponsored by MHRD’s Teaching learning centre (under PMMMNMTT), Ramanujan College, New Delhi.

#### **Resource Person-Talk**

1. Delivered a lecture in State level online Seminar on “Indias Freedom Struggle” (Dt.12.03.2021) organized by National Service Scheme Unit of TSS Smt.V.U.Patil Arts & Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule

#### **Online Seminar/Conference/Workshops - Attended**

1. National Webinar on “COVID-19 AND NEED FOR THE MAHATMA GANDHIS THOUGHT” (Dt. 18.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
2. National Webinar on “PHYSICAL FITNESS AND MENTAL HEALTH DURING COVID-19” (Dt. 21.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
3. National Webinar on “BHARATACHYA SURAKSHEPUDHILAAVHANE GALWAN KHORYACHYA SANDARBHAT” (Dt. 25.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule



4. National Webinar on “EFFECT OF THE COVID-19 ON AGRICULTURE” (Dt. 1.8.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
5. National Webinar on “EFFECT OF THE COVID-19 ON ECONOMY” (Dt. 4.8.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
6. National Webinar on “SAHITYAAUR SAMAJIK SAROKAR” (Dt. 20.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
7. National Webinar on “EFFECT OF THE COVID-19 ON EDUCATION” (Dt. 2.8.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
8. National Webinar on “GOOGLE CLASSROOM CHAADHYAPANATIL VAPAR” (Dt. 23.7.2020) organized by TSS Smt. V. U. Patil Arts and Late Dr. B. S. Desale Science College, Sakri. Dist. Dhule
9. National Webinar on “Recent Trends and Issues in Social Science & Science Towards Sustainable Development” (Dt. 10.10.2020) organized by Sant Ramadas ASC College, Ghansawangi Dist Jalna
10. National Webinar on “COVID-19 :Potential Denderious and Precautions” (Dt. 18.10.2020) organized by Smt. P.K. Kotecha College Bhusawal (Jalgaon)
11. National Webinar on “My Family My Responsibility, Campaign” (Dt. 23.10.2020) organized by S.G.Patil College Sakri Dist. Dhule
12. National Webinar on “INDIAN WOMEN : PRESENT, PAST AND FUTURE” (Dt. 28.11.2020) organized by Sham Gadale Arts College, Dahiphal( Wadmauli). Tq.Kaij,Dist. Beed
13. International e-Conference on ‘Multidisciplinary Perspectives on Health, Society, Environment & Sustainable Development’ (Dt. 20.12.2020) organized by Dnyan Prabodhini Mandal’s Shree Mallikarjun & Shri. Chetan Manju Desai College Canacona, Goa
14. National e-Conference on ‘Impact of COVID-19 on Higher Education’ (Dt. 28.01.2021) organized by NSS Unit of GTP College, Nandurbar
15. International e-Conference on ‘Interdisciplinary View on Socio-Economic, Educational, Management, Environmental, Research, Language’, (Dt. 6.2.2021) organized by Rashtrasant Tukdoji Mahavidyalaya, Chimur, Dist- Chandrapur
16. National Webinar on ‘WOMEN EMPOWERMENT’, (Dt. 17-18.2.2021), organized by R.C. Patel College, Shirpur Dist- Dhule
17. International e-Conference on ‘Sustainable Innovative Development in languages, Social Sciences, sciences, Agriculture, Management’, (Dt. 27.3.2021) organized by Deshbhakta Sambhajirao Garad College, Mohol Dist- Solapur





- 1) 22 July 2021, I Participate online one-day multidisciplinary multidisciplinary e-conference "Life style and stress Management organized by K.A.M.Patil Arts, Comm. & Sci. College, Pimpalner (MH)
- 2) 29 July 2021, I participate national webinar on "Foreign Scholarship Opportunities : Basic Preparation" organized by CES's Arts, Sci. & Comm. College, chalisgaon (MH)
- 3) 3 Aug. 2021, I completed "Major Dhyanchand Memorial Olypic Quize competion-2021
- 4) 5 Aug. 2021, I Participate "Bhaskariya General knoutedge Examination" organized by Smt.V.U.P.Arts & Dr. B.S.D.Sci College sakri (MH)
- 5) 24 Aug.2021, I participate one-day webinar on Geoinformatics Technology & carrier Opportunites" organized by NI of GM & T foundation New Delhi & IASE University RJ & Vedanta Girls College Sikar (RJ)
- 6) 2 Sept. 2021, I participate national e-conference on "Challanges and Opportunities in Research : A multidisciplinary Approach (CORMa-2021) organized by B.P.Arts sci. & Comm. College, Chalisgaon (MH)
- 7) 10 Sept. 2021, I participate one-day international virtual conference on Advances in Material Sciences, Applied Sciences and Engineering organized by UP Arts & Scie. College Dahivel (MH)
- 8) 13 Sept. 2021, I Participate National level Webinar on Advances in X-ray and Neutron Imaging and its Applications" organized by Maharashtra collage of Arts sai & Comm. Mumbai (MH)
- 9) 22 Sept. 2021, I participate national online workshop on "Intellectual property Rights (IPR)" organized by MJ College, Jalgaon & RGNII PM (MH)
- 10) 30 Nov. 2021, I participate one-day national e-workshop on "IPR organized by shri. PM Mahavidyalaya, Nandura- Buldhana (MH)
- 11) 30-31 Dec.2021, I Participate two-days e-national wokshop on "Communication skills" organized by Govt. Girls post Gradnate collgeg, Ujjain (MP)
- 12) 18-22 Jan 2022, I particiapated 5 days national level faculty development programme on "Methods of material synthesis organized by Bhavans college, secunderabad (Bihar)
- 13) 27 Jan. 2022, I participate on-day mebinar on Quntum Computing" Organized by Dept. of physics, Hyderabad Inst. of Tech.& Mangement, Hyderabad (AP)
- 14) 28 Jan.2022, I participate & successfully quality national level online / E-Quiz on " Cyber security awarness" organized by Dewan Insti of mang. Studies, Meerat (UP)
- 15) 17 Feb. 2021, I participate one-day national webinar on "IoT based Farming Technologies, Practices & Future Direction orgaized by Dept. of Electronics, Mahatma Gandhi shikshan Mandal's
- 16) 10 March 2022, I Participate one day University level workshop under Yuvatisabha " Personality Development" organized by KBC NMU Jalgaon student welf are Dept. & V.U.P. Arts & B.S.D. Sci. College, Sakri (MH)



## वैयक्तिक अहवाल

प्रा.विनोद य.देसले

(ग्रंथपाल)

- 1) 10-25 April, 2021, I completed two-week online workshop/Interdisciplinary refresher course in Library science and obtained B+ grade organized by TLC Ramannyan College Delhi under M.D.E PMMMMNMTT.
- 2) 27 Apr. to 3 May 2021, I Completed one-week faculty development programme on Analytical Data Analysis and obtained A grade organized by TLC Ramanujan College Delhi under M.O.E PMMMMNMTT.
- 3) 18 May to 17 June 2021, I completed four-week Induction/ Orientation programme for "Faculty in University / Colleges / Institutions of Higher Education" and obtained A grade organized by TLC Ramanujan College Delhi under M.O.F PMMMMNMTT.
- 4) 18 to 26 June 2021, I completed one-week online faculty development programme on "Optimising by TLC Ramanujan College under M.O.F PMMMMNMTT.
- 5) 12 to 26 July 2021, I completed online two week refresher course in "Social Sciences and Humanities" and obtained B+ grade organized by TLC Ramanujan College under M.O.F PMMMMNMTT.
- 6) 27 July 2021, I completed Major Dhyanchand Memorial Olympic Quiz competition 2021".
- 7) 29 July 2021, I participated one day national level webinar on "Foreign Scholarship Opportunities :Basic Preparation" organized by CES's Arts, Sci. & Comm. Sr. College, Chalisgaon (MH)
- 8) 30 July 2021, I participate one-day national level webinar on "Gender sensitization and Equality in the Indian Content" organized by MGSM's Arts, Sci. & Comm. sr. College, Chopda (MH)
- 9) 20 Aug. to 3 Sept. 2021, I completed online two-week interdisciplinary refresher course/faculty development programme on Advanced Research Methodology" and obtained A grade organized by TIC Ramanujan College Delhi and M.D.E. PMMMMNMTT.
- 10) 2 Sept. I Participate one-day national e-conference on "Challenges and Opportunities in Research : A Multidisciplinary Approach (CORMA-2021) and presented research paper in 'Research in Library and Information science' that paper published in 'An International Multidisciplinary Research Journal (IDEAL) ISSN2319-359x, vol.x,I, Sept-Feb. 2021-22, Impact factor 2019-6-601
- 11) 26 Feb. 2022, I Participate one-day national workshop on "Resonance Development on Enhancement in Communication Skill organised by GbySS Mahavidyalaya, Borwan (MP)
- 12) 20-21 March 2022, I participate two-day international Conference (E) on "Journey of Teacher Education from Vedic Era to NEET 2020" organized by BPS Mahila Vishwavidyalaya, Sonapat (HR)
- 13) 29 March 2022, I participate national workshop on "Libraries in cyber world : Issues and challenges" organized by MHS Mahavidyalaya, Tisangi & SUCLA, Kolhapur (MH)
- 14) 2022, My paper "Collage Libraries and Reading Material collection Development : challenges & Opportunities was published by Prashant , Publications, Jalgaon in the book 'Modern Education & Resources' with ISBN No.
- 15) 2022, My paper " College Libraries and Reading Material Collection Development : Challenges & opportunities" was published by prashant Publications, Jalgaon in the book 'Modern Education & Resources with ISBN No.



## महाविद्यालयातील प्राध्यापक वर्ग (कला शाखा)

अ.क्र.	नांव	विषय	शिक्षण
१.	प्राचार्य डॉ.पंढरीनाथ श्रावण सोनवणे	इतिहास	M.A.,Ph.D
२.	डॉ.वसुमती पुंडलिकराव पाटील	मराठी	M.A.(Mar) M.A.(Soci.),M.Ed,Ph.D.Set
३.	डॉ.विजय कौतिकराव देसले	इतिहास	M.A.,M.Phil, Ph.D
४.	डॉ.जहागिरदार झिंगा साळुंखे	इंग्रजी	M.A.,M.Phil, Ph.D
५.	प्रा.दिनकर लहू पाटील	शिक्षणशास्त्र	M.A.,B.Ed.M.Ed.M.Phil.
६.	डॉ.दिनेश दयाराम माळी	संरक्षणशास्त्र	M.A.,B.Ed.SET.
७.	प्रा.अशोक नारायण भदाणे	शारिरीक शिक्षण संचालक	M.A.,M.P.Ed.
८.	डॉ.अभिजीत शरदराव भामरे	समाजशास्त्र	M.A.,M.Phil, Ph.D
९.	प्रा.अजय पंडीतराव नांद्रे	भूगोल	M.A.,M.Phil
१०.	डॉ.करुणा दत्तात्रय अहिरे	हिंदी	M.A.,M.Phil, Ph.D
११.	प्रा.गुलाबसिंग जहाँगिर पावरा	अर्थशास्त्र	M.A.,M.Phil
१२.	डॉ.शरद बाबुराव सोनवणे	राज्यशास्त्र	MABEd,MPhil,PhD,NET&SET,
१३.	डॉ.कैलास बुधाजी वाघ	मराठी	MA,BEd,BPEdMPhil, Ph.D,NET
१४.	डॉ.ममता नानकचंद पंजाबी	हिंदी	M.A.,M.Phil,Ph.D
१५.	डॉ.निलेश भटेश्वर माळीचकर	इंग्रजी	M.A.,M.Phil, Ph.D
१६.	श्री.विनोद यशवंत देसले	ग्रंथपाल	M.Sc.,M.Lib.& I.,Sc.M.Phil.



## महाविद्यालयातील प्राध्यापक वर्ग (विज्ञान शाखा)

अ.क्र.	नांव	विषय	शिक्षण
१.	डॉ.अनिल धर्मराज काकुस्ते	रसायनशास्त्र	M.Sc.B.Ed.,M.Phil.,Ph.D
२.	डॉ.सचिन शांताराम बोरसे	रसायनशास्त्र	M.Sc.B.Ed.,M.Phil.,Ph.D
३.	डॉ.श्रीमती मनिषा उत्तमराव पाटील	प्राणीशास्त्र	M.Sc.B.Ed.,M.Phil.,Ph.D
४.	प्रा.श्रीमती मनिषा आनंदा बोरसे	भौतिकशास्त्र	M.Sc.B.Ed.,M.Phil
५.	प्रा.तुषार शांताराम तोरवणे	रसायनशास्त्र	M.Sc
६.	प्रा.भट्ट पांडुरंग पाटील	भूगोल	M.A.,B.Ed.,NET
८.	प्रा.छाया लाडे	संगणकशास्त्र	M.Sc
९.	प्रा.कोठावदे सारीका	Microbiology	M.Sc
१०.	प्रा.चेतना व्ही.सोनवणे	I.T.	M.Sc
११.	प्रा.मृणाली आर.सोनवणे	I.T.	M.Sc
१२.	प्रा.प्रियंका सोनवणे	Microbiology	M.Sc
१३.	प्रा.क्रांती बी.वेंदे	Microbiology	M.Sc
१४.	प्रा.शिंदे दिपिका अनिल	Computer	M.Sc
१५.	प्रा.सपना आर.बोरसे	I.T.	M.Sc
१६.	प्रा.राधिका डी.ठाकरे	Microbiology	M.Sc
१७.	प्रा.मयुरी राजेंद्र भामरे	Math	M.Sc

## महाविद्यालयातील प्राध्यापकेतर कर्मचारी

अ.क्र.	नांव	विषय	शिक्षण
१.	श्री.संजय दौलत सोनवणे	मुख्य लिपीक	एम.कॉम
२.	श्री.छोटू यशवंत जाधव	वरिष्ठ लिपीक	एम.ए.बी.पी.एड.
३.	श्री.ज्ञानेश्वर जगन्नाथ पाटील	कनिष्ठ लिपीक	एम.ए.बी.पी.एड.
४.	श्री.रविंद्र म्हसू सोनवणे	शिपाई	
५.	श्री.सुभाष नानाभाऊ सोनवणे	शिपाई	
६.	श्री.प्रशांत भिमराव पवार	शिपाई	
७.	श्री.देविदास भट्ट बच्छाव	शिपाई	
८.	श्री.किसन श्रीधर सुर्यवंशी	शिपाई	
९.	श्री.हेमंत मधुकर तोरवणे	कनिष्ठ लिपिक	
१०.	श्री.जितेंद्र कृष्णा काकुस्ते	डी.टी.पी.आपॅपरेटर	